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Presidenza del Presidente ZELI OLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è aperta .
(ore 9,30).

Si dia lettura del processo verbale.

Z A N N I N I, Segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del 15 feb~
braio.

P RES I D E N T E.. Non essendovi os~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di nuova convocazione
del Parlamento in seduta comune

P RES I D E N T E. Comunico che nel~
la seduta di ieri il Parlamento non ha rag~
giunto il quorum prescritto per la nomina
di sette componenti del Consiglio superiore
della magistratura e pertanto è stato nuova~
mente convocato in seduta comune con lo
stesso ordine del giorno il 10 marzo 1968
alle ore 9,30.

Annunzio di disegni di legge
trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Camera dei deputati ha
trasmesso i seguenti disegni di legge:

Deputati BIANCHI FORTUNATO ed altri; LA~

MA e SANTI; SANTI e LAMA. ~ «Miglio-

ramenti dell'assistenza antitu:bercolare »

(2755);

«Ampliamento del comprensorio del por~
to industriale di Trieste» (2756);

« Istituzione del Comitato dei Capi di Sta~
to Maggior,e e varianti aMa legge 12 no~
vembre 1955, n. 1137, sull'avanzamento de.
gli ufficiali dell'Esercito, della Marina e del~
l'Aeronautica» (2757);

« Istituzione di una università statale III
Calabria» (2758).

Annunzio di deferimento di disegno di
legge a Commissione permanente in sede
deliberante

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito
in sede deliberante:

alla 9a Commissione permanente (Indu~
stria, commercio interno ed estero, tu.
rismo ):

«Ampliamento del comprensorio del por~
to industriale di Trieste» (2756), previ pare~
ri della 5a e della 7a Commissione.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissioni permanenti in sede referenìe

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito in
sede referente:

alle Commissioni permanenti riunite la
(Affari della Presidenza del Consiglio e del~
!'interno) e loa (Lavoro, emigrazione, previ~
denza sociale):

ANGELILLI ed altri. ~ «Criteri di attribu~

zione degli onorari e competenze fra i legali
degli Enti di previdenza» (2733), previa pa~
rere della 2a Commissione.

Annunzio di presentazione di relazioni

P RES I D E N T E. Comunico che, a
nome della 2aCommissione permanente (Giu.
stizia e autorizzazioni a procedere), il sena.
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tore Caroli ha presentato la relazione sul se~
guente disegno di legge: ALESSI. ~ ({

Istitu-

zione del Tribunale penale e civile di Gela»
(107). '

Comunico inoltre che, a nome della 4a
Commissione permanente (D1fesa), il sena-
tore Angelilli ha presentato una nuova rela~
zione aggiuntiva al disegno di legge: Depu~
tati SPADOLAed altri. ~ « Interpretazione au~
tentica dell'articolo 62, primo comma, del
decreto del Presidente della Repubblica 18
novembre 1965, n. 1479, riguardante il rior~
dinamento delle carriere e la revisione degli
organici degli impiegati civili del Ministero
della difesa» (2269).

Annunzio di approvazione di disegni di legge
da parte di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Comunico che,
nelle sedute di ieri, le Commissioni perma-
nenti hanno approvato i seguenti disegni
di ,legge:

4a Commissione permanente (Difesa):

« Istituzione dell'Accademia di sanità mi~
litare interforze» (2682);

sa Commissione permanente (Finanze e
tesoro ):

TRABUCCHI e MAIER. ~ «Provvedimenti

in materia di diritti erariah sugli spettacoli
cinematografici» (2332);

«Abrogazione dell'articolo 3 della legge
28 luglio 1961, n. 828, concernente l'assog-
gettabilità dei oontratti di appalto alla pro~
oedura di acoertamento del valore venale»
(2376).

Discussione e approvazione con modificazio-
ni del disegno di legge: «Variazioni al bi-
lancio dello Stato ed a quelli di Ammini-
strazioni autonome per l'anno finanziario
1967 (terzo provvedimento)>> (2641)

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Variazioni al bilancio dello Stato e a quelli

di Amministrazioni autonome per l'anno fi-
nanziario 1967 (terzo provvedimento) ».

Dichiaro aperta la discussione generale. Il
primo iscritto a parlare è il senatore Stefa-
nelli. Ne ha facoltà.

S T E F A N E iLL I. Onorevole Presiden-
te, onorevoli colleghi, onorevole Sottosegre-
tario, cosa sia in effetti il provvedimento al
nostro esame lo dice chiaramente l'articolo
13 del dIsegno di legge: non un'autorizzazio~
ne del Parlamento a variare gli stati di pre-
visione per la spesa dei Ministeri e delle am~
ministrazioni autonome, ma una sanatoria
per sp~se già fatte; non un atto amministra~
tivo e legislativo, conforme alla legge di bi-
lancio e di contabilità generale, ma un atto
che può avere, se impugnato, implicazioni
di ordine costituzionale.

Infatti l'articolo 13 ~ dirò che il numero
è diventato molto gradito al Governo in
omaggi v alle indicazioni favorevoli della ca~
baIa dei Ministri finanziari, tanto è vero che
l'abbiamo già incontrato nella sua comple-
ta entità esaminando le variazioni al bilancio
del 1966 ~ così recita: « Sugli stanziamenti

recati dalla presente legge possono essere
assunti impegni entro il termine di venti
giorni dalla data di pubblicazione della legge
medesima ». Cioè con questo articolo si 'Pre~
tende di riaprire i termini di esercizio di un
bilancio già chiuso e che è già scaduto aven~
do esplicato i suoi effetti. Giustamente dice
la Corte dei conti, nella sua relazione sul
rendiconto generale dello Stato per l'eser~
cizio finanziario 1966 (vedere pagina 59),
che detta norma inserita per la prima volta
in una legge di variazione di bilancio ha ben-
sì ottenuto l'effetto di superare l'ostacolo del
controllo di legittimità della Corte, ma ha
messo in ulteriore evidenza la inosservan~
za dell'essenziale principio dei sistemi di
contabilità generale sulla chiusura delle ope~
razioni di gestione di un dato esercizio fi-
nanziario.

Vorrei ricordare agli onorevoli colleghi
e al Governo che il ricorso a tardive propo-
ste di variazione delle previsioni di bilan~
cia, con la conseguente emanazione delle re~
lative norme legislative ad esercizio scaduto,
è diventato ormai un fatto sistematico, ri-
scontrato nelle leggi: 21 luglio 1960, n. 722;
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28 luglio 1961, n,70S; 16 agosto 1962, n. 1292;
15 aprile 1965, n. 329; 30 maggio 1966 e 3
maggio 1967, n. 245. Che questo fatto siste-
matico, da respingere, abbia riprovevoli con-
seguenze è evidente perchè un provvedi-
mento di variazione di notevole ampiezza,
come più avanti vedremo, presentato alla
vigilia della scadenza dell'esercizio, cioè il
27 dicembre, non può non comportare che
le contabilità relative, anzichè chiudersi nei
termini di legge, restino aperte per accoglie-
re le variazioni predisposte, sicchè tutte le
contabiJità consuntive non potranno che su-
bire conseguenti ritardi già tante volte e tan-
to autorevolmente lamentati sia in dottrina
che in sede politico-parlamentare.

La stessa Corte dei conti ha ripetutamen-
te richiamato l'attenzione del Governo e del
Parlamento sugli inconvenienti che una pras-
si del genere comporta e che si sostanzia-
no ~ 10 ribadisco ~ principalmente nel

ritardo per le operazioni di chiusura dei con-
ti di esercizio e nella inclusione tra i resi-
dui passivi della parte ordinaria del bilan-
cio anche di somme non impegnate nel corso
dell'esercizio; in contrasto con i princìpi
che presiedono al sistema del bilancio di
competenza.

Non dimentichiamo che, particolarmente
in applicazione della riforma disposta con
la legge 1° marzo 1964, n. 62, il rendiconto
generale dello Stato deve essere presentato
dal Governo alla Corte dei conti entro il 30
giugno, affinchè questa ultima sia messa in
grado di assolvere tempestivamente tutte le
incombenze dI sua spettanza e per far sì che
il Gmrerno possa presentare entro il 31 lu-
glio alle Camere il disegno di legge di appro-
vazione del rendiconto insieme con quello re-
lativo al bilancio di previsione. Ma anche
quando, con particolari accorgimenti e direi
contorcimenti, fossero soddisfatti gli obbli-
ghi avanti detti, rimane sempre il legittimo
avvertimento della Corte dei conti su even-
tuali implicazioni di ordine costituzionale
che la norma dell'articolo 13 comporta. Se-
condo me, la violazione del primo comma
dell'articolo 81 della Costituzione è abba-
stanza evidente: « Le Camere approvano ogni
anno i bilanci e il rendiconto consuntivo
presentato dal Governo »; quindi è chiaro

che approvare ogni anno il bilancio signifi-
ca che il bilancio, solare o no, ha la com-
petenza di un anno, non di più. E non c'è
articolo 13 che possa protrarre per mesi
il bilancio oltre la scadenza dell' esercizio.
Una legge può modificare alcuni disposti di
una precedente legge ordinaria, ma ne deve
fare espressa menzione. Nel caso specifico
la legge conseguente all'approvazione del
provvedimento in esame dovrebbe dire che,
in deroga alla legge 1° marzo 1964, n. 62,
cioè la legge Curti, e in deroga alla legge
sulla contabilità generale dello Stato, posso-
no essele assunti impegni entro venti giorni
eccetera. Ma questo dovrebbe essere un'ecce-
zione alla regola, non un fatto ricorrente an-
nualmente, e sempre che non ostasse l'arti-
colo 81 della Costituzione.

Nel caso in esame mi par,e che sia fin
troppo chiaro che, trattandosi di una legge
ordinaria, essa non può modi,ficare nessuna
norma della Costituzione. Nè vale sostene-
re che il disposto dell'articolo 13 ha in realtà
un valore restrittivo e che in definitiva si
appalesa quale strumento giuridico atto a
coprire il vuoto di cui risentivano i prece-
denti provvedimenti di variazione perchè, ol-
tre all'inammissibilità del prolungamento
dell'esercizio finanziario annuale, i venti
giorni anzidetti non si riferiscono a una
data fissa ma sono mobili nel tempo in quan-
to collegati alla data di pubblicazione della
legge di variazione, talchè in sostanza i ven-
ti giorni diventano mesi. E se i precedenti
provvedimenti erano illegittimi o comunque
carenti sotto questo aspetto, la norma in
parola non ha sanato l'illegittimità ma ha
voluto essere un tentativo per superare le
obiezioni sollevate dalla Corte dei conti in
relazione ad impegni di spesa assunti sulla
base di note di variazione tardive. E il Go-
verno sa bene ~ e in particolare lo sa il
sottosegretario Agrimi ~ quale è stato l'at-
teggiamen to della Commissione bilancio del-
la Camera dei deputati nella seduta del 31
gennaio scorso in ordine al disegno di legge
n. 4721 concernente l'assegnazione di un
contributo speciale di 3 miliardi alla regione
Valle d'Aosta. Questi tre miliardi avevano
trovato imputazione di spesa nel bilancio
1967 anzichè in quello del 1968 e la Com-
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missione bilancio ha detto che clO nan va
bene perchè non possono essere assunti im~
pegni su un eserciziO' scaduta.

Ma, onarevoli colleghi, l'Esecutivo non
opera soltantO' difforrnemente dal pronun~
ciamento del magistrato contabile, agisce
anche contro la volontà del Parlamento che
si è tante volte espressa attraverso ordini
del giorno, accettati dallo stesso Governo, in~
tesi ad attenere la presentazione dei provve~
dimenti di variazione al bilancio non meno
di 30 giorni prima della chiusura dell'eser~
cizio. E non vi è dubbio che, rispettandO' il
Gaverno !'impegno, il Parlamento farebbe se~
guire il suo, con quel senso di responsabi-
lità al quale non è venuto mai meno. Ci fasse
almeno una ragione plausibile, una « inevi~
tabilità dipendente dalla natura delle co-
se })

~ così came si esprime l'illustre rela~
tore ~ si potrebbe anche tollerare il ritardo
nei tempi di presentazione. Ma il Governo
nan ha mai chiarita, non ha mai dato una
spiegaziane convincente del perchè aspetta
gli ultimi giorni di eserciziO' per presentare
la variazione al bilancio. Nan sono convinti
neanche gli onorevoli La Malfa e De tPasca-
lis che hanno presentato una proposta di
legge per impedire al Governo di presentare
variazioni al bilancio oltre il 31 ottabre.
Non mi pronuncio adesso su tale proposta,
lo faremo nella sede corn,petente; comunque
c'è questo dato di fatto.

L'onorevole collega Salari nella sua rela~
zione mette in evidenza che una previsione
cansacrata in un documento che esaurisce
la sua funziane diciotto mesi dopo la sua
nascita non può non subire nel lungo tempo
della sua vita numerose divergenze in difet-
to o in eccesso sia per la spesa che per l'en-
trata. Ma, se a prima vista questo giudizio
può esser-e, sia pure parzialmente, accettato,
assolutamente nan si capisce come mai il
Gaverno ritenga di non essere in grado nem-
meno di fare previsioni, sia per l'entrata e
maggiormente per la spesa, per il lasso di
tempo di un mese, ciaè quanto è il tempo che
separa il 30 novembre, data ultima entro la
quale si vorrebbe che fassero presentate le
variaziani, dal 31 dicembre, ultimo giorno
di esercizio finanziaria per quanto riguarda
l'assunzione degli impegni. Le variaziani,

anche quandO' presentanO' carattere di asse~
stamenta del bilancia, non sano assoluta~
mente da paragonare al bilancia cansuntiva
che è tutta un'altra casa. È necessario rima~
nere nen'ambito delle singole poste di spesa;
e, se si vogliano utilizzare le maggiori entra~
te per altre spese, nan è tassativo utilizzare
anche quelle che eventualmente si registras~
sera in dicembre. E non pO'te te neanche pen~
sare, onarevali colleghi, che l'Esecutivo non
abbia gJà pagato gli stipendi, le retribuzioni,
lo straordinario, i campensi speciali, le in-
dennità di varia natura, le missiani, le tra-
sferte ~ tanto per citare solo gli emalumen~
ti dovuli in farza di prestaziani personali
di servizio effettuate entro il 1967 ~ perchè,

se nan sano stati pagati gli stipendi e le
altre prestazioni, allora, ecco la damanda.
quando saranno pagati? A distanza di lun~
ghi mesi? E se sano stati pagati, in forza
di quali dispasizioni di legge sano stati

, emessi i relativi mandati in assenza di dispo-
nibilità dei capitali di spesa su cui essi gra-
vano? Con l'ardine scritto dei Ministri per il
quale ordine assumono piena responsabilità?
Tante altre spese saranno state già pagate.
che però non posso citare perchè non mi è
data di effettuare un cantrollo contabile,
cosa che spetta solo alla Carte dei conti.
Altro che la farsa, mi scusi il Gaverna, del-
l'articolo 13 dei venti giorni di tempO' per
assumere impegni.

Onorevali calleghi, se le argomentaziani di
ordine giuridica e quelle di appello alla lo-
gica che io ho avuta l'onore di esparvi tra-
vano il vostro intimo consensO', voi dovete
necessariamente concludere che ci traviamO'
di fronte ad un pravvedimenta di mera sana-
toria che non può essere approvato neanche
con questa motivazione in assenza di espr-es-
sa richiesta da parte del Governo. Il provve-
dimento si presenta negativa anche sotto il
profilo dei rapporti tra Governo e Parlamen-
to. Nei miei interventi in quest'Aula del 9
aprile 1965, 23 maggiO' 1966, 29 aprile 1967,

I attinenti alle variazioni di bilancio degli anni
1964, 1965 e 1966, non ho mai mancato di
sottolineare questa particalare aspetto del
problema. Le osservaziani, le critiche e i
suggerimenti del mio Gruppo negli ultimi
anni hanno trovato sempre più maggiore
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risalto nelle relazioni delle competenti Com~
missioni dei due rami del Parlamento, in
quanto condivise dai parlamentari dei Grup~
pi governativi. Però il Governo continua a
non tenerne conto. Siamo arrivati così alla
votazione unanime di un altro ordine del
giorno della Sa Commissione del Senato ove
è detto che « contestata la difficoltà di va~
lutare il rilievo delle variazioni apportate
al bilancio senza !'indicazione degli stanzia~
menti iniziali, invita il Governo a indicare nei
disegni di legge concernenti variazioni di
bilancio presentati al Parlamento gli stanzia~
menti iniziali dei capitoli interessati dalle
variazioni nonchè le eventuali variazioni ap~
portate agli stessi. successiYamente all'ap~
provazione del bilancio ».

Quale valore hanno per il Governo gli
ordini del giorno noi tutti lo sappiamo. Io
dico che sono semplicemente ignorati. In~
fatti non è stato mai mantenuto !'impegno
di fornire una motivazione analitica suffi~
ciente per illuminare il Parlamento sul con~
tenuto delle note di variazioni ed in partico~
lare sulle nuove spese. E le stesse relazioni
che accompagnano il disegno di legge ri~
sentono di questa mancanza, e per quanti
sforzi facciano i relatori le perplessità che
detti provvedimenti fanno sorgere non ven~
gono dissipate. Queste sono cose che inve~
stono il problema stesso della chiarezza e
della veridicità del bilancio. La cattiva pras~
si di cui il Governo ha dato finora prova
nella gestione del bilancio finisce per com~
promettere il delicato istituto del controllo
preventivo su tale gestione da parte delPar~
lamento previsto dall'articolo 81 della Co-
stituzione. L'Esecutivo non fornisce mai a]~
cun chiarimento in ordine alle maggiori en~
trate realizzate e in tal modo impedisce, in
sostanza, al Parlamento di discut-ere nella
sede più confacente gli effetti della poli~
tica fiscale congiunturale penepuita in rap~
porto alla situazione economica del Paese.
Con l'accompagnare il disegno di legge il Go~
verno dice solamente che questo terzo prov~
vedimento viene soltanto ora predisposto in
relazione alla necessità di considerare l'anda~
mento delle entrate e ai fini della determina~
zione delle concrete disponibilità di bilancio.

L'illustre relatore collega Salari ci dice
che questo provvedimento conferma il buon

andamento della nostra economia e sta ad
indicare anche il diligente lavoro degli uffici
finanziari. Però, dato atto della maggiore
snellez'la degli uffici finanziari e associatomi
all'incoraggiamento formulato dal relatore
a perseguire gli evasori soprattutto nei gran~
di centn ove si concentrano e si nascondono
i grossi redditi, mi sarà consentito, spero, di
poter dire qualche cosa sull'andamento della
nostra economia, collegata alla ripresa pro~
duttiva, Prendiamo a base l'analisi sulle
società manufatturiere, che permettono al~
cune considerazioni sulla dinamica int-erna
dei settori produttivi e in particolare su
quella degli strati di aziende più avanzate ri~
spetto al complesso della produzione.

In primo luogo, la ripresa produttiva nel~
le grandi aziende e nei gruppi monopolistici
si caratterizza in modo ancora più accen~
tuato, rispetto agli andamenti generali,
come basata sullo sfruttamento e sulla
espulsione della manodopera; si precisa
così anche il senso della politica di conteni~
mento del salario, diretto e indiretto, come
momento di alleanza di tutto il fronte pa~
dronale.

In secondo luogo, si delinea un processo
di allargamento della scala di produzione, al~
meno ris.petto al settore in esame, reso pos~
sibile dall'intensificazione dello sfruttamen~
to. Dopo alcuni anni, infatti, di sostanziale
stagnazione della produzione, di forte calo
degli investimenti e in particolare di quelli
volti alla creazione di nuovi impianti, e di
diminuzione dell'utilizzo della capacità pro~
duttiva in presenza di una forte riduzione
dell' occupazione (il che signilfica utilizzazio~
ne solo di quella parte d'impianti suscetti~
bile, anche attraverso una immediata rior~
ganizz'lzione e intensificazione del lavoro, di
produrre a prezzi « competitivi », cioè tali da
permettere il conseguimento del profitto sia
sul piano interno che nelle mutate condi~
zioni del mercato internazionale) l'industria
-manjJfatturiera registra un elevato aumento
della produzione e una ripresa di investimen~
ti e di utilizzo della capacità produttiva, an~
che se i livelli raggiunti sono inferiori a
quelli del 1963. Questi andamenti, unita~
mente alla stagnazione dell'occupazione, in~
dicano il proseguimento di un processo di
riorganizzazione, non più in prevalenza ba~
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sato, come negli anni precedenti, su una in~
tensificazione dello sfruttamento 'entro i li~
velli tecnologici esistenti, ma su un aumen~
to dello sfruttamento conseguente a nuovi
livelli della forza produttiva del lavoro. Così
anche l'aumento di utilizzo della capacità
produttiva non può ,essere considerato dis~
giuntamente dalla trasformazione della com~
posizione organica che sta alla base della
capacità produttiva stessa.

I dati relativi alle grandi aziende e gruppi
monopolistici, ed in particolare l'andamen~
to del rapporto fatturato~addetti, indicano
una accentuazione del processo di trasfor~
mazione, ammodernamento e di allargamen~
to della scala di produzione degli strati
di imprese più avanzati, rispetto al resto
dell' economia, e mettono in evidenza alcuni
aspetti contraddittori della ripresa produt~
tiva in atto. Il processo di riorganizzazione
e di concentrazione si è potuto attuare con
una sostanziale unità del fronte padronale,
rinsaldata nel 1964, scaricando sulle spalle
dei lavoratori e della collettività il peso del~
le trasformazioni interne di occupazioni e
di livelli salariali, diretti e indiretti. Ciò
significa tuttavia che la ripresa produttiva,
da un lato avviene sulla base di limiti, cioè
salari, spesa pubblica, occupazione, che ap~
paiono come invalica'bili nella misura in
cui su di essi si fondano l'unità del fronte
padronale e le attuali soelte di sviluppo eco~
nomico, e dall'altro si fonda sul mantenimen~
to degli attuali rapporti internazionali, che
tuttavia pongono una continua e pressante
ipoteca al precario equilibrio interno pri~
vato.

I nuovi problemi sorti sul piano interna~
zionale pongono due esigenze più che mai ur~
genti. È necessario, innanzitutto, potenziare
il ruolo della domanda interna al fine dello
sviluppo economico nazionale; è necessario
inoltre allargare al massimo l'area geogra~
fica delle nostre esportazioni e la loro com~
posizione merceologica, intensi,ficando gli
scambi con i Paesi socialisti. Di fronte a
tale esigenza occorre operare subito e con
grande decisione, promuovendo la piena uti~
lizzazione delle risorse nazionali oggi esi~
stenti. I capitali italiani, accumulati con
i sacrifici imposti ai lavoratori e a tutto il

Paese, contrariamente a quanto è avvenuto
negli ultimi quattro anni, non possono e non
debbono eSsere trasferiti all'estero per soste~
nere e assecondare la politica dell'imperia~
lismo americano o per incassare gli alti tassi
di interesse pagati dalle banche straniere.
Questi capitali sono tutti indispensabili per
realizzare in Italia investimenti produttivi
neoessari allo sviluppo dell'occupazione, al
potenziamento dell'industria, specie nelle re~
gioni meridionali, al progresso dell'agricol~
tura.

Di fronte alla persistente carenza dell'ini~
ziativa privata, che si dimostra incapace di
utilizzare all'interno un'ingente quota di
capitali italiani, si impone un vigoroso po~
tenziamento degli investimenti pubblici, che
deve essere stimolo ad una qualificazione
di tutto lo sviluppo economico nazionale. È
certo che dalla qualificazione dello sviluppo
economico nazionale ~ qualificazione che

deve significare progresso dell'agricoltura,
espansione della produzione dei beni stru~
mentali, eccetera ~ è possibile ottenere, da
un lato una drastica riduzione del deficit
della nostra bilancia commerciale alimenta~
re, e dall'altro il miglioramenti della compo~,
sizione delle nostre esportazioni. Lo stesso
equilibrio della bilancia dei pagamenti potrà
poggiare così su basi ben più solide di quelle
attuali.

Detto questo, ritorniamo nel merito speci~
fico del provvedimento. Onorevoli colleghi,
nell'anno 1967 si sono avute maggiori en~
trate per circa 400 miliardi, come si rileva
dai tre provvedimenti di variazione al bilan-
cio presentati dal Governo, di cui i primi
due già approvati da questa Assemblea. Il
primo, di 23 miliardi e 400 milioni, riguarda
l'applicazione di norme comunitaJrie per cui,
ad una maggiore entrata per prelievi agricoli
applicati su prodotti in importazione da Pae~
si terzi, corrisponde una parallela maggiore
spesa per imposte e prelievi su prodotti in
esportazione dal nostro Paese entro e fuori
dell'ambito del Mercato comune europeo. Il
secondo comporta una variazione in aumen~
to di 84 miliardi e 957 milioni e una maggio-
Ire spesa di 128 miliardi e 957 milioni; alla
eccedenza della spesa rispetto all'entrata
si è fatto fronte con 14 miliardi accantona~
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ti a seguito dell'intervenuto spostamento dei
periodi di operatività del provvedimento re~
lativo all'edilizia scolastica e universitaria
dal quinquennio 1966~70 al quinquennio
1967~71e con 30 miliardi accantonati a segui~
to della regolazione delle risultanze econo~
miche degli ammassi obbligatori di cereali.
Il terzo, quello di cui ci occupiamo, concer~
ne la presa d'atto ~ per noi infatti è sol-
tanto una presa d'atto ~ di 280 miliardi 405
milioni e 945 mila lire di maggiori entrate
e la loro destinazione a copertura di equi-
valenti maggiori spese. Maggiori entrate ri-
correnti ogni anno, a prescindere dal mo~
mento congiunturale favorevole o contrario,
variazioni di bilancio a esercizio scaduto,
fondo di riserva per spese impreviste, oltre
quello per spese obbligatorie, i cui decreti
vengono esaminati a distanza di anni, fondi
globali a senso unilaterale, di cui cioè dispo-
ne solo il Governo, articolo 41 della legge
sul patrimonio e sulla contabilità generale
dello Stato, questioni di residui, eccetera,
offrono al Governo un vasto campo di azione
che sconvolge i bilanci di competenza e an~
nulla ogni determinazione preventiva del
Parlamento. I quesiti, le domande di chiari~
mento, le questioni continuamente poste ri-
mangono sempre senza risposta o vengono
rimandate, e ciò sia in Commissione che in
Aula, perchè il Governo non ha interesse
a restringere le sue possibilità di ampio spa~
zio di manovra.

Quindi mi limiterò ad alcune osservazio~
ni in modo da non portare via troppo tem~
po al Senato. Le maggiori entrate riguardano
circa 202 miliardi di cespiti tributari, oltre
70 miliardi di entrate extra tributade e 8
miliardi di accensioni di prestiti. In parti~
colare, tra i 34 capitoli lievitati, a fronte
di più 8 miliardi e 200 milioni di imposta
complementare progressiva sul reddito com~
plessivo e ai più 15 miliardi di imposte sune
società e sulle obbligazioni, troviamo più 20
miliardi per imposta sui redditi di ricchez~
za mobile che, aggiunti ai 5 miliardi del
secondo provvedimento di variazione e alle
previsioni iniziali, portano !'incasso com-
pl.essivo per l'anno 1967 a 1185 miliardi di
lire, salvo il consuntivo. Dal che la consi~
derazione che la struttura delle retribuzio-

ni è stata in questi anni decorsi profonda-
mente modificata sia dalla svalutazione mo-
netaria che dall'aumento del costo della
vita, in misura tale da non r.endere più ri~
spandenti alla realtà i criteri contenuti nel
decreto~legge del Capo provvisorio dello Sta-
to 1° settembre 1947, n. 892, per cui l'inci-
denza dell'imposta di ricchezza mobile C-2
sui redditi di lavoro appare rilevante e, te~
nuto conto che sui lavoratori a reddito fisso
grava lalrga parte dei gettÌiti provenÌienti dalle
imposte indirette, si appalesa la necessità
di ristabilire un giusto equilibrio tra impo-
sizione, redditi di lavoro, aliquote e quota
esente, applicando, secondo me, una quota
esente di lire 960.000 annue.

Tra j cespiti in aumento di entrata si ri-
levano anche 15 miliardi per canoni di ab~
bonamento alle radioaudizioni circolari e
televisione, che portano questa voce a 90 mi-
liardi, senza significare per questo un benes~
sere della popolazione, in quanto !'informa-
zione, specie quella visiva, è diventata una
esigenza indispensabile.

Altri quindici miliardi di tasse automobi-
listiche si aggiungono ai 135 preventivati
e incassati; più 20 miliardi di maggiore im-
posta su gas ed energia elettrica che, rispet-
to ai 41 miliardi previsionati, stanno a di-
mostrare la forte incidenza che hanno avuto
sui bilanci familiari i recenti aumenti sui
consumi di energia elettrica.

Altri trenta miliardi al capitolo destinato
alle « entrate eventuali e diverse dei Mini-
steri» non avendo dato il Governo una spie~
gazione, non si sa se comprendano anche

I gli introiti per dimissione di immobili mi-
litari, ed infine c'tè il rebus del capitolo 3491
di oltre 28 miliardi per « somme da introi-
tare per essere destinate al miglioramento
delle strutture ». lntroitare da chi e per qua-
li strutture? Tutto questo non è dato sapere.
Dulcis in funda e quale elemento di curio~
sità, il capitolo 2014 di nuova istituzione, il
quale reca un introito di 40 milioni per pro-
venti nçtti della pubblicità eseguita sulle sca~
tale di fiammiferi.

La complessiva maggiore spesa netta ri-
guarda oltre 259 miliardi per la parte cor-
rente, oltre 21 miliardi in conto capitale e
circa 23 milioni di rimborso prestiti.
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Le variazioni si ripartiscono tra gli stati
di previsione di quasi tutti i Ministeri, ma in
effetti oltre 163 miliardi sono destinati al Te-
soro, circa 72 miliardi alle IFinanze, mentre
la ,Difesa rosicchia altri cinque miliardi e
372 milioni, sovrastando quasi tutti gli altri
rimanenti Ministeri.

La distribuzione delle maggiori entrate
offre però anche l'occasione per modificare
489 capitoli, di cui 168 in diminuzione e
321 in aumento, tra i quali 45 di nuova isti-
tuzione.

Altri dieci capitoli invece subiscono una
modifica di denominazione e quindi un di-
verso indirizzo di spesa rispetto alle decisio-
ni del Parlamento sul bilancio preventivo.

Parecchi capitoli vedono le poste di spesa
raddoppiate rispetto agli stanziamenti pri-
mitivi, senza che l:Esecutivo dia conto di
questo fenomeno, per cui in 5a Commis-
sione è stato rilevato, anche da senatori di
parte governativa, che, allol1quando non sus-
sistono Iragioni connesse ad oneri soprav-
venuti, non dovrebbero verificarsi variazioni
così notevoli, onde il Governo dovrebbe
impegnarsi a predisporre previsioni più ade-
renti alla presumibile realtà dei fatti.

Mi dispenso dal citare i capitoli perchè
esempi ed adeguata critica sono contenuti
nella relazione della Commissione. Dirò sol-
tanto che si continuano a fronteggiare spese
che sono state fatte molti anni addietro (co-
me quelle telegrafiche e telefoniche, la rego-
lazione di rapporti con il Governo militare
alleato); che si incrementa sempre più il fon-
do di riserva per le spese impreviste (e i re-
lativi decreti di prelevamento vengono con-
validati a distanza di anni, come dimostra-
no i provvedimenti oggi in discussione all'al-
tro ramo del Parlamento); che aumentano
le poste di spesa per forni tura di carta bian-
ca e da lettera, menTIre si portano in diminu-
zione, per raggranellare soldi, i capitoli ri-
guardanti soccorsi giornalieri alle famiglie
bisognose dei militari richiamati o trattenu-
ti, l'assistenza sanitaria o farmaceutica agli
assistibili, sussidi in denaro per l'assistenza
alle persone disoccupate e bisognose, cura
e mantenimento dei militari infermi.

Qualche aspetto positivo del provvedimen-
to, onorevole 60ttosegretario, è sommerso

da tutti i motivi negativi citati. Esempio po-
sitivo potrebbe essere l'accantonamento di
54 miliardi sui fondi globali per il finanzia-
mento del provvedimento di compensazione
della perdita subìta dai comuni negli anni
1964-1965"1966 a seguito della soppressa im-
posta di consumo sul vino. Ma questo rappre-
senta molto tardivamente l'adempimento di
un onere che lo Stato si assunse con legge
all'atto della soppressione della citata im-
posta, e non compensa i comuni, che ne han-
no pieno diritto, degli interessi di mora. Ep-
pure, i comuni sono stati costretti a ricor-
rere alle anticipazioni di cassa con gli isti-
tuti di credito per fronteggiare la mancata
entrata che avevano iscritto in bilancio, se-
condo le disposizioni di legge e le direttive
delle autorità tutorie, accollandosi l'onere di
circa il lO per cento di interessi.

Ma ecco che i prefetti, evidentemente per
disposizioni superiori ~ io non lo so ~, ri-

tenendo che un disegno di legge sia già legge
o che comunque lo diventi automaticamen-
te per decorso di tempo (manifestando così,
tra l'altro, poco rispetto per il .Parlamen to),
hanno invitato le amministrazioni comunali
a non iscrivere nel bilancio di previsione per
il 1968 la integrazione statale sulla minore

I
entrata derivante dall'abolizione dell'imposta
di consumo sul vino, bensì ad iscrivere una
ipotetica ed inesistente maggiore entrata in
forza del disegno di legge n. 4361 della Ca-
mera dei deputati, concernente disposizioni
in materia di imposte comunali di consumo.

Comunque, questo nuovo provvedimento
di inasprimento delle imposte di consumo,
se approvato, potrà arrecare delle entrate
soltanto a partire dal 1969, non dal 1967 e
1968. E allora, come intende provvedere il
Governo per compensare i comuni della man-
cata entrata per gli anni 1967 e 1968? E quan-
do i comuni interessati potranno introitare
le compensazioni per gli anni 1964, 1965 e
1966, dal momento che ancora non è stato
presentato il relativo disegno di legge e che
è vicinissimo il momento dello scioglimen-
to delle Camere? Ecco che cosa desidero sa-
pere dal Governo.

Signor Presidente, concludo rapidamente
ricordando al Senato che, partecipando al di-
battito sulle variazioni al bilancio dell'eser-
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Clzio 1965, il Mimstro del tesoro onorevole
Colombo ebbe a dire In quest'Aula, il 23 mag~
gio 1966, che i fondi pubblici vengono spes~
so dispersi per la soddisfazione di numerosi
piccoli bisogni e vengono trascurati proble~
mi importanti, per cui il discorso diventa
politico ed investe la necessità di essere coe-
renti e fedeli alle grandi scelte che si operano
nell'interesse del Paese.

Ebbene, fra le grandI scelte del momento
Dolitico e sulla scia di tutto un indirizzo di, ,
legislatura, c'è la proroga sulle trasforma-
zIOni, fusioni e concentrazioni delle società
commerciali, che porta ad un consolidamen-
to economico e politico delle grandi concen~
trazioni monopolistlche, che comporta una
restrizione nell' entrata fiscale complessiva
dello Stato, che aggrava ulteriormente gli
squilibri e le distorsioni del nostro sistema
tributario che soffre già di una patologica
prevalenza dell'imposizione indiretta su que-
la diretta. Fra le grandi scelte c'è anche la
proroga dei massimalI retributivi in materia
di assegni familiari, cosa che esprime il pre-
CISO intendimento di perpetuare ingiustifi~
cabili privilegi per alcuni settori imprendi-
toriali. Non ci sono invece, fra le grandi scel~
te, la rivalutazione degli assegni familiari ed
il rIordinamento pensionistico, per cui le
grandi masse lavoratricI del Paese sono co-
strette costantemente alla lotta per afferma-
re i loro diritti.

Onorevoli colleghi, Il provvedimento in
esame manifesta la volontà del Governo di
sottrarre al Parlamento la pos:"j bllità di una
autonoma valutazione sull'impiego delle
maggiori entrate, (ho detto che sono circa
400 miliardi nel 1967) per cui, essendo :1
provvedimento stesso anche carente nel me-
rito, annuncio il voto contrario del Gruppo
comunista. (Applausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E . È iscritto a parla-
re il senatore Masciale. Ne ha facoltà.

M A S C I A L E. Signor PresIdente, ono-
revolI colleghi, è la prima volta che su que~
sto argomento intervengo a nome del mio
Gruppo; lo faccio in sostItuzione del colle-
ga Roda che, per la sua competenza specifi-
ca e per la sua indubbia preparazione, avreb~
be fatto senz'altro meglio di me.

23 FEBBRAIO 1968

Onorevoli colleghi, prenderò come dato di
rifenmento la relazIOne che è stata presenta-
ta dal collega senatore Salan, Il quale, sia
pure molto dimessamente, cerca di giustifi-
care le continue note di variazIOne a causa
della molteplice attivItà della macchina del~
lo Stato.

Senatore Salari, è vero che io parlo per
la prima volta sulle note di variazione del
bilancIO dello Stato; ma è vero altresì che
la mia professione è quella di bancario, e
pertanto devo respingere, specialmente in
materia contabile, ogni ricorso alla perfezio-
ne linguistica per giustificare delle stonature
contabili. Ella, onorevole relatore, scrive che
i provvedimenti di vanazione al bilancio si
ripetono ormai con costante uniformità. Ma
sa molto bene che, per quanto riguarda la
contabilità, non si possono giustificare i co-
stanti ricorsi, se non ammettendo la viola-
zione aperta dei princìpi che devono regola-
re la corretta e buona amministrazione, spe-
cialmente quando l'amministrazione tutela
gli interessi di tutti i cittadini. Non vale,
dunque, giustificare le ripetute variazioni di
bilancio rifacendosi al passato e dicendo: ve-
dete, prima le variazioni ci venivano pre-
sentate con molto ritardo, adesso invece il
ntardo è stato accorciato. Si tratta, però,
sempre di variaziom che succedono alla ap-
provazione del bilancIO dello Stato! Pertan-
to non ci possono essere giustificazioni.

Conosco la correttezza morale del colle-
ga Salari e dello stesso sottosegretario Brac-
ce si. Onorevole Braccesi, la nota di variazio-
ne non rigua,rda un ,Dicastero solo; lei ci
potrà opporre che la responsabilità non è
solo del Ministro del tesoro, ma dei ,Dicaste-
ri della difesa, del turismo, dell'agricoltura,
eccetera eccetera, cioè di tutti l Dicasteri che
compongono il Governo. Comunque, anche
il suo Dicastero non si può sottrarre alle
proprie responsabilità, sia pure proporzio-
nate, pOlchè Il Tesoro u prçsenta un au-
mento di 181 miliardI 588 milioni per la
sua parte spedfica, e una diminuzione di 18
miliardi 495 milioni (e tralascio le centinaia
di migliaia di lire), con una differenza di 163
miliardi. Come si giustifica questo?

Il collega Stefanelli ha fatto riferimento
ad alcune entrate sulle quali il Parlamento
deve poter discutere per vedere come si so-
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no create, e con quale meccanismo. Né può
sottrarsi alla sua parte di responsabilità il
Dicastero delle finanze, il quale ci presenta
in aumento una somma complessiva di 77
miliardi e 776 miliom, con una diminuzione
di 6 miliardi ed una differenza globale di 71
miliardi e 758 milioni. Sono i due pilastri
dell'attività dello Stato. E poi vedremo, ono~
revole Braccesi, come SI sono giustificati gli
aumenti e le diminuzioni nei vari Dicasteri.
Senatore Salari, lei ha tentato dI giustificare
i ritardi e di mettere in guardia i colleghi
perchè non si spaventassero per il volume
delle spese correnti che sono intorno ai 260
miliardi, e ha cercato, nel prosieguo della
sua relazione, di dare alcune delucidazioni
che non ci soddisfano e non soddisfano nean~
che leI, data la correttezza cbe la contraddi~
stingue. Ad esempio, a pagina 13, prendia~
ma così a caso, capitolo numero 5.102: rim~
borsa all'ammmistrazione delle Ferrovie
dello Stato delle rate di ammortamento in
conto capitale dei mutui contratti in appli~
cazione di specifiche autorizzaziom di leggi.
La impostazione di queste leggi non è succes~
siva, onorevole Sottosegretario, onorevole
Salari, onorevole De Luca, alla impostazio~
ne del bilancio dello Stato. Sono cose preesi~
stenti ad esso, sicchè queste nuove e mag~
giori spese non trovano giustificazione né
sotto il profilo contabile né sotto il profilo
della corretta ammmistrazione. Si tratta di
3 miliardi e 532 milioni che vengono così
a colpire il bilancio dello Stato. Si tratta di
strumenti, di leggi, come dicevo, preesi~
stenti alla impostazione del bilancio dello
Stato. Perchè volete ricorrere a queste note
di variazione? Il perchè ve lo spieghiamo
noi: perchè volete sottrarre ~ e mi riferi~
sea, più che al collega sottosegretario Brac~
cesi, al Ministro dei trasporti ~ materia al
Parlamento. Perchè tutto questo? Come può
oggi il Sottosegretario giustificare, al capi~
tala 5.102, questa somma in eccedenza di 3
miliardi e 532 milioni, e via discorrendo? Co~
me può per il capitolo 5.208 parlare di nuova
istituzione? Onorevole Sottosegretario, in
materia contabile il nuovo deve essere im~
postato all'inizio dell'anno finanziario e non
nel corso di esso. Non si possono apportare
delle variazioni contabili quando il Senato

o la Camera dei deputati sono chiamati sol~
tanto a dare il loro giudIZio sul vecchio. Il
nuovo può avvenire con delle variazioni sui
numeri, e non sulle denommazioni, sui ri~
chiami per cui si stanziano queste somme.

Il predetto capitolo 5.208 riguarda somme
da corrispondere all'Ufficio italiano dei cam~
bio Non è un ufficio che nasce oggi, che è
sorto dopo il 31 dicembre o nel corso della
discussione del bilancio dello Stato: è un
ufficio preesistente. Anche qui una censu~
ra, onorevoli colleghI, e non per fare uno
sfogo aggressivo nei vostri confronti. Noi
dobbiamo richiamare coloro che dirigono
ques ti Dicasteri al massimo rispetto non
soltanto del Parlamento, ma della contabi~
lità dello iStato, se non vogliamo correre
il nschio di vedere il qualunquismo dilagan~
te nel nostro Paese attaccare insieme il Par~
lamento italiano e il Governo. Si assuma il
Governo le sue responsabilità e ascolti una
volta per sempre le nostre osservazioni. Non
le facciamo per avere il privilegio di criti~
care. In materia di numeri le critiche han~
no sempre una loro fondatezza, ma sono cri~
tiche che aiutano. Qui non SI tratta della
promessa di una legge che non si fa, ma di
vedere come viene compIlato il bilancio del~
lo Stato sotto tutti gli aspetti, sotto l'aspet~
to dell'entrata e sotto quello della spesa.

Leggiamo al capitolo n. 1641, relativo al
Ministero delle finanze: {{ Spese per liti,
arbitraggi, risarcimenti ed accesson », 1 mi~
li ardo e mezzo. Il Ministero che si trasrfor~
ma in tribunale! E poi ancora al capitolo
1721: {{ Quote sui canoni d'abbonamento al~
le radio audizioni e alla televisione spettanti
al Ministero delle poste e telecomunicazio~
ni, alla società concessionaria e all'Accademia
di S. Cecilia », 14 miliardi e 500 milioni. Ono-
revole Presidente, la prego di voler richia~
mare il Presidente del Consiglio dei ministri
al senso di responsabilità affinchè esamini
queste note di variazione. Una spesa in più
per l'importo di 14 miliardi e 500 milioni!
Non siamo nell'ordine dI 1 miliardo e 400
milioni, siamo nell'ordine di 14 miliardi e
500 milioni!

E poi le cose strane: {{ Indennità di rim~
borsa spese di trasporto per missioni nel
territorio nazionale ». Quando si sono verifi~
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ca te queste spese di trasporto per missione?
Mai una volta che questo capitolo presenti
una diminuzione! Si va troppo in giro nel no~
stro Paese, vanno troppo in giro i Ministri
e i Sottosegretari. Si punta il dito accusa-
tore contro i parlamentari che, si dice, per-
cepiscono laute indennità, ma in realtà la
situazione è ben diversa da quella che si vuoI
far vedere al ,Paese.

Al Ministero degli affari esteri, capitolo
1617: «Spese per la diffusione di notizie ita-
liane attraverso agenzie italiane di informa-
zione », 188 milioni. Onorevole Presidente,
oltre quello che si stanzia e si prevede è quin-
di runa nota di variazJÌone III aumento per al-
tri 188 mHioni. Ma quaLi sono state queste
!11IUoveinformazioni, questi nuovi s1rrumenti
che si sono resi necessari nel corso dell' anno?
Se è vero come è vero che per questo capita-
10, all'inizio dell'anno, voi avete stanziato
una somma che diceste essere sufficiente,
perchè invece nel corso dell'anno con una
nota di variazione chiedete un aumento per
ben 188 milioni? Tralascerò le cifre del Mi-
nistero della pubblica istruzione per non te-
diarvi e mi soffermerò invece su alcuni aspeT-
ti riguardanti il Ministero dei lavori pub-
blici e il Ministero della difesa. Al capitolo
5900, ,relativo al Ministero dei lavori pub-
blicI, troviamo: «Spese in dipendenza di
danni bellici ». Ma si sono forse verificati
danni bellici dopo il 31 dicembre 1966? O
non si tratta di accertamenti preesistenti al-
l'impostazione del bilancio del 1967? Quali
sono questi nuovi maggiori impegni che si
sono verificati per cui oggi ci portate una
nota di variazione con una spesa di 400 mi-
lioni? Come si giustiifica, onorevole Presi-
dente, un aumento della spesa per contribu-
to alla manutenzione delle strade comunali
di bonifica classificate fra le strade provin-
ciali per un importo di 8 miliardi e 303 mi-
lioni? Perchè il Ministro dei lavori pubblici
ha sottratto questa materia alla libera di-
scussione del Parlamento? Perchè non ha
sottoposto questo provvedimento all'esame
attento, rigoroso, serio dei coneghi della 7d
Commissione? ~ una cosa non seria, ono-
revole Presidente, quando un Ministro ricor-
re a questo sotterfugi, quando un Ministro

preferisce non far legiferare e si sottrae al
controllo democratico e doveroso del Parla-
mento italiano! Affido a lei, onorevole Pre-
sidente, queste segnalazioni.

Per quanto iriguaI1da il Mini,stero della di-
fesa, al capitolo 1072 troviamo spese per li-
ti e arbitraggi. Fino a prova contraria, onore-
vole Piresirdente, le liti per til Minis,tmo del-
la difesa sono i !ConfEtti armati. Mi sorge
il sospetto che il nos,tJ1O MiniÌ,steJ1a de~la di-
fesa si Slia tras£ormata in un tJ1ibunale civi,le
o amministrativo, se è vero carne è vero che
nel corso dell'anno, con una nuova nota di
variazione, si presenta al capitolo 1072 una
spesa maggiore per lliti. Forse ,11ministro TIre-
rnelloni Slta a litigaTe sempre? Certamente
nOI. Perchè allora questa spesa In più al ca-
pi-uolo 1072 del Ministero deiBa dIfesa? E per-
chè non è venuto qui a giustifICare questI
fatti nuovi il Ministro a i,l Sottosegretario
alla difesa?

E poi, capitolo 2034: «Aoquisto di armi di
bordo », 2 miliardi 973 milioni. Sono state
fatte le gare? Da chi sono state acquistate?
Siamo rimasti fedeli alle osservazioni che ci
sono state fatte dalla 5" Commissione e dallo
stesso ministro Colombo, il quale sovente ci
ricorda di non tUlìbare l'equilibrio del nostro
bilancio? Sono stati preventivamente con-
sultati il Ministro del bilancio e del Tesoro
per questo nuovo e maggiore stanziamenta
di quasi 3 miliardi? Siamo stati un po' spin1i
a seguire il suggerimento della Corte dei
conti? Onorevole Presidente, questo per
quanto riguarda l'aoquisto delle armi di
bordo, Poi ci sono 830 milioni, capitolo
2444, per canoni di acqua: questi sono i
maggiori importi, le maggiori spese! Ma che
cosa avranno fatta mai? Senatore Salari,
onorevole Sottosegretario: 830 miMoni in
più oltre a queHo che abbiamo previsto nel
bilanoio 1967! Abbiamo per casa tlrasforma-
to le caserme in Ipiscine? L'acqua manca e
si spendono 830 miHoni ohl'e a queUi che
voi prevedete nel bilancio. Onorevole SOItto-
segI1etaI1io, è una Taocomandazione che le
faccio di badare a queste cose; non è ammis-
sibHe che Sii triplichi la pl1evisione; Il'avrei
capito per il Ministero degli interni (inoen-
di, alluvioni, eccetera), ma non 10 compren-
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do per il Ministero della difesa. A cosa serve

ItripllkaJre la pl'evisione? Le navi vanniQ sul~

l'aoqua salata. Forse che paghiamo anche I

l'acqua salata?
« Spese per il completamento delle infra~

strutture dell'Esercito », 5 miliardi 388 mi~
lioni. E il Parlamento non ne sa niente e '
certamente ~ o forse, per non essere irn~
spettoso, ~ nemmeno lo stesso Ministro del
tesoro ne sa niente. « Spese per il comple~
tamento delle infrastrutture dell'aeronauti~
ca », 3 miliardi e 225 milioni. E via di se.
guito, onorevole Presidente, quasi 20 mi~
liardi in più per il Ministero della difesa!

I provvedimenti all'esame del Senato e
della Camera sono tanti, ma, onorevoli col~
leghi, al Ministero dell'agricoltura e deUe
foreste presentammo un'interrogazione con
il collega Colombi, del Gruppo comunista,
per conoscere come andavano queste inte~
gl'azioni messe a disposizione dal MEC. Ci
si rispose: noi siamo a pareggio, non abc
biamo Ida dall'e niente. SelllO'nchè, con una
nota di vaDiazione, leggiamo al capl1tolo 1259
che il Ministero deH'agricoltura e foreslte ha
un aumento di 9 millia\J:1die .500 miliom. Ma è
una pJ1esa in giro, onore\'ole PresaJdente; ci
danno aloune assicurazioni e pO'i, alla chetli~
chella, chiedono, con delle note dI variazione,
maggimi spese. E così al capitolo 5448, altrli
8 miliardi. Onolrevole Presadente, per quanto
riguaIida l'agIikoltura ~ fatto doloroso ~

il Governo ed i Ministri non rispondono
alle interrogazioni, strozzano le discussiol1l
in Aula, non ci vogliono fare approfondire i
problemi. Hanno paura di discutere, questa

'è la realtà, onorevole Presidente. Non 5i
spiega diversamente questo modo di tare
del Governo e dei Ministri che lo compon~
gono.

Al Ministero del turismo e dello spettaco~
lo vengono dati altri 500 milioni per le spese
di propaganda tUrIstica. Siamo alla vigilia
della campagna elettorale e non siamo auto~
rizzati ~ mi consentirà questo sfogo, ono~
revole Presidente ~ a pensare che anche '
questa sia una propaganda turistico~eletto~
rale.

Vorrei indicare un ultimo dato riguardante
il Ministero della sanità, cioè la cenerentola,
l'ultimo Dicastero. In questo Dicastero, tra

una infiniltà di plccolle somme in aumento,
vi è in diminuzione un solo dato. Al caplto~
lo n. 1165, a pag~na 35, si parla delcollitri~
blUiti tper l'assistenza 'e la cura degh infermi
Po.v'eri reolUiperab:ùli affeHli da postumi di pIO"
liomilelite anteriore aouta, eccetera. Plelr que~
sta voce vi sono 210 milioni in meno. In qrue~
sti giorni sia alla televisiolIlJe che rSuHa stampa
si sta dibattendo 'li problema dI mo.hi bim~
bi, di molti ragazzi che wno colpiti da una
nuova lepidemia e prorprliQ ora si dimiuUlisoe
questo capholo di ben 210 miliom, mentire
non si dice niente circa l'aumento di 830 mi~
lioni per il canone per ~'acqua, circa i 9 mi~
,lliardi e mezzo per l'AIMA, Olflca i .5 miliardi
e mezzo per l'aoquislto dI nuo.Ve fiolrlniture
e attrezzature per l'EsercIto e via dicendo.

Signor Presidente, onorevoli colleghi, ho
terminato.. Ho Vo.luto so.ltanto fare queste se~
gnalazioni nel/la speranza, senavo.re Salari,
che le slUe felpa1Je punzeochlaJtuDe non SIano
più felpate per l'avvenire e che .le sue osser~
vaL?ioni vengano Il1eCeplluee ac.cettate dal Go~
verno., al:trimenti nessuno della maggloran~
za Po.trà SDUglg1ÌiI1ealla sua pamte di reSPo.n~
sabHHà. (Applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E . Non essendov;i al~
tifÌ iser]tlti a parlare, ,dilchiaro chiusa Ila di~
scussione generale.

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatorc.

S A L A R I , relatore. Signor Presidente,
ono.revoli colleghi, o.norevo.le IrappDesentan~

'te del Go.verno, :parafrasando IiI verso di un
noto poeta che aff,e<rmava che la prilmaVle'fa
in fiore, pur come d'uso, mena tedeschi, noi
ugualmente potremmo dI'l'e che, >co.me d'uSG,
il Senalto ad esercizio scaduto si trova a di~
soutere di variaz,wllil di bl'lancio. Su questo
punto si SGno soffelflill3lh tutlui e due i col:le~
ghi che so.no <Ìnte'fVenUltl e li nngrazio. Il
relatore no.n può che nportarSI a quanto ha
detto neHa sua relaZlOillie 'e oioè che questi
fatti non sono assolutamente da attribuir,si
a ca1Jtiva volontà del Governo, senatOI1e Ma~
sciale, ma sono da rlcollegarsli alla obietiti~
va natura della complessità delil'Amminisltira~
zio.ne di uno Stato che ogni anno, vorrrei di~
re ogni mese, assume a proprio carico nuo.ve
fUinzionli, ll'UiOlVleattribuzio.ni e nuovi" co.m~
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pitri. NOli non possiamo pDetendere ,che uno
Stato come quello esistente oggi in Italia,
con ,tuuti ,i nuovi cOImpiti che ha assunto,
possa svolgere quesM compHi oOln lemoda~
'lità Sltaibi,lite da aloune leggi ormalrdl venera~
bHe età.

Se noi oggi avessimo qui il tempo le la vo"
100ntà di pDocedere a ritroso nella storia dell
nOlstro Paese, vedr;emmocome la macchina
dello Stato si è ingrandita e complicata ernor~
memente ed aVJ:1ermmoda dò la dimostrazio~
ne evidente di quanto in questo momento
ho aftermalto.

Quindi, come ho già dichiarato m akre De~
laziOlni, o sui bilanci o sulle va'riazioni ai
bilanci, i,l Parlamento Idmllrebbe arnvare alla
cOlnclusione (come piÙ volte è stato rrHevato
qui e nell'altro ramo del ParlamentO') che è
necessario ,rivedere tutte queste vetuslte leg~
gi e dispOIsirzioni che disoiplinano l'attività
pratJica re COlllicmta dello Stato per adeguarle
alle nuove funzioni e aHe nuove attribuzio~
ni che nOli Patrlamento abbiamo addossato
suHe spalle di questo organismo.

Per quel che rigl1slrda poi la volontà piÙ
volte espressa dal PSJrlamento nei riigu3Indi
di una piÙ sol1eoita 'e Idihlgente aMiivirtà del
Governa in merita aUa presentazione di que~
ste vaJ1iaziOlni, io, oltre che ripetere quella
che ho detto in questo momento, non posso
che esprimere di nuovo, onorevole SottOlse~
gretalJ1io, l'augurio che ill Governo, proceden~
do lOon la diLigenza che negli ultimi anni ha
dimostrato, possa adegu31rsi 3 questa volon~
tà semp:re però, come ho SICI1itto nella mia
relazione, che ciò sia materialmente, obiet~
itivamente possibile, perchè eH questo io orne~
stamente debbo dubiltare, cioè debbo nutrÌire
mOllte perpleslsità siulla possibiHtà djconci~
Hare la perl£etta osservanza delile norme, co~
stiltuzionali o meno, con quelle che sO'no le
esigenze concrete dell'Amministrazione così
oome oggi è QlJ1dinata ed OIrganizzata.

Venendo ai particolari della discussione
di questa mattina, senatore Masciale, io
debbo dirle che ormai da anni conosco il
suo nobile, qualche volta impetuoso tem~
peramento che questa mattina si è manife
stato con accenti drammatici. Ebbene, mi
nermetta di dirle che, pur riconoscendo1e
la massima buona fede, perchè, ripeto, co~
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nasco il suo temperamento e la sua passio~
ne per i problemi della vita pubblica, vi
è una evidente esagerazione che dell resto
è legittIma e comprensibile in ognuno di
noi, perchè ognuno di noi, nel sostenere le
proprie cause, impegna tutta l'anima e tut~
to l'mtelletto di cui è dotato.

Anzitutto vorreI osservare che Il sistema
segUIto dal senatore Masciale non è dei piÙ
proficUl e del piÙ cangrui in una discussio~
ne come questa perchè, di fronte ad un
provvedimento di questa mole, costituito da
centinaia e centinaia di vanazioni, non si
può pretendere, negJi ultimi attimi della di~
scussione in Aula, che un relatore o il rap~
presentante del Governo possanO' dare ri~
sposta ai pur legittimi quesiti che lei ha
avanzato.

Io, per spiegare meglio Il mio pensierO',
onorevoli colleghi, avrei preferito che di
queste asservazioni si fosse parlato in Com~
misslOne, perchè in quella sede avremmo
potuto rispondere adeguatamente e suffi~
Clentemente a tutte le obiezioni che veniva~
no fatte sui singali capitolI, Oggi non è pos~
sibile, OggI occorrerebbe convocare qui tut~

to il Governo, tutti i Ministri, che singolar~
rnente dovrebbero rispondere alle sue, sia
pure, ripeto, legittime, osservazioni ed obie~
zioni.

Noi in quinta Commissione abbiamo se~
guito sempre un altro sistema, onorevoli
colleghi, abbiamo discusso, cioè, ampia~

mente, abbiamo chiamato i rappresentanti
del Governo, abbiamo dato tutte le rispo~
ste che gli onorevoli colleghi avevano solle~
citato, e così avrei preferito anche in que~

sto caso.

M A S C I A L E Mi permetta, onore~
vale Presidente. Io ha dato atto della cor~
rettezza della quinta Commissione e della
scrupolosità dimostrata dal Sottosegretario
e dal collega Salari. Ma il problema è un
altro. Io ha detto soltanto che qui non si
deve far risalire la respansabilità soltanto al
MinistrO' del tesoro e ai suoi collaboratori.
Tutti i DIcasteri sono responsabili, e devono
portare delle giustificazioni singolarmente.
Se oggi non è stato passibile avere qua tutti
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i rappresentanti o i titolari dei Dicasteri,
non è colpa nostra.

S A L A R I, relatorD. Per quello che ri~
guarda l'intervento del collega Stefanelli,
sempre così preciso e documentato, che ha
trattato moltissimi vasti ed importanti
problemi, tali da meritare sede certamente
nella discussione generale dei bilanci, deb~
bo chiedere a lui scusa se non mi sofferme-
rò sui problemi di pO'litica economica e fi-
nanziaria, sui problemi del lavoro, sui pro-
blemi della tanto dibattuta questione della
finanza locale, e via di seguito. Mi limiterò
soltanto, per !'importanza che il problema
riveste, ad esprimere un mio parere su
quanto il senatore Stefanelli ha sollevato in
merito ai dubbi costituzionali della norma
che abbiamo introdotto anche in queste
variazioni, autorizzando il Governo a pren-
dere impegni entro venti giorni dall'appro~
vazione del disegno di legge, eccetera.

L'articolo 30 della legge di contabilità
dello Stato stabilisce che fanno finanziario
comincia il 10 gennaio e termina il 31 di~
cembre dello stesso anno. L'articolo 126
del RegO'lamento dispone che l'esercizio fio
nanziario non può essere protratto e che
tutte le operazioni per accertare entrate ed
impegnare o ordinare spese terminano con
il 31 dicembre, e i conti relativi si chiudo~
no con le operazioni esegui te nel giorno
stesso. Con riferimento a ciò, la Corte dei
conti, nelle sue relazioni al rendicO'nto gene-
rale dello Stato, ebbe a rilevare il grave
inconveniente delle variazioni di bilancio
disposte ad esercizio già chiuso, richiamano
do l'attenzione del Parlamento sui gravi in-
convenienti che una simile prassi comporta.
Nella relazione al vendiconto del 1965 ,]a
medesima Corte soggiungeva che in vista
della necessi.tà di eliminare qualsiasi causa
che possa impedire la scrupolosa osservan-
za dei termini di parificazione e di presen-
tazione al Parlamento del rendiconto gene-
rale, non potrà in avvenire esimersi dall'esa-
minare, nella sede competente, il problema
sotto il profilo della operatività di varia-
zioni intervenute ad esercizio scaduto.

Queste sono le premesse e questi sono
i presupposti. In l elazione a ciò, e al fine di

eliminare ogni dubbio sulla operatività di
tah variazioni, la legge 3 maggio 1967,
n. 245, con la quale venivano disposte
variazioni al bilancio dell'anno 1966, au-
torizzava le Amministrazioni competenti ad
assumere impegni sugli stanziamenti dispo~
sti eon la Iegge medesima entro il termine
di 20 giorni dalla data della sua pubblica-
zione. Nella relazione al rendiconto di que-
sto ultimo esercizio la Corte dei conti, ri-
chiamandosi alle proprie precedenti osser-
vazioni, riconosceva che la predetta norma
aveva ottenuto l'effetto di superare l'osta~
colo del controllo di legittimità della Corte
dei conti, ma aveva messo in ulteriore evi-
denza la inosservanza dell'essenziale prin-
cipio del sistema di. contabilità generale
sulla chiusura deHe operazioni di gestione
di un dato esercizio finanziario. Ed è su
questo aspetto e sulle sue eventuali implica~
zioni di ordine costituzionale che la Corte
avvertiva l'obbligo di richiamare l'attenzio~
ne del Parlamento.

Al riguardo ~ ed è questa la mia opinio-

ne ~, premesso che non può non convenirsi
sulla esigenza della definizione entro il ter-
mine di scadenza dell'esercizio dei provve-
dimenti legislativi di variazione al bilancio,
si fa presente che la materia è regolata
esclusivamente, senatore Stefanelli, dalle
citate norme di contabilità di Stato, cui.
con l'autorizzazione contenuta nella predet~
ta norma di legge di variazione al bilancio
del 1966, riprodotta nel disegno di legge di
variazione al bilancio del 1967, si è appun-
to inteso derogare.

Non si vede pertanto quali possano esse-
re le eventuali implicanze di ordine costitu-
zionali cui la Corte dei conti ha fatto cen-
no. Se noi, con l'introduzione di questa nor-
ma deroghiamo a due norme della legge di
contabilità generale dello Stato che non
hanno carattere costituzionale, ma carattere
strettamente ordinario, io, modestamente,
senatore Stefanelli, non vedo come possa-
no sorgere questi dubbi di cui parla la Cor-
te dei conti. Aggiungo, infine, che lo stesso
Senato, nell'approvare i primi due provve-
dimenti di variazione al bilancio 1967 già vo-
tati dalla Camera dei deputati, ha inserito
nei relativi disegni di legge un'analoga di-
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sposizione, essendo ormai intervenuta la
~cadenza dell'esercizio.

Comprendo, s'enatore Stefanelli, onorevo~
li colleghi, che noi stiamo trattando que~
stioni di altissima portata e di profondissi~
me implicazioni nel campo del diritto; ma
tuttI voi mi insegnate come in questo cam~
po anche l pareri delle persone piÙ prepa~
rate o dei consessi piÙ illuminati possono
costituire oggetto di dubbio e di discussione.

Modestamente, umilmente ~ ripeto ~ io

ritengo che quei punti interrogativi solle~
vati, con tanta prudenza e discrezione, del
resto, dall'alto concenso della Corte dei
conti non abbiano quella concreta e stretta
aderenza alla realtà alla quale faceva rife~
rimento il collega Stefanelli e ritengo che
la Dorma che noi abbiamo ancora una vol~
ta introd~tto nel disegno di legge di appro~
vazione di questa variazione, non costitui~
sca minimamente un'aggressione ai nostri
princÌpi costituzionali

Onorevoli coHeghi, è per questi motivi
che io mi onoro, ancora una volta, di chie~
dervi l'approvazione di questo disegno di
legge. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par~
lare l'onorevole Sottosegretano di Stato per
il tesoro.

BRA C C E SI, SottosegretarlO di Sta~
to per il tesoro. Signor Presidente, onorevo~
li colleghi, la relazione scritta dal senatore
Salari, che ha illustrato e chiarito la portata
del disegno di legge, nonchè le spiegazioni
verbali che egli ha fornito, anche se sinteti~
camente, sono, a mio avviso, sufficienti per
dare un'idea della portata del provvedimen~
to di variazione, della sua importanza e del~
la sua necessità.

Io avrò modo di dare qualche chiarimen~
to sulle variazioni dI spesa dei singolI Mini~
steri; però mi preme, nmanzi tutto, rispon~
dere ad alcune osservazIOni di carattere ge~
nerale che sono emerse negli interventi del
senatore StefanellI e del senatore Masciale,
osservazioni che in qualche parte riecheg~
giano e completano quelle già formulate ne~
glI anm scorsi. n repetlta juvant potrebbe,
a giudizIO di qualcuno, apparire inutile in

quanto l'AmmimstrazIOne, da molti anni ac~
cusata ad esempio di non rispettare l'impe~
gno di presentare i provvedimenti di varia~
zione almeno un mese prima della scadenza
dell'esercizio e di modificare i capitoli co~
sì da farvi rientrare tal une spese non previ~
ste m bIlancio, persiste nel suo atteggia~
mento, e anche la terza nota di variazione di
questo anno è stata presentata al ParIamen~
to il 27 dicembre 1967. Ora domando: que~
sta persistenza è davvero da consIderarsi dia~
bolica oppure è almeno gmstificata dai fat~
tI che, magari ripetendosi, non consentono di
osservare i termini che ho ora ricordati?
Propendo per la seconda tesI perchè nessu~
no ~ e specialmente il Governo ~ ha l'in~
tenzione di opporsi alla volontà del ParIa~
mento.

n senatore Salari, nella relazione che si
riferiva al primo e al secondo provvedimen~
to di variazione per l'esercizio decorso, ha
scritto: «n Governo ha provveduto con en~
comiabile tempestività a presentarli alla Ca~
mera dei deputati, fin dal 26 settembre 1967,
rafforzando così quell'indirizzo di adegua~
mento anche formale della gestione della
cosa pubblica alle norme di contabilità ge~
nerale, indinzzo intrapreso anche con la pre~
sentazione del rendiconto per il 1966 ». Cir~
ca la data di presentazIOne della terza nota,
questo complimento evidentemente il senato~
re Salari non lo poteva fare. Però è stato
precIsato, nella stessa relazione governativa,
che questo stesso provvedimento è stato pre~
sentato nell'ultImo mese dell'esercizio in re~
lazione alla necessità di considerare l'anda~
mento effettivo delle entrate, ai fini della de~
terminazione delle concrete disponibilità di
bIlancio. In fondo si trattava di reperire ol~
tre 92 miliardi per nUOVI provvedimenti le~
gislativi della massima urgenza e della mas~
sima importanza, si trattava di trovare i fon~
di per massicCI mterventi a favore degli en~
ti locali (oltre 65 miliardi), si trattava di
stabilire con precisione sufficiente i maggion
stanzlamenti per fare fronte a spese obbli~
gatorie commisuratl all'accertamento delle
entrate che assorbono quasI il 36 per cento
delle disponibilità.

È questa una giustIficazione piÙ o meno
valIda, ma gmstificazIOne rimane e permane.
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Così l'osservazione circa una modifica dei
capitoli per farvi rientrare anche spese non
previste in bilancio. Debbo far presente che
trattasi di esigenze che non possono essere
previste, in un bilancio della mole di quello
del nostro Paese, al momento della previsio-
ne del bilancio, e soprattutto non possono
essere previste nella loro misura quantita~
tlVa. Perciò qualche modifica diventa ne~
cessaria.

Riprendo brevemente a trattare delle en~
trate: intanto debbo e posso escludere che
maggIOri entrate che fortunatamente si re~
gistrano ogni anno possano essere immesse
nel bIlancio preventivo, in quanto ciò non
sarebbe, a mio aVVISO~ e il senatore Mascia~
le che fa il bancario lo potrà ammettere ~...

M A S C I A L E . Lo ammetto senz'altro.

BRA C C E SI, SottosegretarlO di Stato
per il tesoro. ...un principio di sana e pru~
dente amministrazione. È vero che il miglio~
ramento della sItuazione economica, il di~
ligente lavoro degli uffici finanziari, non
troppo condivisi dal senatore Stefanelli, ma
già constatati dal relatore, può e deve essere
valutato convenientemente al momento del~
la redazione del preventivo, ma l'ottimismo
in materia deve essere sempre prudente. Del
resto è stato rilevato che il maggior gettito
delle entrate tributarie si aggira intorno al

3 per cento, ciò che starebbe a significare

che le previsioni sono state spinte al massi~
ma del consentito. È da considerare poi che
le previsioni rettificate III relazione ai tre
provvedimenti legIslativi di variazione pre~

sentano un incremento del 3,9 per cento ri~
spetto alle previsiom iniziali.

Taluno ha rilevato che da un raffronto tra
i provvedimenti di variazione e uno studio
della rivista « Tributi» risultano discordan-
ze sulle entrate.

S T E F A N E L L I . È stato rilevato in
Commissione dal senatore Gigliotti.

BRA C C E SI, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. Infatti. Premesso che i dati

relativi all'andamento delle entrate tributa~
rie ai quali si fa riferimento non possono
essere che quelli rilevabili da fonti ufficiali,
e quindi dalle note mensili elaborate dalla
Ragioneria generale dello Stato, espongo per
chiarezza i dati dell'andamento della gestio-
ne 1967. Previsioni iniziali: 7.346,7 miliardi;
inasprimenti fiscali (benzina, addizionali
pro~alluvionati): 265 miliardi; in totale:
7.611,7 miliardi. Accertamenti provvisori fi~
nali: 734,4 miliardi; differenza: 122,7 miliar~
di. Provvedimenti di variazione presentati du~
rante l'esercizio: primo provvedimento, 23,4
miliardi (l'ha ricordato il collega Masciale),
secondo provvedimento, 57,8 miliardi, terzo
provvedimento, 201,9 miliardi; totale, 283,1
miliardi. La differenza fra quest'ultima cifra
e quella derivante dalla differenza tra le pre~
visioni aggiornate e gli accertamenti provvi~
sari finali troverà certamente un'adeguata
compensazione nel miglioramenti del con~
suntivo, di guisa che fondatamente si può
dedurre che i dati finalI delle entrate tribu~
tarie della gestione 1967 risulteranno equili~
brati rispetto alle variazioni apportate.

Per quanto riguarda le spese sono state ri-
volte diverse domande, in particolare dal se~
natore Masciale, scegliendo fior da fiore tra
i vari capitoli. Ciò è ben comprensibile e,
vorrei dire, anche necessario, seppur facile
a farsi, mentre non è altrettanto agevole a
me rispondere in quanto, se ogni preventiva
imputazione di spesa, cioè ogni stanziamen~
to iniziale, ha una sua giustificazione, in
special modo per le spese correnti, nessuno
potrà disconoscere che possono verificarsi
anche durante l'esercizio delle necessità nuo-
ve che Impongono delle variazioni in più o
In meno.

Del resto ~ e su questo mi soffermo ~

in complesso la nota in esame rivela che
soltanto il 2 per cento delle disponibilità re-
perite viene utilizzato per provvedere ad esi-
genze delle varie Ammimstrazioni. Sicchè
cade la critica deJl'arhficiosità delle previ-

sioni di bilancio relativamente alle spese

correnti.

M A S C I A L E . A me interessa sapere
perchè si sono verificate le singole spese.
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BRA C C E SI, Sottosegretario di Stato
per Li tesoro. È vero che alcune variazioni
si ripetono ormai da anni, specie per le
spese relative a compensi al personale che
si ritiene vengano erogati senza una diretti-
va unitaria in base alle facoltà discreziona-
li delle singole Amministrazioni. Ma è anche
vero che le variazioni della specie sono ge-
neralmente in relazione a prestazioni straor~
dinane richieste del personale stesso che
non potevano essere adeguatamente valutate
III sede di previsioni iniziali. Del resto sia~
ma tutti convinti che il personale dello Stato
non è largamente retribuito. Sicchè se si
può III qualche modo, con qualche compen-
so, arrotondare non credo sia un grave di-
fetta.

M A S C I A L E . D'accordo.

BRA C C E SI, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. Per soddisfare le giuste esi-
genze del senatore Masciale e del resto dei

parlamentan posso dare qualche ragguaglio.
La prima annotazione che ha fatto l' onorevo~

le Masciale è stata sul Ministero del tesoro
e le proposte si concretano in un aumento
netto di 163 miliardi corrispondente al 5,56
per cento del totale delle previsioni iniziali;

perchè bisogna tener presente sempre le pre-
visiom iniziali e la percentuale di variazioni.

Esse derivano dalla necessità di adeguare le
dotazioni di bilancio agli effettivi fabbisogni
di spesa quali SI sono delineati durante la ge~
stione. In particolare gli aumenti per com-
plessivi 2.509 milioni ai capItoli 2431 e 3043

e la diminuzione di 901 milioni al capitolo
5129 sono in relazione all'entità dei contribu-
tI dovuti dall'Italia in base al bilancio della
Comunità economica europea. Gli aumenti
per complessivi 24 mila milioni proposti ai

capitolI 3241 e 3242 sono in relazione al get~

tito delle entrate erariali che si debbono at~
tribuire alle regioni siciliana e sarda. Gli

aumenti per complessivi 21.341 milioni ai
capItoli 3295 e 3297 e la riduzione di 10 mila

milioni al capitolo 3298 sono in relazione
agli effettivi fabbisogni di spesa per gli in~

teressi sui buoni novennali del tesoro in di-

pendenza dell' emissione dei buoni di sca-

denza 1° ottobre 1975 con buoni ordinari e
sulle somme versate in conto corrente al
Tesoro. L'aumento di 18 mila milioni al ca-
pitolo 3491 riguarda l'adeguamento del fon-

do per l'attuazione dell'ordinamento regio-
nale al gettito dei tributi erariali dovuti in
modo particolare alle regioni a statuto spe-
ciale. Le variazIOni ai capitoli 3521 e 3522
riguardanti i fondi di nserva per spese ob-
bligatorie e di ordine sono di 8 mila milioni
per quelle previste meno 2.500 milioni per le

presumibili esigenze fronteggiate con ricor-
si ai fondi di riserva stessi; gli aumenti per
complessivI milioni 95.355 previsti dai capi~

tali 3523 e 5381 concernenti fondi speciali
per il finanziamento di provvedimenti legi~

slativi rispondono all'esigenza di adeguare
i fondi stessi all'ammontare degli oneri re-
canti nuovi provvedImenti legislativi indica-
ti negli appositi elenchi di cui agli allegati
2, 5 e 6. Ricordo quello che del resto ha ri-

levato il senatore Masciale: 54 miliardi per

il finanziamento del provvedimento legisla-
tivo che intende compensare ~ aggiungo io

~ almeno in parte i comuni della perdita

derivante dall'abolizione della tassa sul vi-
no, perdita che per gli anni successivi verrà

regolata col disegno di legge che è attual-

mente all'esame dell'altro ramo del Parla-
mento; 28 miliardi per gli interventi neces-

sari per l'attuazione della terza tappa del

Mercato economico europeo; 4 miliardi per
provvidenze a favore delle zone terremotate
vecchie, dell'ottobre~novembre 1967; 1 mi~

liardo per la vendita del carbon coke che è
stato determinato da una disposizione pre-

cisa della Comunità economica europea per
andare incontro soprattutto ai minatori di-
soccupatI ed 1 miliardo per la ristruttura-

zione dell'industria tessile.

Al Ministero delle finanze, ha chiesto il
senatore Masciale, come mai c'è un aumen-

to netto di miliardi 71,8, corrispondente al
7,3 circa del totale delle previsioni iniziali?

Esse derivano dalle necessarie retrocessioni
di entrate agli enti interessati.
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Non mi soffermerò sul Ministero di gra-
zia e giustizia. Per il Ministero degli affari
esteri ~ e mi pare che il senatore Masciale
vi si sia particolarmente soffermato ~ le as~
segnazioni a favore dei capitoli: 1502, spese
per i viaggi del Ministro; 1535, spese per
missioni; 1608, spese postali, 1782, fitto lo-
cali ~ vede, senatore !Masciale, ho anche
io cercato capitoli che più avevano bisogno
di chiarimenti ~; 1784, spese postali al~
l'estero; 1787, congressi e conferenze; 2603,
contributi in danari, sono disposte per ade~
guare gli stanziamenti del bilancio ad un
più esatto accertamento delle esigenze.

Tali integrazioni, però, sono in parte com-
pensate dalla revisione degli stanziamenti
sui capitoli 1536, 1611,2333 e 2336.

Il senatore Masciale si è soffermato sul ca~
pitolo 1617, spese per la diffusione di no ti-
zie italiane attraverso agenzie, eccetera:
lire 188.960.340. Ciò è dovuto alla revisio~
ne del canone, a partire dallo luglio 1966,
dovuto all'~NSA, in relazione all'articolo 16
della vigente convenzione tra lo Stato e la
detta Agenzia per i servizi di informazione
da e per l'estero, che prevede la revisione
del canone qualora si verificassero aumenti
superiori al 10 per cento alle spese di tra-
smissione e di personale. Anche le spese per
il cerimoniale sono aumentate: 26 milioni e
500 mila, capitolo 1618; tutti conoscono la
attività del nostro !Ministero degli esteri, che
frequentemente invita rappresentanze diplo-
maiche, Ministri responsabili, eccetera.

M A S C I A L E. Io mi sono fermato al
capitolo 1617, cioè all'aumento del canone:
esso però si è verificato nel 1966.

BRA C C E SI, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. Sul Ministero della pubblica
istruzione sono stati fatti rilievi, ma la mag-
giore spesa di 3 miliardi e 982 milioni è giu-
stificata per 3 miliardi e 600 milioni dall'au-
mento di stipendi e retribuzioni al persona~
le di ruolo e non di ruolo.

Sul Ministero della pubblica istruzione ho
avuto l'onore di presentare a nome del Go~
verno un emendamento che aumenta a 5 mi~

Honi l'indennità e il rimborso spese di tra-
sporto per missioni nel territorio naziona-
le ~ sono ispezioni che si sono dovute far è
per la istituzione delle nuove scuole medie
~ e conseguentemente diminuisce di 5 mi~
lioni, l'accantonamento di 200 milioni e 185
mila nel capitolo 1385.

Alcune pagine del mio intervento, che con~
tengono in dettaglio i dati, le consegnerò, se
il Presidente lo consente, all'Ufficio dei re-
soconti (*).

P RES I D E N T E. Sta bene!

BRA C C E SI, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. Per finire, poichè alla osserva~
zione di fondo sull'articolo 13 fatta dal se-
natore Stefanelli ha esaurientemente dato
la sua risposta l'onorevole relatore, rispo-
sta che il Governo condivide per quanto lo
riguarda, io me ne astengo. Debbo dire inve~
ce qualche cosa relativamente all'ordine del
giorno votato all'unanimità dalla Commissio~
ne finanze e tesoro, con il quale si invita il
Governo ad indicare nelle note di variazione
per gli anni futuri gli stanziamenti in sede
di bilancio dei capitoli interessati, nonchè le
eventuali variazioni apportate agli stessi suc~
cessivamente alle variazioni di bilancio. La
richiesta è valida per facilitare i lavori della
Commissione e i lavori dei singoli parlamen-
tari. Ma è certo che gli uffici sono rimasti
perplessi, e dico la pura verità, perchè li
farà lavorare un po' di tempo in più. Io ho
dato, per quanto mi riguarda ~ il Ministro

mi ha confortato con il suo parere ~ precise

istruzioni perchè le annotazioni più ampie
possibili siano messe nella nuova nota di
variazione.

Con questo non avrei altro da dire se non
raccomandare agli onorevoli colleghi l'ap~
provazione della nota di variazione e del~
l'emendamento. (Applausi dal centro e dalla
sinistra).

(*) (Il Sottosegretario di Stato per il te~
sora ha trasmesso all'[;'fficio dei resoconti
l'allegato che segue).
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MINISTERO AFFARI ESTERI

Le assegnazioni a favore dei capitoli n. 1502 (Spese per i viaggi del Ministro), n. 1535 (Spese per
missioni), n. 1608 (Spese postali), n. 1782 (Fitto di locali), n. 1784 (Spese postali all'estero), n. 1787
(Congressi e conferenze) e n. 2603 (Contributi in denaro) sono state disposte per adeguare gli stan~
ziamenti di bilancio ad un più esatto accertamento delle esigenze. Tali integrazioni sono state in parte
compensate con le riduzioni degli stanziamenti dei capitoli n. 1536, 1611, 2333 e 2336.

Capitolo n. 1617. ~ Spese per la diffusione di notizie italiane attraverso
Agenzie, ecc. L. 188.960.840

in relazione alla revisione del canone, a partire dal 10 luglio
1966, dovuto all' A.N.S.A. ai sensi dell'articolo 16 della
vigente Convenzione tra lo Stato e la detta Agenzia, per i
servizi di informazione da e per l'estero, che prevede la
revisione del canone qualora si verifichino aumenti superiori
al 10 per cento nelle spese di trasmissione e di personale.

Capitolo n. 1618. ~ Spese di cerimoniale, ecc. i) 26.500.000

in relazione a maggiori visite, nel corso dell'anno, di Capi
di Stato e di personalità estere.

Capitolo n. 1621. ~ Spese riservate » 60.000.000

lo stanziamento viene compensato con pari riduzione del
capitolo n. 1616 per servizi di stampa non facilmente
documentabili.

Capitolo n. 2604. ~ Premi, sussidi e borse di studio, ecc i)

per provvedere alle esigenze derivanti dall' Accordo tra
l'Italia e gli Stati Uniti d'America in materia di borse di
studio (Programma Fulbright Hays).

Capitolo n. 2616. ~ Contributi all'Istituto Agronomico, ecc. »

per la liquidazione di competenze arretrate ad alcune unità
di personale del ruolo aggiunto degli esperti agrari.
Le assegnazioni a favore dei capitoli nn. 3092 e 3152, con~
cementi l'assistenza delle collettività italiane all'estero, sono
state disposte per fronteggiare le maggiori esigenze con~
nesse con i recenti eventi bellici nel Medio Oriente.

Capitolo n. 3157. ~ Assistenza dei lavoratori italiani in Svizzera, ecc. »

in relazione alla riassegnazione dei diritti percepiti per la
vidimazione dei contratti di lavoro in Svizzera, da destinarsi
all'assistenza dei lavoratori italiani ai sensi della legge 15 feb~
braio 1965, n. 61, che non ha potuto essere disposto con
decreto ministeriale in quanto versati nell'anno 1966

MINISTERO DELL'INTERNO

AMMINISTRAZIONE GENERALE

Capitolo n. 1003. ~ Assegni agli addetti al Gabinetto, ecc L.

per adeguare lo stanziamento di bilancio alla situazione
numerica del personale addetto al Gabinetto ed alle Segre~
terie particolari.

150.000.000

4.800.000

61.585.980

13 .400. 000
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Capitolo n. 1015.~Compensi speciali.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

in relazione alle maggiori occorrenze per compensi deter~
minate dal notevole lavoro cui è stato sottoposto il personale
del Ministero dell'Interno, soprattutto per lo svolgimento
delle parziali elezioni amministrative che si sono svolte nel
corso dell'anno.

100.000.000

Capitolo n. 1020. ~ Assegni per spese di rappresentanza ai Prefetti, ecc )} 59.188.440
~~~~~~~

~~~~~~~

integrazione determinata dall'aumento dallo gennaio 1967
dell'indennità di rappresentanza ai Prefetti disposta con
decreto interministeriale.

Gli aumenti dei capitoli n. 1016 (missioni), 1042 (spese di rappresentanza) e 1059 (spese postali)
sono stati disposti per adeguare gli stanziamenti di bilancio a maggiori esigenze di servizio. Le assegna~
zioni ai capitoli nn. 1016 e 1042 sono state, peraltro, compensate con riduzioni, per eguale importo,
del capitolo n. 1018 (spese di trasferimento).

AMMINISTRAZIONE CIVILE

Capitolo n. 1143. ~ Spese di funzionamento della Commissione Centrale per

la finanza locale, ecc. L. 10.000.000
~~~~~~~~~~~~~~

l'integrazione è stata determinata dalle maggiori riunioni
che hanno dovuto effettuare le Commissioni provinciali
espletanti funzioni connesse con l'imposta di consumo.

PUBBLICA SICUREZZA

Le integrazioni disposte a favore dei capitoli dal n. 1305 al 1470 relativi ai servizi della Pubblica
Sicurezza sono state in prevalenza determinate dalle maggiori esigenze connesse con i maggiori inter~
venti che le forze di polizia hanno dovuto attuare, nel corso dell'anno, per i noti avvenimenti nell' Alto
Adige e per fronteggiare la recrudescenza della delinquenza particolarmente in Sardegna.

Parte delle integrazioni suddette sono state compensate mediante riduzioni dei capitoli n. 1314
(mil. 52,5), n. 1454 (mil. 20), 1452 (mil. 90), n. 1144 (mil. 65) e 1468 (mil. 65).

Lo stanziamento al capitolo n. 1480 (mil. 400) è stato disposto per la sistemazione dei debiti per
spese telegrafiche e telefoniche verso l'Azienda di Stato e le Società concessionarie.

SERVIZI ANTINCENDI

Le magglOn assegnazioni a favore dei capitoli dal 1603 al 1661 sono state determinate dalla
necessità di adeguare alcuni stanziamenti alle effettive esigenze; in particolare l'assegnazione di mi ~

lioni 870 al capitolo n. 1607 (stipendi) è stata determinata dal richiamo in servizio temporaneo, per
esigenze eccezionali, di 1.200 vigili volontari giusta la facoltà di cui alla legge 13 maggio 1961, n. 469.

ASSISTENZA PUBBLICA

Le assegnazioni per i servizi dell'assistenza pubblica per complessivi milioni 1.696 (capitoli dal
2481 al 5051 escluso il capitolo n. 2753) sono compensate per milioni 1.310 (capitoli da 2341 a 2504).

Le variazioni sono state disposte a seguito di una migliore valutazione dei diversi settori di inter~
vento concedendo una integrazione, non compensata, di milioni 350 al capitolo 2481 e milioni 71 al
capitolo 5651 per maggiori esigenze di tali servizi.
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MINISTERO LAVORI PUBBLICI

Capitolo n. 1080. ~ Contributo alle Amministrazioni provinciali, ecc L. 8.303.500.000
~~~~~~~

~~~~~~~

L'assegnazione trova giustificazione nella necessità di provvedere al versamento a saldo in favore
delle Amministrazioni provinciali dei contributi da corrispondere alle stesse ai sensi dell'articolo 10
della legge 16 settembre 1960, n. 1014, per la manutenzione ordinaria delle strade classificate provin~
ciali successivamente alla entrata in vigore della legge 12 febbraio 1958, n. 126;

Capitolo n. 1129. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale operaio L. 30.000.000
~~~~~~~~~~~~~~

L'incremento si è reso necessario per compensare le prestazioni straordinarie richieste al personale,
ed in particolare, a quello del Servizio escavazione porti;

Capitolo n. 1202. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e
commISSIonI L. 30.000.000

~~~~~~~~~~~~~~

L'integrazione viene giustificata dalle maggiori esigenze di funzionamento di consigli, comitati
e commissioni, tenuto conto, tra l'altro, della legge 5 giugno 1967, n. 417, che ha disposto l'aumento
dei gettoni di presenza e degli altri compensi ai componenti le commissioni;

Capitolo n. 1215. ~ Spese di funzionamento degli uffici decentrati e periferici L. 50.000.000
~~~~~~~
~~~~~~~

L'indicata assegnazione di fondi trova giustificazione nelle maggiori esigenze per il funzionamento
dei servizi istituzionali degli Uffici periferici in relazione anche alla particolare situazione determinatasi
in seguito agli eventi alluvionali del decorso anno.

Capitolo n. 1242. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc L. 10.000.000
~~~~~~~
~~~~~~~

L'integrazione ~ che risulta compensata a carico del capitolo n. 1070, concernente spese per

studi ed esperimenti per il miglioramento della segnaletica stradale ~ è stata disposta in relazione alla

necessità di intervenire nei confronti del personale bisognoso di aiuto, soprattutto in occasione di
lutti, malattie, interventi chirurgici ed altre particolari situazioni;

Capitolo n. 1346. ~ Spese per il servizio idrografico, fluviale e mareografico, ecc. L. 85.000.000
~~~~~~~

~~~~~~~

La variazione ~ che risulta compensata a carico del suindicato capitolo n. 1070 ~ si è resa neces~

saria per adeguare, anche se in parte, lo stanziamento del capitolo alle esigenze del servizio;

Capitolo n. 5300. ~ Spese per provvedere alla manutenzione straordinaria, ecc. L. 600.000.00
~~~~~~~

~~~~~~~

L'istituzione del capitolo con il relativo stanziamento è stato disposto in relazione all'autorizza~
zione di spesa prevista dall'articolo 22 della legge 13 luglio 1966, n. 610;

Capitolo n. 5523. ~ Utilizzazione delle somme ricavate dai mutui, ecc L. 112.792.945
~~~~~~~
~~~~~~~

L'IstituzIOne del capitolo ed il relativo stanziamento trovano giustificazione nella necessità di
reintegrare le somme ~ a suo tempo anticipate agli Enti locali, ai sensi dell'articolo 2 della legge

10 agosto 1950, n. 647, modificato dall'articolo 1 della legge 2 gennaio 1952, n. 10 ~ per l'esecuzione

di opere stradali ammesse a contributo ai sensi della legge sopraindicata;

Capitolo n. 5862. ~ Spese per edifici pubblici statali, ecc L. 363.000.000
~~~~~~~~~~~~~~
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L'integrazione si è resa necessaria per provvedere all'esecuzione di alcuni lavori di sistemazione
dell'immobile attualmente occupato dal Senato (milioni 250), del Palazzo di via XX Settembre, sede
del Ministero del Tesoro (milioni 55) e dell'Istituto Superiore di Sanità (milioni 58 ~ compensati

a carico del capitolo 1328 del bilancio del Ministero della Sanità);

Capitolo n. 5863. ~ Spese in gestione al Provveditorato regionale alle OO.PP.
di Milano, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L. 500.000.000

~~~~~~~~~~~~~~

L'istituzione del capitolo ed il relativo stanziamento sono stati determinati in applicazione dello
articolo 2 della legge 26 giugno 1964, n. 560. L'indicata somma di lire 500 milioni era stata introitata
dall'Erario nell'esercizio 1965, a titolo di conguaglio della permuta dell'ex Palazzo Reale con l'ex
Ospedale Maggiore di Milano, per essere destinata alla costruzIOne a Milano dI una nuova sede
per il locale Provveditorato regionale alle OO.PP.;

Capitolo n. 5900. ~ Spese in dipendenza di danni bellici L. 400.000.000
~~~~~~
~~~~~~

Lo stanziamento è stato disposto per provvedere ai lavori di ripristino degli edifici religiosi di
~Rimini e soprattutto per il « Tempio Malatestiano» gravemente danneggiati dagli eventi bellici;

Capitolo n. 5672. ~ Costruzione a cura dello Stato di opere portuali, ecc.. . . . L.

La modifica della denominazione è in relazione alle leggi 20 dicembre 1966, n. 1115, e 5 giugno
1967, n. 424.

MINISTERO DELLA DIFESA

VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELLA SPESA PER L'ANNO 1967

L'assestamento dello stato di previsione della spesa del Ministero della difesa per l'anno 1967
concerne per complessive lire 13.658.327.000 variazioni compensative nell'ambito della dotazione
complessiva del medesimo stato di previsione, e per lire 5.372.387.500 maggiori apporti del tesoro
per varie occorrenze di carattere eccezionale.

Per quanto concerne, in particolare, le variazioni compensative, si considera che lo stanzia mento
del bilancio militare viene annualmente determinato, in relazione ai programmi in atto, in un importo
consolidato nell'ambito del quale il Ministero predetto propone i necessari assestamenti in rapporto
alle accertate esigenze dei programmi medesimi e dei vari servizi.

MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE

Capitolo n. 1259. ~ L'aumento di lire 9.500.000.000 è in relazione al reintegro del fondo inte~

stato all'Azienda di Stato per gli interventi nel mercato agricolo (A.I.M.A.) per gli oneri derivanti
dalla campagna di commercializzazione del grano 1966~67.

Capitolo n. 1352. ~ La diminuzione di lire 22.000.000 è in corrispondenza di parte dell'aumento

dello stanziamento del capitolo n. S021 « Acquisto di stabili e terreni» dello stato di previsione del
Ministero delle finanze.

Capitolo n. 1407. ~ L'aumento di lire 25.000.000 è in relazione alle effettive occorrenze della
gestione e viene compensato con la riduzione degli stanziamenti dei capitoli nn. 1408 e 1409.

Capitolo n. 5448. ~ L'aumento di lire 8.000.000.000 è in relazione alla necessità di provvedere

al pagamento dell'indennità dovuta ai proprietari dei terreni espropriati in attuazione delle leggi
sulla riforma fondiaria 12 maggio 1950, n. 230, e 21 ottobre 1950, n. 841. (Veggasi il capitolo n. 5023
dell'entrata).



Senato della Repubblica ~ 45141 ~ IV Legislatura

789a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 23 FEBBRAIO 1968

Capitolo n. 5477. ~ L'aumento di lire 1.000.000.000 è in relazione alla necessità di attribuire
alla concessione di contributi per il risanamento, il miglioramento e l'incremento del patrimonio
zootecnico l'intera quota di lire 10.000.000.000 prevista per l'anno finanziario 1967 dall'articolo 1
della legge 23 maggio 1964, n. 404, recante provvidenze straordinarie in favore della zootecnia, della
olivicoltura e della bieticoltura.

Gli aumenti relativi agli altri capitoli derivano dalla necessità di adeguare gli stanziamenti alle
effettive occorrenze della gestione.

MINISTERO DELLA SANITÀ

Le variazioni, quasi integralmente compensative, riguardano l'assestamento delle dotazioni di
bilancio in relazione alle necessità dei vari settori di intervento del Ministero della Sanità.

Esse si concretano in una diminuzione netta di milioni 25,5, a formare la quale, però, concorre
anche lo storno, per 58 milioni, proposto dal capitolo 1328 di detto Ministero a quello n. 5862 del
Ministero dei lavori pubblici, per spese inerenti a lavori di sistemazione dell'Istituto Superiore di
Sanità.

MINISTERO DEL TURISMO E DELLO SPETTACOLO

Le variazioni, concretantisi in un aumento di milioni 2.754,9, pari al 6,75 per cento del totale
delle previsioni iniziali di milioni 40.724,3, sono in relazione alla necessità di adeguare le dotazioni
di bilancio alle concrete esigenze della gestione.

In particolare, l'aumento di milioni 2.070,5 al capitolo 5061 riguarda l'adeguamento del fondo da
erogare per la concessione di contributi ai film nazionali di lungometraggio, ai sensi delle leggi 31
luglio 1956, n. 897, e 4 novembre 1965, n. 1213, all'entità degli introiti conseguiti nella programmazione
dei film medesimi, a cui sono commisurati i contributi.

.p RES I D E N T E. Passiamo ora al~
l'esame degli articoli. Se ne dia lettura.

Z A N N I N I , SegretarIO:

Art. 1.

L'importo delle anticipazioni che la Cas-
sa depositi e prestiti è autorizzata a con~
cedere all'Amministrazione dei monopoli
di Stato ai sensi dell'articolo 29 della legge
29 aprile 1967, n. 230, è ridotto da lire
6.586.800.000 a lire 6.336.800.000.

CÈ approvato).

Art. 2.

Il contributo dello Stato a favore del-
l'Istituto agronomico per l'Oltremare deter-
minato, per l'anno finanziario 1967, con l'ar-
ticolo 35 della legge 29 aprile ]967, n. 230,
è aumentato di lire 4.800.000.

. (È approvato).

Art.3.

L'autorizzazione di spesa di cui all'artico~
10 50 della legge 29 aprile 1967, n. 230 è au~
mentata di lire 363.000.000.

CE approvato).

Art.4.

L'auiorizzazione di spesa di cui all'artico-
lo 51 della legge 29 aprile 1967, n. 230, è au-
mentata di lire 400.000.000.

CE approvato).

Art. 5.

L'importo dei prestiti, di cui all'articolo
65 della legge 29 aprile 1967, n. 230, che la
Amministrazione delle ferrovie dello Stato
è autorizzata a contraHe per la copertura
del disavanzo della gestione, è ridotto a
lire 211.428.235.305.

CE approvato).
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Art. 6.

L'importo dei prestiti, di cui all'articolo
70 della legge 29 aprile 1967, n. 230, che la
Amministrazione delle poste e dei telegrafi
è autorizzata a contrarre per la copertura
del disavanzo della gestione 1967, è ridotto
a lire 69.615.079.000.

(È approvato).

Art. 7.

Le autorizzazioni di spesa di lire 54 milio-
ni, lire 19.000.000 e lire 95.502.940.000 di
cui all'articolo 76 della legge 29 aprHe 1967,
n. 230, sono elevate, rispettivamente, a lire
125.000.000, lire 20.000.000 e lire 105 mi-
liardi e 242.212.500.

Conseguentemente l'importo di lire 95
miliardi e 502.940.000 indicato nell'articalo
78 della citata legge è elevato a lire 105
miliardi e 242.212.500.

(È approvato).

Art. 8.

L'onere a carico dello Stato per l'assisten-
za e la cura degli infermi poveri recrupera-

bili affetti da postumi di poliomielite ante-
riore acuta, di cui all'articola 115 della leg-
ge 29 aprile 1967, n. 230, rimane stabilito
per l'anno finanziaria 1967 in lire 7 miliar-
di e 528.500.000.

(E approvato).

Art. 9.

Alle spese di cui al capitolo n. 1174 dello
stato di previsione del Ministero della ma-
rina mercantile si applicano, per l'anno fi-
nanziario 1967, le disposizioni contenute ne]
secondo e nel terzo comma dell'articolo 36
del regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440.

(È approvato).

P RES I D E N T E. Si dia ora lettura
dell'arHOOilo 10 e dell'annessa tabella A.

Z A N N I N I , Segretario:

Art. 10.

Nello stato di previsione dell'entrata, 'Per
l'anno finanziaria 1%7, sono introdotte le
variazioni di cui all'annessa tabella A.

T ABELLA A

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELL'ENTRATA

PER L'ANNO FINANZIARIO 1967

In aumento:

Capitolo n. 1003. ~ Imposta sui redditi di ricchezza mobile .............
Capitolo n. 1004. ~ Imposta complementare pragressiva sul reddito camples-

SIVa ...........................................

Capitolo n. 1005. ~ Impaste sulle società e sulle abbligaziani .. . . . . . . . . .
Capitola n. 1009. ~ Imposta sulle successiani e danaziani ...............
Capitalo n. 1010. ~ Impasta sul valore glabale netta dell'asse ereditaria. . . .

Capitala n. 1011. ~ Addizionale 5 per centO' alle imposte dirette, ecc.....

Capitola n. 1013. ~ Entrate riservate all'Erario ai sensi della legge 10 dicem-

bre 1961, n. 1346, ecc. .........................
Capitalo n. 1204. ~ Impasta di conguaglia sui pradatti industriali importati

Capitalo n. 1208. ~ Imposte in surragaziane del registro e del bolla......

Capitola n. 1216. ~ Canoni di abbanamentO' alle radioaudiziani circolari e

alla televisiane . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



i V LegisLaturu

23 FEBBR.4.IO1968

L. 15.000.000.000

» 5.400.000.000
» 1.200.000.000
» 3.200.000.000
» 15.000.000.000
» 20.000.000.000
» 5.000.000.000
» 10.000.000.000
» 30.000.000.000
» 5.700.000

» 40.000.000

» 51.000.000
» 1.000.000.000
» 500.000.000
» 5.000.000.000

» 3.482.751.000
» 30.000.000.000
» 500.000.000
» 633.500.000

» 180.000.000

» 947.186.000

» 17.808.000

» 28.125.000.000

:'iellato della Repubblica ~ 45143 ~

789a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGhAFICO

Capitolo n. 1218. ~ Tasse automobilistiche .............................
Capitolo n. 1220. ~ Diritto erariale sugli ingressi agli spettacoli cinemato~

grafici .........................................
Capitolo n. 1221. ~ Diritto erariale sugli ingressi agli spettacoli ordinari. . . .
Capitolo n. 1402. ~ Imposta di fabbricazione sulla birra .. . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1409. ~ Imposta di fabbricazionesugli oli minerali, ecc.. . . . . . . .
Capitolo n. 1411. ~ Imposta sul gas e sull' energia elettrica..............
Capitolo n. 1451. ~ Imposta sul consumo del caffè .....................
Capitolo n. 1453. ~ Dogane e diritti marittimi .........................
Capitolo n. 1801. ~ Provento del lotto .. . .. . .. . .. .. .. . .. .. .. . .. .. . .. .
Capitolo n. 1999. ~ Entrate eventuali diverse concernenti il lotto, ecc.....

Capitolo n. 2014. ~ (Di nuova istituzione) Proventi netti della pubblicità

eseguita sulle scatole dei fiammiferi . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2061. ~ Diritti fissi dovuti su taluni generi contingentati immessi

nella zona franca di Gorizia, ecc. .................
Capitolo n. 2065. ~ Tasse portuali .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2162. ~ Diritti inerenti al movimento degli aeromobili privati, ecc.

Capitolo n. 2302. ~ Oblazioni e condanne alle pene pecuniarie, ecc.. . . . . . . .
Capitolo n. 2355. ~ Canone annuo dovuto dalla R.A.I. ecc., commisurato a

tutti i proventi effettivi lordi nella misura del 5,60 per
cento, ecc. .....................................

Capitolo n. 2368.~Entrate eventuali e diverse dei Ministeri. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2601. ~ Redditi dei terreni e fabbricati .....................
Capitolo n. 2611. ~ Proventi delle concessioni di spiagge, ecc.............

Capitolo n. 3230. ~ Interessi dovuti dalla Banca nazionale del lavoro sulle

somme depositate presso la Banca stessa, ecc. . . . . .
Capitolo n. 3437. ~ Rimborso da Aziende autonome delle spese di ogni ge~

nere, sostenute per loro conto dal Provveditorato ge~
nerale dello Stato ...............................

Capitolo n. 3448. ~ Rimborso da parte dell' Amministrazione per le attività

assistenziali italiane ed internazionali (A.A.I.), ecc.
Capitolo n. 3491. ~ Somme da introitare per essere destinate al miglioramento

delle strutture, ecc. .............................
Capitolo n. 5027. ~ (Di nuova istituzione) Somma da ricavarsi mediante la

emissione di titoli del debito pubblico 5 per cento per
il pagamento delle indennità ai proprietari di terreni e~
spropriati (legge 21 ottobre 1950, n. 841) ... »

L.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'ar~
tlcolo 10. Chi l'approva è pregato di alzarsI.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 11 e dell'an~
nessa tabella B.

Z A NN I N I, Segretario:

Art. 11.

Negli stati di previsione dei Ministeri del
tesoro, delle finanze, di grazia e giustizia,

8.000.000.000

280.405.945.000

degli affari esteri, della pubblica istruzione,
dell'interno, dei lavori pubblici, dei trasrpor~
ti e dell'aviazione civile, delle poste e delle
telecomunicazioni, della dilfesa, dell'agricol-
tura e delle foreste, dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato, del lavoro e delTa
previdenza sociale, del commercio con l'este-
ro, della marina mercantile, della sanità e
del turismo e dello spettacolo, per l'anno fì~
nanziario 1967, sono introdotte le variazio~
ni di cui all'annessa tabella B.
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T ABELLA B

TABELLA DI VARIAZIONI AGLI STATI DI PREVISIONE DELLA SPESA

PER L'ANNO FINANZIARIO 1967

MINISTERO DEL TESORO

a) In aumento:

Capitolo n. 1004. ~ Spese per la manutenzione dei beni demaniali assegnati

in dotazione al Presidente della Repubblica . . . . . .. L.
Capitolon. 1055.~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni al~

l'estero degli addetti al Gabinetti ed alle Segreterie
particolari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1089. ~ Spesepostalie telegrafiche... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1230. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati
e commISSIonI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1232. ~ Spese di ufficio >}

Capitolo n. 1235. ~ Arredamento, manutenzione e riscaldamento dell'alloggio

di servizio del rappresentante del Governo .. . . . . . >}

Capitolo n. 1260. ~ Compensi speciali, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1278. ~ (Di nuova istituzione) Spese per l'attuazione dei corsi

facoltativi di lingua tedesca istituiti ai sensi dell'arti~

colo 7 della legge 23 ottobre 1961, n. 1165 >}

Capitolo n. 1352. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 . . . . . . . >}
Capitolo n. 1361. ~ Spese per il funzionamento del comitato, ecc >}

Capitolo n. 1382. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legisla~

tivo presidenziale 27 gmgno 1946, n. 19 >}

Capitolo n. 1465. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi

di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1596. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi
di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1678. ~ (Di nuova istituzione) Compensi speciali, in eccedenza
ai limiti stabiliti per il lavoro straordinario, da corri~
spondere al personale in servizio presso la Corte dei
conti per prestazioni straordinarie, rese anche col si~
sterna del cottimo, inerenti alla rilevazione dei dati
relativi ai ricorsi per pensioni di guerra e ai conti giu~
diziali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1875. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 . . . . . . . >}
Capitolo n. 1911. ~ Acquisto di riviste, giornali, ecc. >}

Capitolo n. 1921. ~ Compensi per speciali incarichi (art. 380 del testo umco

approvato con decreto del Presidente della Repubblica
10 gennaio1957,n. 3) .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

40.000.000

500.000

18.000.000

100.000

50.000

450.000

500.000

15.000.000

2.000.000

2.750.000

3.500.000

1.000.000

700.000

50.000.000

5.000.000

1.000.000

11.000.000
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Capitolo n. 1922. -- Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e
commiSSioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 1935. ~ Spese postali e telegrafiche })

Capitolo n. 1951. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc. . . .. })

Capitolo n. 1953. ~ Contributi e concorsi nelle spese a favore delle Ammi~
strazioni del Fondo per il culto e del Fondo di bene~
ficenza e religione nella città di Roma . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2041. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commiSSioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2043. ~ Spese per forniture da eseguire dall'Istituto Poligrafico
dello Stato, per tutte le Amministrazioni statali, e~
selusa quella delle poste, di carta bianca e da lettera,
degli stampati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2052. ~ Spese per la pulizia, il riscaldamento e il condiziona~
mento d'aria dei locali delle Amministrazioni centrali,
ecc. »

Capitolo n. 2053. ~ Spese per il pagamento dei canoni acqua, luce, ecc. per
le Amministrazioni centrali .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2059. ~ (Di nuova istituzione) Rimborso all'Istituto poligrafico

dello Stato delle spese relative alle forniture, alle con~
segne, alla numerazione ed all'affogliamento dei titoli,
alla stampa dei moduli, alla spedizione e scorta dei pie~
ghi valori inerenti alle varie emissioni dei prestiti sta~
tali, nonché di quelle per l'approntamento di bozzetti
di titoli e per operazioni accessorie ...............

Capitolo n. 2083. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 . . . . . . : . .
Capitolo n. 2127. ~ Spese d'ufficio delle Direzioni provinciali del tesoro. . . .

Capitolo n. 2172.~Compensi per lavoro a cottimo, ecc. .. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2173. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale operaio

Capitolo n. 2306. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~
slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19, ecc.....

Capitolo n. 2312. ~ (Di nuova istituzione) Compensi speciali, in eccedenza

ai limiti stabiliti per il lavoro straordinario, da corri~
spondere al personale per prestazioni straordinarie
rese, anche col sistema del cottimo, per il servizio re~
lativo alle restituzioni e rimborsi dell'imposta generale
sull'entrata e dei diritti di confine sui prodotti indu~
striali esportati (articolo 6 del decreto legislativo pre~
sidenziale 27 giugno 1946, n. 19) ... . . .. »

Capitolo n. 2313. ~ (Di nuova istituzione) Compensi di cottimo per i lavori
inerenti all'applicazione della legge 25 luglio 1966,
n. 603 »

Capitolo n. 2342. ~ Spese per la pubblicazione di documenti, ecc »

Capitolo n. 2347. ~ Spese di ufficio delle Ragionerie regionali e provinciali

dello Stato »

Capitolo n. 2348. ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2381. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc »

15.000.000
5.000.000

26.000.000

530.963.385

3.000.000

692.000.000

2.040.000

350.000.000

45.000.000

5.000.000
1.000.000

6.000.000

6.000.000

10.000.000
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Capitolo 2421. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione IV ~ Sicurezza pub~
blica ~ rubrica 2 ~ Presidenza del Consiglio dei mini~
stri ~ categoria II ~ personale in attività di servizio)
Somma occorrente per la regolarizzazione delle po~
sizioni assicurative del personale dei Corpi di polizia
istituiti dall' Amministrazione Anglo~americana nella
Venezia Giulia ai sensi dell'articolo 29 della legge 22
dicembre 1960, n. 1600 .........................

Capitolo n. 2431. ~ Contributo nelle spese di funzionamento della Comunità

economIca europea, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2536.~Spese postali e telegrafiche .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2538. ~ Manutenzione, riparazione e adattamento di locali e del

relativi impianti .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2546. ~ Spese per i servizi di stampa e di informazioni. . . . . . . .

Capitolo n. 2706. ~ Assegnazione all' Associazione nazionale famiglie dei ca~

duti e dispersi in guerra, all' Associazione nazionale
dei combattenti e reduci e all' Associazione nazionale
mutilati ed invalidi di guerra (regio decreto 19 aprile
1923, n. 850) »

Capitolo n. 2782. ~ (Di nuova istituzione) Somme dovute alla Direzione

generale degli Istituti di previdenza ai sensi dell'arti~
colo 15 (primo, secondo e terzo comma) del decreto
legislativo del Capo provvisorio dello Stato 3 settem~
bre 1946, n. 143, riguardante miglioramenti al trat~
tamento di quiescenza e nuove disposizioni a favore
degli iscritti e dei pensionati degli Istituti di previdenza
amministrati dal Ministero del tesoro »

Capitolo n. 2813. ~ (Di nuova istituzione) Interessi di pre~ammortamento

sul mutuo concesso al Tesoro dalla Cassa depositi e
prestiti per l'importo di lire 6.000.000.000 da versare
al Pio Istituto di Santo Spirito e Ospedali riuniti di
Roma per la costruzione di un nuovo ospedale in Roma
(art. 2 della legge 26 ottobre 1964, n. 1149) »

Capitolo n. 2832. ~ (Di nuova istituzione) Somministrazione all'Istituto na~

zionale delle assicurazioni per il servizio delle polizze
a favore degli ex combattenti della guerra 1915~18 (de~
creti luogotenenziali 10 dicembre 1917, n. 1970, e 7
marzo 1918, n. 374) .. .. »

Capitolo n. 2874. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~
slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19, da corri ~

spondere al personale, ecc. »

Capitolo n. 2937. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione VIII ~ Azione ed
interventi nel campo sociale ~ Rubrica 27 ~ Danni
di guerra e requisizioni ~ Categoria V ~ Trasferimenti)
Rimborso all'I.N.A.I.L. delle rate di rendita erogate
agli invalidi ed ai superstiti di coloro i quali siano de~
ceduti o risultino dispersi in conseguenza della cata~
strofe del Vajont del 9 ottobre 1963 (art. 22 della
legge 31 maggio 1964, n. 357) ~

100.000.000

274.000

916.525

1.500.000

30.000.000

120.000.000



}) 327.566.000

» 225.706.000

}) 3.000.000

» 1.000.000.000
}) 20.150.000.000

» 1.191.000.000

» 18.000.000.000

» 8.000.000.000

» 90.155.000.000
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Capitolo n. 2952. ~ (Di nuova istituzione) Annualità dovuta alla società sub~

concessionaria della ferrovia sicula occidentale (Pa~
lermo~Marsala~ Trapani) per il riscatto della ferrovia
stessa (leggi 14 luglio 1907, n. 494, 9 luglio 1908, n. 424,
ed atto di transazione 17 marzo 1909, approvato con
decreto ministeriale 15 aprile 1909) L. 2.342.500

Capitolo n. 2966. ~ Contributo alla spesa per i trattamenti di pensione a ca~
rico dei Fondi pensioni per il personale dell'Azienda
delle ferrovie dello Stato, ecc. » 4.223.000.000

Capitolo n. 2969. ~ Rimborso all'Amministrazione delle ferrovie dello Stato

delle quote capitale comprese nelle annualità di ammor~
tamento delle anticipazioni concesse dalla Cassa depo~
siti e prestiti,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .» 2.246.604

Capitolo n. 2972. ~ (Di nuova istituzione) Somma da versare all'Ammini~

strazione delle ferrovie dello Stato quale concorso delle
spese per il trattamento di pensione agli agenti di detta
Amministrazione provenienti dalle ex gestioni austria~
che e agli agenti dell' Amministrazione stessa passati nei
ruoli di altre Amministrazioni dello Stato, ai sensi della
legge 6luglio 1940, n. 952 » 487.067.937

Capitolo n. 3012. ~ Spese per forniture, da eseguire dall'Istituto poligrafico
dello Stato all' Amministrazione delle poste e dei te1e~
grafi di carta bianca e da lettera, ecc. » 619.620.000

Capitolo n. 3013. ~ Spese per la fornitura, da eseguire dall'Istituto poligrafico

dello Stato all' Amministrazione delle poste e dei tele~
grafi, delle carte rappresentative di valori postali, ecc.

Capitolo n. 3043. ~ Contributo nelle spese di funzionamento della Comunità

europea della energia atomica (Euratom), ecc.

Capitolo n. 3118. ~ Manutenzione, riparazione e adattamento di~locali e dei
relativi impianti ~ Spese d'ufficio .. . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 3225. ~ Spese ~ compresi gli emolumenti, le indennità di mis~

sione e il rimborso spese di trasporto ai componenti ~

per il funzionamento della Commissione interministe~

riale, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .» 2.000.000
Capitolo n. 3241. ~ Somme occorrenti per la regolazione contabile delle entrate

erariali riscosse dalla Regione siciliana ai sensi del de~
creto del Presidente della Repubblica 26 luglio 1965, n.
1074 .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . \) 23.000.000.000

Capitolo n. 3242. ~ Somme occorrenti per la regolazione delle quote di entrate

erariali devolute alla Regione sarda ai sensi dell'articolo 8
della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 3....

Capitolo n. 3295. ~ Interessi e premi sui buoni del tesoro poliennali ......
Capitolo n. 3297. ~ Interessi di buoni del tesoro ordinari ...............
Capitolo n. 3491. ~ Fondo occorrente per l'attuazione dell'ordinamento re~

gionale .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 3521. ~ Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d'ordine, ecc.

Capitolo n. 3523. ~ Fondo occorrente per far fronte ad oneri dipendenti da

provvedimenti legislativi in corso .................
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Capitolo n. 5050. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione VII ~ Azione ed
interventi nel campo delle abitazioni ~ Rubrica 15 ~

Servizi centrali del Tesoro ~ CategoriaXIV ~ Conces~

sione di crediti ed anticipazioni per finalità produttive)
Somma da versare per la costituzione, presso la Cassa
depositi e prestiti, di un fondo di garanzia sussidiaria per
l'indennizzo delle perdite subite dagli Istituti mutuanti
sui finanziamenti concessi per le riparazioni di fabbricati
danneggiati dalla guerra (art. 32 del decreto legislativo
del Capo provvisorio dello Stato 10 aprile 1947, n. 261) L.

Capitolo n. 5083. ~ Anticipazione agli Istituti fisioterapici ospitalieri di Santa

Maria, San Gallicano e Regina Elena delle quote di spe-
dalità non versate dai Comuni debitori per degenti non
romanI, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . li

Capitolo n. 5102. ~ Rimborso all'Amministrazione delle ferrovie dello Stato
delle rate di ammortamento in conto capitale dei mutui
contratti in applicazione di specifiche autorizzazioni di
legge, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 5105. ~ (Di nuova istituzione sotto la categoria XII ~ Trasferi-
menti) Annualità da pagare alla Cassa depositi e pre-
stiti per la estinzione dei mutui concessi al comune di
Civitavecchia per le opere di sistemazione di quel
porto (regi decreti-legge 7 maggio 1925, n. 1390, e 23
ottobre 1927, n. 2106) .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 5146. ~ Rimborso alla Cassa per il Mezzogiorno degli oneri ad

essa derivanti per la corresponsione agli Istituti regio-
nali meridionali di credito, ecc. di contributi per il
pagamento degli interessi su finanziamenti industria-
li, ecc. »

Capitolo n. 5208. ~ (Di nuova istituzione) Somma da corrispondere allo

Ufficio italiano dei cambi in applicazione della conven-
zione del 23 marzo 1966 relativa alle quote di parteci-
pazione dell'Italia al Fondo monetario internazionale
(leggi 23 marzo 1947, n. 132, 26 giugno 1960, n. 618,
22 maggio 1964, n. 459, e 20 gennaio 1966, n. 2). . . . »

Capitolo n. 5262. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione X ~ Azione ed in-
terventi nel campo economico ~ Rubrica 15 ~ Servizi
centrali del Tesoro ~ Categoria XIV ~ Concessione di
crediti ed anticipazioni per finalità produttive) Oneri
derivanti dalle garanzie assunte dallo Stato in dipen-
denza dei finanziamenti concessi per l'incremento della
produzione nazionale cinematografica (art. 3 del regio
decreto-legge 19 luglio 1941, n. 865) »

Capitolo n. 5381. ~ Fondo occorrente per far fronte ad oneri dipendenti da

provvedimenti legislativi in corso »

Totale aumenti... . . . L.

b) In diminuzione:
Capitolo n. 1231. ~ Spese inerenti al funzionamento della Commissione pari-

tetica prevista dall'articolo 56 della legge costituzionale
26 febbraio 1948, n. 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

15.000.000

60.000.000

3.532.775.000

722.500

146.705.000

590.217.755

828.077

5.200.000.000

181.587.971.693

500.000



L. 3.500.000

» 700.000

» 25.000.000

» 2.978.767.000

,) 50.000.000

» 900.000

» 2.000.000

» 3.000.000

» 10.000.000.000

» 2.530.000.000

» 2.000,000.000

» 901.000.000

L. 18.495.367.000

,) 45.000.000
,) 5.900.000.000

» 120.000.000

» 30.000,000

,) 5.000.000
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Capitolo n. 1404. ~ Spese di qualsiasi natura per particolari lavori utili alla

riforma dell' Amministrazione .....................
Capitolo n. 1574. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1926. ~ Spese per l'attuazione di corsi per il personale, ecc.. . . .

Capitolo n. 2042. ~ Acquisto, ecc. del mobilio, ecc. ......................

Capitolo n. 2055. ~ Spese per locazione, acquisti e manutenzione delle appa~
recchiature e macchine occorrenti per la meccanizza~
zione della Corte dei conti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2345. ~ Spese per studi, indagini, ecc. .....................

Capitolo n. 2350. ~ Spese di esercizio del Centro elettronico, ecc.........

Capitolo n. 3113. ~ Spese per studi, indagini e rilevazioni .. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 3298. ~ Interessi di somme versate in conto corrente col Tesoro

dello Stato .....................................
Capitolo n. 3522. ~ Fondo di riserva per le spese impreviste, ecc.........

Capitolo n. 3525. ~ Fondo da ripartire in relazione alla misura dell'indennità

integrativa speciale, ecc. .........................

Capitolo n. 5129. ~ Contributo nelle spese di ricerche e di investimenti della
Comunità europea dell'energia atomica (Euratom), ecc.

Totale diminuzioni.. . . . .
c) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 1828. ~ Spese di stampa degli atti e delle pubblicazioni di servizio;

spese di copia degli atti giudiziari rilasciati dalle Cancel~
lerie e Segreterie di Organi giudiziari e giurisdizionali.

MINISTERO DELLE FINANZE

a) In aumento:

Capitolo n. 1015. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 L.
Capitolo n. 1016. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,)

Capitolo n. 1021. ~ (Di nuova istituzione) Compensi speciali in eccedenza

ai limiti stabiliti per il lavoro straordinario, da corri~
spandere al personale per prestazioni straordinarie
rese, anche con il sistema del cottimo, per il servizio
relativo alle restituzioni e rimborsi dell'imposta gene~
rale sull'entrata e dei diritti di confine sui prodotti in~
dustriali esportati (art. 6 del decreto legislativo presi~
denziale 27 giugno 1946, n. 19) . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1031. ~ Pensioni ordinarie ed altri assegni fissi .............
Capitolo n. 1059. ~ Spese postali e telegrafiche... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1066. ~ Spese d'ufficio per le Intendenze di finanza. Spese per

l'espletamento di prove scritte di concorsi,ecc. . . . . . .
Capitolo n. 1088. ~ Spese per il funzionamento della scuola centrale tri~

butaria «Ezio Vanoni », ecc. . . . . . , . . . , . . . . . , . . . . .

306.000.000

5.000.000
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Capitolo n. 1121. ~ Acquisto delle pietrine focaie, spese per trasporto, assicu-

razione e scorta delle marche per le pietrine focaie, ecc. L.

Capitolo n. 1141. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1151. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commissioni .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1188. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale del personale civile . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1203. ~ Compensi al personale civile avente incarico di insegna-

mento nelle scuole, ecc. . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1205. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commissioni
"

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1206. ~ Viveri ed assegni di vitto per i militari della Guardia di

finanza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .'. . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1209. ~ Spese per l'arruolamento, per la mobilitazione e per la

selezione attitudinale nella Guardia di finanza, ecc... »

Capitolo n. 1211. ~ Spese per le scuole e corsi di perfezionamento e di specia~

lizzazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1212. ~ Manutenzione, riparazione e adattamento di locali e dei

relativi impianti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1214. ~ Spese per il servizio auto~motocic1istico »

Capitolo n. 1216. ~ Servizio navale ed aereo, ecc. ~ Lavori di ordinaria e

straordinaria manutenzione ai mezzi navali ed aerei, ecc. »

Capitolo n. 1217. ~ Spese per il servizio delle trasmissioni ... . »

Capitolo n. 1219. ~ Acquisto e manutenzione di materiali di casermaggio, ecc. »

Capitolo n. 1220. ~ Spese per il servizio sanitario. ~ Rimborso spese di tra~

sporto di parenti indigenti di militari, ecc. . . . . . . . »

Capitolo n. 1221. ~ Spese per l'acquisto e mantenimento di cani poliziotto e

quadrupedi, ecc. »

Capitolo n. 1223. ~ Spese per i servizi meccanografici, tipografici, litogra~
fici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1226. ~ Educazione fisica e sportiva nella guardia di finanza, ecc. »

Capitolo n. 1227. ~ Spese generali degli Enti e Corpi della Guardia di finanza.
~ Spese per banda e fanfare, ecc. . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1228 ~ Spese per riviste, conferenze e cerimonie a carattere mili-
tare e di rappresentanza »

Capitolo n. 1232. ~ Spese d'ufficio per Enti e Corpi della guardia di finanza.
~ Spese postali, telegrafiche e telefoniche »

Capitolo n. 1333. ~ Quota parte ai funzionari delle Cancellerie ed agli Ufficiali

giudiziari sulle somme recuperate dall'Erario, ecc. e su
quelle ricavate dalla vendita di corpi di reato . . . . . . . . »

Capitolo n. 1342 ~ Spese per il funzionamento del deposito generale e dei

magazzini compartimentali e provinciali dei valori
bollati, ecc. . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1387. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti »

Capitolo n. 1403. ~ Spese di miglioramento, ecc. dei canali demaniali, ecc. . . »

1.500.000

5.700.000

20.000.000

1.500.000

4.000.000

3.000.000

85.000.000

3.000.000

15.000.000

25.000.000

40.000.000

220.000.000

18.000.000

36.000.000

20.000.000

15.000.000

20.000.000

7.000.000

50.000.000

10.000.000

30.000.000

1.600.000.000

8.000.000

500.000

40.000.000



Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

» 4.000.000

» 1.000.000.000

» 500 000.000

» 2.000.000.000

» 1.000.000.000

» 249.500.000

L. 77.776.212.000
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1408. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di meZZI
di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

1443.~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legisla~

tivo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 »
1586. ~ Retribuzioni ed altri assegni fissi al personale straordi~

nario assunto ai sensi dell' articolo 24 della legge 19 luglio
1962, n. 959 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1617. ~ Spese di ufficio »
Capitolo n. 1641. ~ Spese per liti, arbitraggi, risarcimenti ed accessori; spese

di giustizia penale, ecc., nonché le altre spese proces~
suali, ecc., per la rappresentanza dell' Amministrazione
nei procedimenti penali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1721. ~ Quote sui canoni di abbonamento alle radioaudizioni cir~
colari ed alla televisione spettanti al Ministero delle po~
ste e delle telecomunicazioni, alla Società concessiona~
ria e all' Accademia di Santa Cecilia . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1735. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione VIII ~ Azione ed

interventi nel campo sociale ~ Rubrica 4 ~ Mono~

poli ~ Categoria V ~ Trasferimenti) Importo dei

proventi netti della pubblicità eseguita sulle scatole
dei fiammiferi, da devolvere a beneficio degli Enti
o Istituti di cui all'articolo 1 della legge 10 maggio
1930, n. 610 (Spese obbligatorie) »

Capitolo n. 1792. ~ Quota di un terzo del provento delle tasse erariali di cir~

colazione da devolvere a favore delle provincie, ecc.. . »

Capitolo n. 1793. ~ Fondo corrispondente ai 3/5 del provento per addizionale

di cinque centesimi per ogni lira dei vari tributi erariali,
ecc. da devolvere a favore delle provincie, ecc »

Capitolo n. 1831. ~ Vincite al lotto »

Capitolo n. 1841. ~ Devoluzione ai Comuni della quota del 75 per cento del

provento dei diritti eradali sui pubblici spettacoli, sui
giuochi e trattenimenti di qualunque genere e sulle
scommesse, ecc. »

Capitolo n. 1855. ~ (Di nuova istituzione) Rimborso ad Amministrazioni ed

Enti di quote dei contributi di miglioria riscossi per
opere eseguite col concorso dello Stato (art. 19 del regio
decreto legislativo 28 novembre 1938, n. 2000) ....

Capitolo n. 1921. ~ Restituzioni di imposte di fabbricazione sui prodotti espor~

tati, ecc. .......................................
Capitolo n. 1923. ~ Rimborso parziale dell'imposta di fabbricazione sulla

benzina per autovetture in servizio pubblico di piazza,
ecc. ...........................................

Capitolo n. 1925. ~ Restituzione di diritti all'esportazione, rimborso del di~

ritto fisso erariale, corrisposto sul carbon fossile natu~
rale importato dall'estero, ecc. ...................

Capitolo n. 1926. ~ Restituzioni di diritti indebitamente riscossi .. . . . . . . .
Capitolo n. 5021.~Acquisto di stabili e terreni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale aumenti. . . . . .

DiscussIOni, f. 3416.

IV Legislatura

3.000.000

330.000.000

190.512.000
20.000.000

1.500.000.000

14.500.000.000

40.000.000

5.000.000.000

4.800.000.000

33.000.000.000

4.950.000.000



» 2.000.000

» 50.000.000

» 46.000.000

» 2.000.000

» 4.500.000

» 2.500.000.000

» 500.000.000

» 3.000.000

» 500.000.000

» 1.700.000.000

» 500.000.000

L. 6.017.500.000

» 2.500.000

» 9.900.000

» 400.000.000

» 10.000.000

L. 439.274.000
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b) In diminuzione:

Capitolo n. 1011. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni, ecc.. . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 1056. ~ Spese per l'acquisto ed il noleggio di materiale tecnico,
ecc. occorrente al funzionamento dello schedario gene~
rale meccanizzatodel personale, ecc. . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1156. ~ Provvista, trasporto, installazione, manutenzione e ripa~

razione di macchine per la raccolta automatica del giuoco

del lotto, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1189. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti

del personale militare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1192. ~ Indennità, soprassoldi, compensi per l'insegnamento ed

assegni vari al personale militare . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1202. ~ Compensi ad estranei al Corpo per incarichi e studi tec~

nici nell'interesse della guardia di finanza, ecc. ......

Capitolo n. 1204. ~ Indennità e spese di viaggio per servizi collettivi ~ Spese

per traduzioni e scorte di detenuti militari e civili. . . .

Capitolo n. 1271. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.. . . . . . . .

Capitolo n. 1321. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.. . . . . . . .

Capitolo n. 1402. ~ Fitto di locali .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1441. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.

Capitolo n. 1581. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.. . . . . . . .

Capitolo n. 1648. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.. . . . . . . .

Totale diminuzioni......

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA

a) In aumento:

Capitolo n. 1012. ~ Assegni e indennità, ecc. al Gabinetto ed alle Segreterie.

particolari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 1024. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1082. ~ (Di nuova istituzione sotto la rubrica 1 ~ Servizi generali
~ Categoria IX) Somma occorrente per regolazione di
pagamenti effettuati per autorizzazione del Governo
militare alleato e formanti oggetto di sospesi presso le
Sezioni di tesoreria provinciali o sulle contabilità spe~
ciali delle Prefetture . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1099. ~ (Di nuova istituzione) Indennità giornaliera al personale
in servizio presso i Centri meccanografici (art. 15 della
legge 27 maggio 1959, n. 324) .................

Capitolo n. 1130. ~ Contributi ai Comuni per le spese degli uffici giudiziari

Capitolo n. 1146. ~ Stipendi, retribuzioni, ecc. agli appartenenti al Corpo de~

gli agenti di custodia ...........................

Capitolo n. 1147. ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc. ...................

Totale aumenti......

200.000.000

10.000.000

1.850.000

15.000.000

24.000



Capitolo n. 1502.

Capitolo n. 1535.

Capitolo n. 1608.
Capitolo n. 1617.

Capitolo n. 1618.

L. 5.000.000

» 10.000.000
» 10.000.000

L. 25.000.000

L. 500.000

» 3.000.000

» 20.000.000

» 188.960.840

» 26.500.000

» 60.000.000

» 50.000.000

» 40.000.000

» 15.000.000
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b) In diminuzione:

Capitolo n. 111O. ~ Compensi agli interpreti, ecc. per le esigenze degli uffici

giudiziari nella provincia di Balzano .. . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1111. ~ Spese per il funzionamento dei corsi per il perfeziona~

mento degli uditori giudiziari . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1148. ~ Indennità, ecc. per trasferimenti, ecc. ...............

Totale diminuzioni......

c) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 1051. ~ Spese per il funzionamento ~ compresi i gettoni di pre~

senza ed i compensi ai componenti e le indennità di mis~
sione ed il rimborso spese di trasporto ai membri estra~
nei all' Amministrazione di grazia e giustizia ~ di con~

sigli, comitati e commissioni nonché per il funziona~
mento dei servizi dell'ufficio legislativo.

Capitolo n. 1143. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legisla~

tivo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19.

MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI

a) In aumento:

~ Spese per i viaggi del Ministro e dei Sottosegretari di

Stato nel territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Spese postali e telegrafiche .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Spese per la diffusione di notizie italiane attraverso A~

genzie italiane d'informazione, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
~ Spese di cerimoniale ~ Ricevimento in Italia di Capi di

Stato e personalità estere, ecc. ...................

Capitolo n. 1621. ~ Spese riservate dipendenti da avvenimenti internazionali

Capitolo n. 1782. ~ Fitto di locali ed oneri accessori .. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1784. ~ Spese postali, telegrafiche, telefoniche e trasporti allo

estero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1787. ~ Spese per l'organizzazione e la partecipazione a convegni,

congressi, conferenze, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .
Capitolo n. 1821. ~ Interessi compresi nelle annualità dovute alla Cassa d( po~

siti e prestiti per l'ammortamento dei mutui concessi
per l'acquisto o la costruzione di stabili da adibire a sedi
di rappresentanze, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2603. ~ Contributi in danaro, libri e materiale didattico alle scuole

non governative all' estero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2604. ~ Premi, sussidi e borse di studio da concedersi a stranieri

e italiani residenti all' estero che vengono in Italia a
scopodi studio,ecc. ..- . . . . . . . . . . . . »

26.701 .000

9.000.000

150.000.000



Capitolo n. 1616.

Capitolo n. 2333.

Capitolo n. 2336.
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L. 4.800.000

» 100.000.000

» 50.000.000

L. 40.000.000

» 3.000.000

» 60.000.000

» 3.000.000

» 6.000.000

L. 112.000.000

» 50.000.000

» 15.000.000

» 4.000.000
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Capitolo n. 2616. ~ Contributo all'Istituto agronomicoper l'oltremare. . . . . .

Capitolo n. 3092. ~ Spese per la tutela e l'assistenza delle collettività italiane

all'estero, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 3152. ~ Sussidi per l'assistenza di connazionali all'estero .....
Capitolo n. 3157. ~ Assistenza dei lavoratori italiani in Svizzera ai sensi del~

l'Accordo tra l'Italia e la Svizzera ratificato con legge
15 febbraio 1965, n. 61 »

Capitolo n. 6004. ~ Quota di capitale compresa nell'annualità dovuta alla

Cassa depositi e prestiti per l'ammortamento dei mutui
concessi per l'acquisto o la costruzione di stabili da
destinare a sedi di rappresentanze, ecc. . . . . . . . . . . . »

Totale aumenti... . . . L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 1536. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni al~

l'estero . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1611. ~ Spese per l'attuazione di corsi di preparazione, forma~

zione e perfezionamento del personale, ecc. .........

~ Servizio stampa ~ Spese per abbonamenti a bollettini di

agenzie di informazione italiane e straniere, ecc.....

~ Attrezzature scolastiche, inclusi macchinari, apparecchi

e strumenti scientifici e didattici, ecc.............

~ Spese per viaggi e soggiorno in Italia di studiosi ed esperti

in relazione ad accordi internazionali di natura culturale

Totale diminuzioni......

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

a) In aumento:

Capitolo n. 1052. ~ Spese per i viaggi del Ministro e dei Sottosegretari di
Stato . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 1054. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale degli addetti al Gabinetto ed alle
Segreterie particolari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1067. ~ Compensi di cui al decreto del Presidente della Repubblica

11 gennaio 1956, n. 5, a favore dei componenti le com~
missioni giudicatrici e di vigilanza per i concorsi nelle
scuole, ecc. .....................................

Capitolo n. 1069. ~ Indennità ai componenti le Commissioni per il conferi~

mento delle supplenze e degli incarichi, ecc.........

Capitolo n. 1100. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi

di trasporto .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

61.585.980

22.773.000

828.826.820

1.000.000

1.000.000



L. 2.383.800

» 3.600.000.000

» 200.000.000

» 1.500.000

» 12.000.000

» 20.000.000

» 50.000.000

» 468.135

» 6.560

» 1.488.425

» 10.000.000

» 5.000.000
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Capitolo n. 1153. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la regola~

zione di pagamenti effettuati per autorizzazione del Go~
verno militare alleato e formanti oggetto di sospesi presso
le Sezioni di tesoreria provinciali o sulle contabilità
speciali delle Prefetture . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1382. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi al personale

di ruolo e non di ruolo .........................

Capitolo n. 1385. ~ Compensi, ecc. ai componenti delle Commissioni, ecc.. .

Capitolo n. 1388. ~ Indennità agli insegnanti elementari dell' Alto Adige, ecc.

Capitolo n. 1683. ~ Indennità e compensi per gli esami nelle scuole magi~

strali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1767. ~ (Di nuova istituzione) Compensi di cottimo al personale

addetto alla esecuzione dei lavori per l'applicazione della
legge 25 luglio 1966, n. 603 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2011. ~ Indennità e compensi per gli esami .. . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2102. ~ Assegnazioni per il funzionamento delle Accademie di

belle arti, dei Licei artistici, dei Conservatori di musica
e biblioteche annesse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2123. ~ Contributi ad Enti, Istituti, Comuni e Associazioni per

l'incremento ed insegnamento delle belle arti e della
musica .........................................

Capitolo n. 2373. ~ Assegni a studiosi, ecc.

Capitolo n. 2505. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legisla~

tivo presidenziale27 giugno 1946, n. 19 .. . . . . . . .
Capitolo n. 2524. ~ Spese per il funzionamento delle Soprintendenze e degli

altri uffici ~ Manutenzione e adattamento dei locali ~

Spese di ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2525. ~ Spese per il funzionamento di Musei, Gallerie, Pinaco~

teche, ecc. ~ Manutenzione e adattamento dei loca~
li, ecc. »

Capitolo n. 2528. ~ Spese per la manutenzione e la custodia dei beni retrocessi

al Demanio ed assegnati al Ministero della pubblica

istruzione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2532. ~ Spese per il funzionamento dell'Opificio delle pietre dure

in Firenze, ecc. .................................

Capitolo n. 2539. ~ Spese per demolizioni, da effettuare d'ufficio, di opere

abusive, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2562. ~ Sovvenzioni e sussidi a musei, pinacoteche e collezioni

artistiche non statali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2592. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la restitu~

zione di tasse riscosse ai sensi dell'articolo 40 della legge
10 giugno 1939, n. 1089, in relazione alla esportazione

di oggetti di antichità e d'arte non perfezionata con l'in~
vio del materiale oltre confine . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

IV Legislatura
~

.
20.000.000

190.000.000

4.013.400

29.335

13.815

88.650



L. 2.000.000

I) 4.000.000

» 155.000.000
» 35.000.000

I) 3.942.475

L. 13.400.000

I) 100.000.000

» 30.000.000
I) 59.188.440

» 2.500.000

» 20.000.000

I) 10.000.000

I) 50.000.000

» 810.120

» 10.000.000
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Capitolo n. 2782. ~ (Di nuova istituzione) Somma da corrispondere a saldo
della quota del 5 per cento del provento dei diritti di
ingresso nei musei, nelle gallerie, nei monumenti e negli
scavi archeologici dello Stato, relativo all'esercizio fi~
nanziario 1966, all'Ente nazionale di previdenza ed assi~
stenza per i pittori, scultori, ed incisori, a norma dello
articolo 3 del decreto legislativo luogotenenziale 12 otto~
bre 1945, n. 781 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Totale aumenti.. . . . . L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 1104. ~ Spese per studi, indagini e rilevazioni. . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1202. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi

di trasporto .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1766. ~ Indennità e compensi per gli esami nelle scuole medie sta~

tali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1845. ~ Indennità e compensi per gli esami . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2526. ~ Spese per la conservazione, la manutenzione, il restauro

e la custodia dei monumenti medioevali e moderni, ecc.
Capitolo n. 2540. ~ Rimborso delle spese sostenute per lavori dei quali sia

stata ordinata la sospensione, ecc. e spese da sostenersi
per la demolizione delle stesse opere già eseguite. . . . »

Totale diminuzioni L.

MINISTERO DELL'INTERNO

a) In aumento:

Capitolo n. 1003. ~ Assegni e indennità agli addetti al Gabinetto ed alle Se~

greterie particolari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1015. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legisla~

tivo presidenziale27 giugno 1946, n. 19 . . . . . . . . .
Capitolo n. 1016. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1020. ~ Assegni per spese di rappresentanza ai Prefetti, ecc.. . . .
Capitolo n. 1042. ~ Spese di rappresentanza ...........................
Capitolo n. 1059. ~ Spese postali .....................................
Capitolo n. 1143. ~ Spese per il funzionamento della Commissione centrale

per la finanza locale e delle Commissioni provinciali
espletanti funzioni connesse con le imposte di consumo

Capitolo n. 1305. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale del personale civile............
Capitolo n. 1309. ~ Assegni per spese di rappresentanza al Capo della polizia,

ecc. ...........................................
Capitolo n. 1311. ~ Premi a funzionari e ad altro personale civile per segna~

lati servizi di polizia .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4.565.000

4.192.557.120

10.000.000

209.942.475



)} 2.160.000

>} 10.000.000

)} 20.000.000

» 7.960.000

)} 300.000.000

)} 300.000.000

)} 500.000.000

>} 65.000.000

)} 400.000.000

>} 4.000.000

» 3.000.000

>} 870.000.000
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Capitolo n. 1317. ~ Indennità di immersione ai sommozzatori e loro guide
appartenenti al Corpo delle guardie di pubblica sicurez~
za, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 1322. ~ Premi agli appartenenti all' Arma dei carabinieri, al Corpo

delle guardie di pubblica sicurezza e ad altri agenti della
forza pubblica per segnalati servizi di polizia. . . . . . . . )}

Capitolo n. 1324. ~ Indennità e rimborso delle spese di trasporto per trasfe~

menti dei componenti il Corpo delle guardie di pub~
blica sicurezza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . >}

Capitolo n. 1448. ~ Spese telefoniche, ecc. e spese telegrafiche per gli uffici
e servizi dipendenti dal Ministero dell'interno e dalla
Arma dei carabinieri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )}

Capitolo n. 1451. ~ Compensi agli interpreti, nominati a norma del decreto

del Presidente della Repubblica 3 gennaio 1960, n. 103,
per le esigenze dei servizi di polizia giudiziaria nei vari

uffici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1456. ~ Spese per servizi speciali di pubblica sicurezza ~ Spese

per riviste, ecc. .................................

Capitolo n. 1457. ~ Gestione mense obbligatorie di servizio per gli allievi

ufficiali e allievi guardie di pubblica sicurezza, ecc...

Capitolo n. 1458. ~ Spese per il funzionamento della scuola superiore di poli~

zia, per i gabinetti di segnalamento, ecc. . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1466. ~ Acquisto, noleggio, installazione, gestione e manutenzione

degli impianti telefonici, telegrafici, radiotelegrafici ed
elettronici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1467. ~ Spese di accasermamento dei Corpi di polizia e manu~

tenzione ordinaria dei locali relativi, ecc. . . . . . . . . .

Capitolo n. 1469. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio e gestione degli auto~

motomezzi, ecc. destinati ai servizi di polizia, ecc...

Capitolo n. 1470. ~ Acquisto e mantenimento di cavalli per il Corpo delle

guardie di pubblica sicurezza, ecc. .................

Capitolo n. 1480. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la liquida~
zione di spese telegrafiche e telefoniche per conversa~
zioni interurbane relative a decorsi esercizi finanziari

Capitolo n. 1603. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni

nel territorio nazionale .........................
Capitolo n. 1605. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti

del personale ...................................
Capitolo n. 1607. ~ Stipendi, paghe, ed assegni vari ai sottufficiali, vigili scelti

e vigili volontari del Corpo nazionale ùei vigili del fuoco

Capitolo n. 1608. ~ Stipendi ed assegni vari agli ufficiali volontari di cui al

decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stato 2
ottobre 1947, n. 1254 >}

Capitolo n. 1610. ~ Compensi per le prestazioni straordinarie al personale
permanente e volontario dei vigili del fuoco, ecc. .. )}

2.500.000

25.000.000

50.000.000

100.000.000

5.800.000

40.000.000



» 100.000.000

» 650.000.000

» 300.000.000

» 265.000.000

Capitolo n. 1018. ~Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti L. 32.500.000

Capitolo n. 1056. ~Fitto di locali .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 13.134.820

Capitolo n. 1144. ~Spese per la manutenzione, l'acquisto ed il trasporto del
materiale elettorale, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 65.000.000

Capitolo n. 1314. ~Premio di arruolamento e di rafferma, ecc. ........... » 52.500.000

Capitolo n. 1446. ~Fitto di locali .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 72.863.740
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Capitolo n. 1613. ~ Indennità e rimborso delle spese di trasporto per le mis~

sioni nel territorio nazionale degli appartenenti al Corpo

nazionale dei vigili del fuoco, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 1648. ~ Spese di accasermamento dei vigili del fuoco, ecc. »

Capitolo n. 1654. ~ Gestione mense obbligatorie di servizio per il personale

permanente e volontario del Corpo nazionale dei vigili
del fuoco, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1655. ~ Spese per le esercitazioni e manovre ~ Spese per riviste,
conferenze, ecc. ~ Speseper studi, ecc. . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1656. ~ Spese per l'educazione fisica e l'attività sportiva del per~
sonale appartenente al Corpo nazionale dei vigili del
fuoco, ecc. »

Capitolo n. 1661. ~ Acquisto, manutenzione, riparazione, noleggio e gestione
degli automotomezzi ordinari e di soccorso, ecc. desti~
nati ai servizi antincendi e della protezione civile ~

Impianto per il rilevamento e la segnalaziol1e della
radioattività, ecc ................................

Capitolo n. 2481. ~ Assegni a stabilimenti ed Istituti diversi di assistenza, ecc.

Capitolo n. 2483. ~ Mantenimento degli inabili al lavoro fatti ricoverare negli

appositi stabilimenti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2487. ~ Assegnazione straordinaria per l'integrazione dei bilanci

degli Enti comunali di assistenza, ecc. .. . . .
Capitolo n. 2498. ~ Sovvenzioni per la fondazione di speciali Istituti di patro~

nato e per il potenziamento di quelli esistenti per l'assi~
stenza di cui alla legge 20 febbraio 1958, n. 75, ecc.. . »

Capitolo n. 2505. ~ Assistenza in natura da effettuare con distribuzione di

materiale vario agli assistibili bisognosi, ecc. »

Capitolo n. 2753. ~ (Di nuova istituzione sotto la sezione XI ~ Oneri non ri~
partibili ~ Rubrica 1 ~ Categoria IX ~ Somme non

attribuibili) Somma occorrente per la regolazione delle
somministrazioni in contanti effettuate dal Governo
militare alleato al Comitato regionale della Croce rossa
italiana di Palermo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 5051. ~ Spese per costruzione, riattamento ed adattamento di

locali e di baracche per ricoveri provvisori per gli assi~
stibili, ecc. »

Totale aumenti.. . . .. L.

b) In diminuzione:

20.000.000

118.829.512

40.000.000

5.000.000

7.000.000

30.000.000

80.000.000

72.612.992

371.000.000

5.060.761.064



» 700.000.000

» 150.000.000

» 200.000.000

L. 1.720. 998.560

L. 8.303.500.000

» 30.000.000

» 30.000.000

» 50.000.000

» 10.000.000

» 85.000.000
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Capitolo n. 1452. ~ Indennità e retribuzione per servizi telegrafici, telefonici

e radioelettrici straordinari prestati nell'interesse della
pubblica sicurezza da ufficiali telegrafici, ecc. .. . . . .. L.

Capitolo n. 1454. ~ Spese per il servizio sanitario del Corpo delle guardie di

pubblica sicurezza ~ Spese per il funzionamento delle
sale mediche dei reparti, ecc. »

Capitolo n. 1468. ~ Casermaggio per i Carabinieri, per le Guardie di pubblica

sIcurezza, ecc.

Capitolo n. 234 1. ~ Somma da corrispondere all' Azienda autonoma delle poste
e dei telegrafi per le spese sostenute dagli uffici postali
incaricati del servizio relativo al pagamento dei soccorsi
giornalieri alle famiglie bisognose dei militari richiamati
o trattenuti alle armi, ecc. »

Capitolo n. 2342. ~ Spese per acquisto ed indennità di requisizione di immo~

bili ~ Spese per indennità di requisizione di automezzi,
ecc. »

Capitolo n. 2344. ~ Spese per il trasporto degli assistibili, ecc. e delle loro

cose e per la custodia e l'assicurazione delle masserizie
dei connazionali profughi dall'estero, ecc. »

Capitolo n. 2490. ~ Soccorsi giornalieri alle famiglie bisognose dei militari ri~

chiamati o trattenuti alle armi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 2501. ~ Mense e buoni pasto ~ Premio di primo stabilimento per

la smobilitazione di Centri di raccolta e di smistamento
profughi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2502. ~ Spese per l'assistenza sanitaria e farmaceutica agli assi~

stibili, ecc. .....................................

Capitolo n. 2504. ~ Sussidi in denaro per l'assistenza, ecc. alle persone disoc~

cupate e bisognose, ecc. .........................

Totale diminuzioni......

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI

a) In aumento:

Capitolo n. 1080. ~ Contributo alle Amministrazioni provinciali per la ma~

nutenzione delle strade comunali o di bonifica classifi~
cate tra le provinciali, ecc. .......................

Capitolo n. 1129. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale operaio

Capitolo n. 1202. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commISSIonI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1215. ~ Spese di funzionamento degli uffici decentrati e periferici

Capitolo n. 1242. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc.

Capitolo n. 1346. ~ Spese per il servizio idrografico, fluviale e mareografico
~ Misure e rilievi relativi ai corsi d'acqua. . . . . . . . . .

90.000.000

20.000.000

» 65.000.000

1.900.000

3.900.000

80.000.000

174.200.000



Senato della Repubblica ~ 45160 ~ IV Legislatura

23 FEBBRAIO 1968789a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

Capitolo n. 5300. ~ (Di nuova istituzione) Spese per provvedere alla manu~
tenzione straordinaria nonché ai lavori di completa~
mento ed alle indennità di espropriazione o di acquisto
suoli riguardanti la costruzione di alloggi per senza
tetto fatta dallo Stato, dall'A.M.G. o con il concorso
statale nella spesa in base ai decreti legislativi luogo~
tenenziali 9 giugno 1945, n. 305; 10 agosto 1945, n. 517
e 26 aprile 1946, n. 240; al decreto legislativo del Capo
provvisorio dello Stato 10 aprile 1947, n. 261 e alle
leggi 25 giugno 1949, n. 409; 10 ottobre 1951, n. 1141;
28 marzo 1957, n. 222 e 6 luglio 1960, n. 678 (art. 22
della legge 13 luglio 1966, n. 610) ................

Capitolo n. 5523. ~ (Di nuova istituzione sotto la Sezione IX ~ Trasporti
e Comunicazioni ~ Rubrica 3 ~ Viabilità non statale
~ Categoria X ~ Beni e opere immobiliari a carico
diretto dello Stato) Utilizzazione delle somme ricavate
dai mutui relativi alle quote di spesa a carico degli
Enti locali per l'esecuzione di opere riguardanti la
viabilità ordinaria non statale eseguite nelle zone de~
presse dell'Italia settentrionale e centrale ai sensi delle
leggi 10 agosto 1950, n. 647; 2 gennaio 1952, n. 10;
15 luglio 1954, n. 543; 29 luglio 1957, n. 635 e 22luglio
1966, n.614 (art. 1 della legge 2 gennaio 1952, n. 10)

Capitolo n. 5862. ~ Spese per edifici pubblici statali, per altre costruzioni

demaniali e per edifici privati destinati a sedi di uffici
pubblici statali, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 5863. ~ (Di nuova istituzione) Spese in gestione al Provvedi~

torato regionale alle opere pubbliche di Milano per la
costruzione di una nuova sede per il Provveditorato
stesso (legge 26 giugno 1964, n. 560)..............

Capitolo n. 5900. ~ Spese in dipendenza di danni bellici

Totale aumenti.. . . . .

b) In diminuzione:

Capitolo n. 1070. ~ Spese per studi ed esperimenti per il miglioramento della

segnaletica stradale, ecc. .........................

c) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 5672. ~ Costruzione a cura dello Stato di opere portuali e di

quelle edilizie in servizio dell'attività tecnica, ammi~
nistrativa e di polizia dei porti. Difesa di spiagge (regio
decreto 2 aprile 1885, n. 3095; legge 14 luglio 1907,
n. 542; regio decreto 18 maggio 1931, n. 544; legge 19
luglio 1959, n. 551; legge 13 giugno 1961, n. 528; legge
14 novembre 1961, n. 1268; legge 27 ottobre 1965,
n. 1200; legge 20 dicembre 1966, n. 1115 e legge 5
giugno 1967, n. 424)

L. 600.000.000

>} 112.792.945

» 363.000.000

}} 500.000.000

400.000.000

10.484.292.945

»

L.

L. 95.000.000



L. 5.448.000
)} 4.000.000

» 34.787.500

L. 44.235.500

L. 15.000.000

) 35.000.000
)} 1.800.000
)} 5.000.000
)} 5.300.000
)} 600.000
)} 100.000.000
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MINISTERO DEI TRASPORTI E DELL'AVIAZIONE CIVILE

a) in aumento:

Capitolo n. 1195. ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1254. ~ Spese di esercizio per gestioni dirette a cura dello Stato

di ferrovie e di servizi di navigazione lacuale, ecc:. . . .
Capitolo n. 1322. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commiSSioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1332. ~ Spese per statistiche, ecc.

Totale aumenti. . . . . .

b) in diminuzione:

Capitolo n. 1323. ~ Spese per le uniformi, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1341. ~ Speseper l'organizzazione,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . .. . .
Capitolon. 1383.~ Contributi di esercizio ad Enti gestori di aeroporti

civili, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni......

MINISTERO DELLE POSTE E TELECOMUNICAZIONI

a) in aumento:

Capitolo n. 1024. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per le missioni

nel territorio nazionale degli addetti al Gabinetto ed
alle Segreterie particolari .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

b) in diminuzione:

Capitolo n. 1061. ~ Compensi per speciali incarichi (art. 380 T. U. ap~
provato col decreto del Presidente della Repubblica
10 gennaio1957,n. 3) .. .. .. .. . . .. .. .. .. .. L.

MINISTERO DELLA DIFESA

a) In aumento:

Capitolo n. 1006. ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1034. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commiSSioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1037. ~ Spese casuali .....................................
Capitolo n. 1038. ~ Servizistampa,informazione,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1051. ~ Spese per il funzionamento ecc. delle Commissioni, ecc.

Capitolo n. 1052. ~ Spese per acquisto e incisione di insegne metalliche, ecc.

Capitolo n. 1072. ~ Speseper liti ed arbitraggi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

L. 3.000.000

)} 314.000.000

)} 3.000.000
3.100.000

323.100.000

)}

L.

1.000.000

1.000.000



IV Legislatura

23 FEBBRAIO 1968

L. 353.000.000

» 14.922.000

» 2.800.000

» 300.000.000

» 9.903.000

» 250.000.000

» 402.140.000

» 2.973.000.000

» 122.050.000

» 176.600.000

» 507.000.000

» 89.186.000

» 214.220.000

» 310.000.000

» 828.000.000

» 81.225.000

» 830.000.000

» 71.000.000

» 326.900.000

» 642.346.000

» 1.000.000

» 255.000.000

» 450.000

» 5.388.210.000

» 1.126.000.000

» 3.225.062.500

» 46.000.000

» 110.000.000

» 70.000.000

» 50.000.000

» 40.000.000

» 52.000.000

L. 19.030.714.500

Capitolo n. 1021. ~Pensioni ordinarie, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L. 464.000.000
Capitolo n. 1022. ~Assegni agli ufficiali ed ai sottufficiali, ecc. ......... » 440.300.000
Capitolo n. 1024. ~Indennità per una sola volta, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . » 337.000.000
Capitolo n. 1033. ~Spese postali e telegrafiche .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 10.000.000
Capitolo n. 1039. ~Propaganda per l'arruolamento, ecc. ............... » 22.000.000
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1511. ~ Stipendi ed altri assegni fissi agli ufficiali ...........
1571. ~ Interventi assistenziali a favore del personale militare, ecc.

1572. ~ Rette per il ricovero, ecc. .........................

1602. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. .............

1651. ~ Interventi assistenziali a favore del personale civile, ecc.

2001. ~ Acquistodi armi, munizioni,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . .
2032. ~ Manutenzione, revisione, ecc. di aeromobili, motori ecc.

2034. ~ Acquisto di armi di bordo, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

2121. ~ Acquisto di materiali, ecc. per la difesa aerea, ecc.

2211. ~ Acquisto e trasformazione di mezzi di trasporto, ecc.

2302. ~ Vestiarioed equipaggiamento,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . .
2321. ~ Viveri ed assegni di vitto .........................
2322. ~ Vestiario ed equipaggiamento,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

2342. ~ Vestiario, manutenzione e rinnovazione del corredo, ecc.

2402. ~ Manutenzione, riparazione e adattamento di immobili, ecc.

2421. ~ Costruzione, trasformazione, ecc. delle opere edili, ecc.

2444. ~ Canonid'acqua,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3002. ~ Indennità di missione, ecc. per il personale addetto alla

bonifica, ecc. ...................................

3022. ~ Spese per i servizi tipografici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

3023. ~ Trasporto di materiali e di quadrupedi, ecc. .. . . . . .

3025. ~ Spese per la bonifica dei depositi di munizioni, ecc.

3042. ~ Servizi collettivi e movimenti per incorporazione, con~
gedamento, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3065. ~ Spese per la gestione del naviglio, ecc. .............

3504. ~ Spese per il completamento, ecc. delle infrastrutture

dell'Esercito, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 3505. ~ Spese per il completamento, ecc. delle infrastrutture

della Marina, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 3506. ~ Spese per il completamento, ecc. delle infrastrutture

dell'Aeronautica, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Indennità e rimborso spese, ecc. per missioni ecc.. . . .
~ Assegni agli ufficialied ai sottufficiali,ecc. . . . . . . . . .

~ Vestiario ed equipaggiamento,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Combustibili ed energia elettrica, ecc. . . . . . . . . . . . . .
~ Acquisto di materiali mobili, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Assistenza morale e benessere, ecc. .................

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

4003.
4022.
4050.
4052.
4056.
4081.

Totale aumenti... . . .

b) In diminuzione:
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L. 7.500.000

» 3.000.000

» 481.800.000

» 516.000.000

» 130.000.000

» 700.000.000
» 50.000.000

» 40.000.000

» 1.000.000

» 750.000.000

» 150.000.000

» 20.000.000

» 1.354.100.000

» 50.000.000

» 38.000.000

» 500.000.000

» 20.000.000

» 5.400.0;)0

» 35.000.000

» 2.000.000

» 33.000.000

» 120.000.000

» 56.000.000

» 801.132.000

» 355.370.000

» 54.177.000

» 55.000.000

» 110.000.000

» 87.112.000

» 12.000.000

» 15.000.000

» 18.915.000

» 3.588.000

» 15.240.000

» 105.360.000
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Capitolo n. 1040. ~ Spese per la raccolta e compilazione di documenti storici

Capitolo n. 1062. ~ Contributi e sovvenzioni in favore di Enti, ecc. .......

Capitolo n. 1516. ~ Indennità e spesedi viaggio,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1517. ~ Stipendi ed altri assegni fissi ai sottufficiali ~ Paghe ai

militari di truppa, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1520. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, ecc. .. . . . . .

Capitolo n. 1532. ~ Stipendi ed altri assegni fissi ai sottufficiali ~ Paghe ai

militari di truppa ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1535. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, ecc. . . . . . . .

Capitolo n. 1536. ~ Indennità, soprassoldi, ecc., al personale militare .....

Capitolo n. 1539. ~ Indennità ai militari, ecc. addetti al servizio di dragaggio

Capitolo n. 1551. ~ Stipendi ed altri assegni fissi agli ufficiali ...........
Capitolo n. 1553. ~ Indennità e rimborso spese, ecc. ...................

Capitolo n. 1574. ~ Sussidi urgenti alle famiglie del personale in servizio, ecc.

Capitolo n. 1601. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi al personale

civile, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1605. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, ecc. ., . . . . .

Capitolo n. 1606. ~ Indennità varie al personale civile .. . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1608. ~ Paghe ed altri assegni fissi al personale operaio

Capitolo n. 1612. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, ecc. .. . . . . .

Capitolo n. 1613. ~ Indennità varie al personale operaio .. . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1631.~Compensi per speciali incarichi, ecc. .. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1632. ~ Spese per accertamenti sanitari .....................

Capitolo n. 1634. ~ Spese per l'attuazione di corsi, ecc. del personale

civile, ecc. .....................................

Capitolo n. 1635. ~ Spese per le scuole allievi operai, ecc. .. . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1652. ~ Contributi e sovvenzioni in favore di mense aziendali, ecc.

Capitolo n. 2011. ~ Costruzioninavali,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2012. ~ Trasformazione delle unità, ecc. acquisto di materiali, ecc.

Capitolo n. 2013. ~ Riparazione e manutenzione, ecc. del naviglio mi~

litare, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2014. ~ Macchinari, attrezzature, ecc. per il servizio di sicurezza

del naviglio militare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2015. ~ Acquisti ed impianti di macchinari, ecc. per gli stabi~

limenti militari marittimi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2016. ~ Funzionamento degli arsenali, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2017. ~ Spese di energia elettrica, ecc. .....................

Capitolo n. 2018. ~ Acquisto di armi e materiali, ecc. per le difese marittime
e costiere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2019. ~ Provvista e l'innovazionidel munizionamento, ecc. . . .

Capitolo n. 2051. ~ Somma da erogare per il rimborso agli aventi diritto delle
spese, ecc. .....................................

Capitolo n. 2101. ~ Acquistodi materialimobili,ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2102. ~ Manutenzione e conservazione del materiale delle tra~

smlsslOnl, ecc.



L. 80.000.000

» 241.739.000

» 630.000.000

» 3.100.000

» 112.200.000

» 231.000.000
» 760.000.000

» 72.950.000

» 30.000.000
» 411.000.000
» 200.000.000
» 300.000.000
» 251.555.000

» 4.400.000
» 355.000.000

» 267.389.000

» 19.000.000

» 10.000.000
» 322.675.000
)~ 35.740.000

» 2.300.000

» 20.000.000

» 7.500.000

» 44.000.000
» 15.000.000

» 71.000.000

» 25.000.000

» 40.000.000

» 871.000.000

» 44.000.000

» 211.785.000

L. 13.658.327.000
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Capitolo n. 2111. ~ (Modificata la denominazione) ~ Acquisto di materiale
per il servizio elettronico e delle telecomunicazioni
~ Rimborsi al Ministero delle poste e delle teleco~
municazioni, a società telefoniche concessionarie e
a ditte private delle spese per la costruzione delle
linee telegrafiche e telefoniche interessanti la Marina
militare ~ Spese per i Centri T.L.C. operativi inte~
grati della Marina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2201. ~ Acquisto di mezzi di trasporto, di traino e da combat~

timento, ecc. ...................................

Capitolo n. 2301. ~ Viveri ed assegni di vitto, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2308. ~ Spese per l'igiene del militare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2324. ~ Acquisto macchinari ed attrezzi per magazzini e labo~

ratori, ecc. .....................................

Capitolo n. 2326. ~ Combustibili liquidi, solidi e gassosi per cucina, bagno e

riscaldamento degli Enti a terra, ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2341.~Viveri ed assegni di vitto .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2401. ~ Opere militari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 2405. ~ Fitto di immobili, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2406.~Canoni d'acqua, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2442.~Manutenzione degli immobili, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2443.~Fitto di immobili, ecc. ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2501. ~ Cura e mantenimento dei militari infermi, ecc. .......
Capitolo n. 3011. ~ Spese per il funzionamento del Consiglio supremo di

difesa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 3021. ~ Spese per studi, esperienze, ecc. ...................
Capitolo n. 3024. ~ Liquidazione di pendenze connesse alla guerra

1940~45, ecc. ...................................

Capitolo n. 3062. ~ Servizi collettivi, ecc. indennità e spese di viaggio .. .
Capitolo n. 3103. ~ Assegni ed indennità varie ai reduci dalla prigionia ed ai

partigiani, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 4005. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, ecc. .. . . . . .

Capitolo n. 4007. ~ Indennità e spese di viaggio al personale militare, ecc.

Capitolo n. 4039. ~ Funzionamento e manutenzione delle biblioteche, ecc.

Capitolo n. 4040. ~ Spese d'ufficio per enti e corpi dell' Arma dei carabi~

nlen, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 4041. ~ Spese per l'arruolamento, ecc. .....................

Capitolo n. 4046.~Spese per i servizi tipografici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 4047. ~ Spese per le scuole e le legioni allievi carabinieri, ecc.

Capitolo n. 4048. ~ Servizio di sanità per l'Arma dei carabinieri, ecc.

Capitolo n. 4055. ~ Manutenzione, riparazione e conservazione di armi, ecc.

Capitolo n. 4057. ~ Manutenzione, riparazione, ecc. del materiale delle

trasmissioni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 4065. ~ Combustibili, lubrificanti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 4066.~Acquisto di cavalli e cani, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 4067. ~ Spese per il mantenimento e la cura dei cavalli e cani, ecc.

Totale diminuzioni.. . . . .



» 1.700.000

» 25.000.000

» 3.000.000

» 8.000.000.000

» 1.000.000.000

L. 18.533.300.000
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c) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 2213. ~ Combustibili liquidi, solidi, gassosi e materie grasse

per la navigazione, per i servizi di bordo per gli auto~
mezzi e per gli aeromobili ~ Spese per la conduzione

dei depositi e delle reti di distribuzione.

Capitolo n. 2511. ~ Cura ed assistenza diretta ed indiretta ~ Casermaggio,

vestiario e materiale vario ~ Spese per studi e ricerche
~ Pubblicazioni scientifiche ~ Spese di viaggio dei

parenti dei militari in pericolo di vita o deceduti.
Spese per le onoranze funebri e per il culto. Articoli di
medicazione per infermerie operai.

Capitolo n. 4038. ~ Canoni d'acqua e spese per provviste di acqua potabile
~ Energia elettrica e materiale vario relativo per illu~

minazione locali e per estrazione e sollevamento acqua.

MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE

a) In aumento:

Capitolo n. 1103. ~ Assegni e indennità agli addetti al Gabinetto ed alle

Segreterie particolari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.
Capitolo n. 1259. ~ Somma da versare a reintegro del fondo intestato alla

Azienda di Stato per gli interventi nel mercato agricolo
(A.I.M.A.) per gli oneri derivanti dalle campagne di
commercializzazione dei prodotti di cui al regola~
mento comunitario n. 19 del 4 aprile 1962, ecc. ... »

Capitolo n. 1306. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la siste~

mazione di sospesi presso le Sezioni di Tesoreria Pro~
vinciale e le contabilità speciali delle Prefetture relativi
alla gestione del Governo militare alleato .. . . . . . . . .

Capitolo n. 1407. ~ Contributi per il funzionamento delle cantine e degli

Istituti di olivicoltura e di oleificio ...............
Capitolo n. 1728. ~ Spese per il servizio sanitario e spese funerarie in caso di

decesso in servizio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1827. ~ (Di nuova istituzione) Indennità giornaliera al personale

in servizio presso il centro meccanografico (art. 15
della legge 27 maggio 1959, n. 324) »

Capitolo n. 5448. ~ (Di nuova istituzione sotto la categoria XIV ~ Conces~

sione di crediti ed anticipazioni per finalità produttive)
Somma da versare in entrata in corrispondenza della
emissione di titoli di debito pubblico 5 per cento occor~
renti per il pagamento delle indennità per espropriazioni
di terreni, compresi quelli dell' Altopiano della Sila e dei
territori jonici contermini (leggi 12 maggio 1950, n. 230
e 21 ottobre 1950, n. 841) ......................

Capitolo n. 5477. ~ Contributi per il risanamento, il miglioramento e lo

incremento del patrimonio zootecnico, ecc. . . . . . . .

Totale aumenti. . . . . .

3.000.000

9.500.000.000

600.000



L. 22.000.000

» 15.000.000

» 10.000.000

» 1.000.000.000

L. 1.047.000.000

L. 300.000

» 1.500.000

» 2.000.000

» 55.000.000

» 5.000.000

» 3.000.000

» 441.000

» 104.000

» 1.000.000
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Capitolo n.

Capitolo n.

b) In diminuzione:

1352.

1408.

~ Spese per il servizio fitopatologico, ecc. .............

Contributi per il funzionamento delle stazioni speri~
mentali agrarie, ecc. .............................

Capitolo n. 1409. ~ Contributi ad enti ed associazioni per studi, ecc. nel

campo dell'agricoltura, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 5452. ~ Spese per il risanamento, il miglioramento e l'incremento
del patrimonio zootecnico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni......

MINISTERO DELL'INDUSTRIA, DEL COMMERCIO E DELL'ARTIGIANATO

In aumento:

Capitolo n. 1133. ~ (Di nuova istituzione) Somme dovute per assegni di

quiescenza al personale già dipendente dagli Enti
pubblici delle zone di confine cedute per effetto del
trattato di pace o comunque sottratte all' Ammini~
strazione italiana (legge 12 febbraio 1955, n. 44)... .

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

1141.

1156.

1157.

~ Acquisto di riviste, giornali, ecc.

~ Spese postali e telegrafiche . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1158.~ Manutenzione, riparazione ed adattamento dei locali

e dei relativi impianti ...........................
Capitolo n. 1159. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio dei mezzi

di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1188. ~ (Di nuova istituzione sotto la Categoria VII) Rimborso

alle Camere di commercio, industria, artigianato ed
agricoltura di somme indebitamente versate al bilancio
dello Stato nell'anno finanziario 1965............

Capitolo n. 1193. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la siste~

mazione di sospesi presso le Sezioni di tesoreria provin~
ciale e le contabilità speciali delle Prefetture, relativi
alla gestione del Governo militare alleato ........

Capitolo n. 1311. ~ Fabbricazione,ecc. di punzoni,ecc. .. . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1463. ~ Spese per la spedizione all'estero dei fascicoli dei brevetti

stampati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1633. ~ (Di nuova istituzione) Contributo alla Camera di com~
mercio, industria, artigianato e agricoltura di Gorizia
(legge 18 ottobre 1960, n. 1225) . .. ... .. . .. »

Capitolo n. 1637. ~ (Di nuova istituzione) Saldo del contributo dovuto alla

Camera di commercio, industria, artigianato e agri~
coltura di Gorizia per gli anni finanziari 1965 e 1966
(legge 18 ottobre 1960, n. 1225) .. .. .. »

» 3.689.237

51.000.000

851.200



L. 2.000.000

) 6.000.000

L. 131.885.437

L. 20.000.000
) 15.000.000

) 15.000.000

) 70.000.000

L. 120.000.000
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Capitolo n. 1685. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1701. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commISSionI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale. . . . . .

MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDENZA SOCIALE

a) In aumento:

Capitolo n. 1032. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 . . . . . .. L.
Capitolo n. 1108. ~ Spese postali e telegrafiche .. . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . )

Capitolo n. 1110. ~ Spese d'ufficio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )

Capitolo n. 1125. ~ Stipendi, retribuzioni ed altri assegni fissi al personale di

ruolo e non di ruolo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )

Capitolo n. 1127. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale di ruolo

e non di ruolo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )

Capitolo n. 1128. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel
territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1238. ~ (Di nuova istituzione sotto la Rubrica 6 ~ Previdenza

e Assistenza ~ Categoria V ~ Trasferimenti) Somma

da corrispondere alla Federazione Nazionale delle
Casse Mutue provinciali di malattia per gli artigiani
a saldo del contributo relativo al periodo 10 luglio ~ 31
dicembre 1964 dovuto a' termini della legge 27 feb~
braio 1963, n. 260, per l'estensione dell'assistenza
sanitaria agli artigiani titolari di pensione e loro
familiari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Totale aumenti L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 1066. ~ Spese per studi in materia di lavoro e previdenza sociale,

nonché per le relative pubblicazioni . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1105. ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1129. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferi~

menti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1252. ~ Spese per il reclutamento, avviamento ed assistenza dei

lavoratori italiani, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni......

MINISTERO DEL COMMERCIO CON L'ESTERO

In aumento:

Capitolo n. 1123. ~ Compensi speciali, ecc.

20.000.000

20.000.000

35.000.000

510.172.500

50.000.000

15.000.000

28.420.500

678.593.000

L. 30.000.000



L. 1.450.000

}} 150.000

L. 31.600.000

L. 1.500.000
}} 1.500.000

» 2.000.000

}) 8.000.000
}) 1.500.000

}) 3.430.500

» 2.500.000

}) 1.800.000
}) 197.000.000

L. 219.230.500

L. 8.000.000

» 1.500.000

}) 1.800.000

}) 2.500.000

}) 2.000.000

L. 15.800.000
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Capitolo n. 1128. ~ (Di nuova istituzione) Paghe ed altri assegni fissi al
personale operaio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1129. ~ (Di nuova istituzione) Compensi per lavoro straordinario

al personale operaio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .;>. . . . . .

Totale. . . . . .

MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE

a) In aumento:

Capitolo n. 1060. ~ Acquisto di nViste, giornali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1061. ~ Spese di rappresentanza ...........................

Capitolo n. 1067. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e
commiSSioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1073. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi.
di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1074. ~ Funzionamento, ecc. della Biblioteca, ecc. ...........

Capitolo n. 1097. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la regola~

zione di pagamenti effettuati per autorizzazione del
Governo militare alleato e formanti oggetto di sospesi
presso le Sezioni di Tesoreria provinciale o sulle
contabilità speciali delle Prefetture . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1122. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti

del personale militare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1133. ~ Spese d'ufficio ~ Illuminazione, riscaldamento e forza

motrice per le caserme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1135. ~ Acquisto di mezzi nautici, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale aumenti.. . . . .

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

b) In diminuzione:

1070. ~ Fitto di locali

1078. ~ Spese casuali .....................................

1132. ~ Spese postali e telegrafiche .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1139. ~ Spese per l'attuazione di corsi di preparazione, ecc. degli

ufficiali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1179. ~ Spese relative all'esercizio di mezzi nautici adibiti alla

vigilanza sulla pesca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni......

c) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 1077. ~ Spese per l'organizzazione e la partecipazione a convegni,

congressi, mostre e ad altre manifestazioni, e per pubbli~
cazioni illustranti l'attività degli organi dell' Ammini~
strazione della marina mercantile



Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n. 1141.

Capitolo n. 1161.

Capitolo n. 1204.
Capitolo n. 1210.

Capitolo n. 1243.

Capitolo n. 1266.

Capitolo n. 1285.

Capitolo n. 1307.

L. 25.350.000

}) 3.000.000

}) 3.000.000
}) 33.000.000

» 10.000.000

}) 10.000.000

» 2.000.000

}) 370.000.000

}) 100.000.000

» 5.000.000

}) 2.000.000

}) 28.400.000

» 650.000

» 2.100.000

L. 704.750.000
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a) In aumento:

Capitolo n. 1027. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1063. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati e

commISSIonI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1064. ~ Spese per il Consiglio superiore di sanità (decreto del

Presidente della Repubblica 11 febbraio 1961, n. 257)

1069. ~ Spese d'ufficio per gli organi periferici..............

1070. ~ Spese postali e telegrafiche .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1073. ~ Spese per l'attuazione di corsi per il personale. Parteci~

pazione alle spese per corsi indetti da Enti, Istituti e
Amministrazioni varie })

Capitolo n. 1074. ~ Spese per la propaganda sanitaria e l'educazione igienica

e per l'organizzazione e la partecipazione a convegni,
congressi, mostre ed altre manifestazioni . . . . . . . . . })

Capitolo n. 1076. ~ Spese per la concessione di diplomi e medaglie ai bene~

meriti della salute pubblica, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Capitolo n.. 1079. ~ Stabilimento termale di Acqui ~ Spese per l'ammis~

sione, ricovero e cura degli indigenti e per le altre
attività previste dal regolamento approvato con decreto
presidenziale 5 marzo 1958, n. 345. Spese per fun~
zionamento, manutenzione e miglioramenti . . . . . . .

~ Acquisto, conservazione e distribuzione di materiale

profilattico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Sussidi e contributi per provvedimenti contro le endemie

e le epidemie da cause infettive, ecc. .............
~ Contributi e sussidi per la lotta contro la tubercolosi, ecc.

~ Contributi per l'istituzione e il funzionamento di centri

per le malattie sociali e di colonie permanenti per

bambini malati o predisposti alla malattia, ecc. })

~ Spese per studi, indagini e rilevazioni per la revisione e

pubblicazione della Farmacopea ufficiale, ecc.

Capitolo n. 1244. ~ Spese per l'esecuzione del controllo dei medicinali nello

interesse dello Stato effettuato dai laboratori provinciali
d'igiene e profilassi, ecc. . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

~ Spese per gli uffici veterinari nelle stazioni di confine,
nei porti, negli aeroporti e nelle dogane interne, ecc.

~ Sussidi ai Comuni per i servizi veterinari e contributi per

le condotte veterinarie disagiate, ecc. . . . . . . . . . . . . .
~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni

all'estero .......................................
Capitolo n. 1322. ~ Spese per il funzionamento, ecc. di consigli, comitati

e commISSIonI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

MINISTERO DELLA SANITÀ

Totale aumenti

36.000.000

15.000.000

250.000

39.000.000

20.000.000
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b) In diminuzione:

Capitolo n. 1026. ~ Premi al personale civile e militare distinto si nella lotta
per la repressione del traffico illecito degli stu~
pefacenti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 1142. ~ Spese per il riscontro diagnostico sui cadaveri, ecc. »

Capitolo n. 1143. ~ Funzionamento dei servizi di sanità marittima, aeropor~

tuale e di frontiera, ecc. Spese per il vaccino antiama~
rillico, ecc. »

Capitolo n. 1148. ~ Spese per la lotta contro le parassitosi, nonché per l'assi~
stenza degli affetti da tali malattie . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1150. ~ Compensi ai medici incaricati di coadiuvare temporanea~

mente il medico provinciale nella vigilanza del funziona~
mento dei servizi medico~scolastici, ecc. »

Capitolo n. 1162. ~ Sussidi e contributi per studi e ricerche nel campo della

assistenza sanitaria ospedaliera, ambulatoriale e domi~
ciliare. ~ Sussidi per l'impianto ed il funzionamento
dei centri per la trasfusione del sangue, ecc. »

Capitolo n. 1163. ~ Sussidi e contributi per studi e ricerche per la difesa

dell'igiene del suolo, dell'ambiente e dell'abitato, ecc. »

Capitolo n. 1164. ~ Sussidi e contributi per studi e ricerche nel campo della

idrobiologia medica, della terapia fisica e della medi~
cina nucleare, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1165. ~ Contributi per l'assistenza e la cura degli infermi poveri
recuperabili affetti da postumi di poliomielite anteriore
acuta, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1167. ~ Contributi per la lotta contro le parassitosi, nonché per

l'assistenza degli affetti da tali malattie . . . . . . . . . . . »
Capitolo n. 1168. ~ Contributi ai Comuni con popolazione inferiore ai 25 mila

abitanti ed ai Consorzi di Comuni per favorire l'im~
pianto e l'iniziale avviamento dei servizi medico~
scolastici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1181. ~ Spese per l'acquisto di radium ed isotopi radioattivi, ecc. »

Capitolo n. 1207. ~ Interventi per la lotta contro il tracoma, ecc. »
Capitolo n. 1211. ~ Borsedi studio, ecc. .. .. .. . .. . .. . . .. .. . .. .. .. .. .. »

Capitolo n. 1221. ~ Spese per l'acquisto, la manutenzione e la fornitura agli
Uffici sanitari periferici di strumentario e apparecchi
atti alla ricerca ed alla misurazione delle radiazioni
ionizzanti degli alimenti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1222. ~ Rimborso alle Provincie e ai Comuni delle spese per ana~

lisi di generi alimentari, predisposte dal Ministero
della sanità nell'interesse della salute pubblica, ecc. »

Capitolo n. 1223. ~ Spese per indagini relative alla fissazione negli alimenti

dei residui usati in agricoltura per la protezione delle
piante, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1246. ~ Spese per l'accertamento, la rilevazione e la elaborazione
dei dati relativi al servizio farmaceutico . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1261. ~ Assegni ed indennità per la visita del bestiame in transito

alla frontiera, nei porti e negli aeroporti e per l'alpeggio

del bestiame, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

1.800.000

350.000

6.500.000

4.500.000

25.000.000

14.500.000

19.000.000

4.000.000

210.000.000

5.000.000

10.000.000
79.000.000
35.000.000
30.000.000

5.770.000

1.230.000

5.000.000

174.000.000

17.250.000
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L. 900.000

» 18.200.000

» 2.500.000

\) 2.750.000

» 58.000.000

L. 730.250.000
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Capitolo n. 1262. ~ Premi per la denuncia delle malattie infettive, ecc.
Capitolo n. 1284. ~ Sussidi e concorsi a tutela della sanità pubblica, per la

vigilanza sanitaria sulle carni e sugli altri prodotti ali~
mentari di origine animale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1286. ~ Borse di studio per i veterinari e per il personale addetto
al servizio veterinario . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1306. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel
territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 1328. ~ Spese per il funzionamento e per le manutenzioni dello
Istituto superiore di sanità . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuziom.. . . . .

MINISTERO DEL TURISMO E DELLO SPETTACOLO

a) In aumento:

Capitolo n. 1029. ~ (Di nuova istituzione) Somma corrispondente ai versa~

menti effettuati dalla Regione siciliana di quota parte dei
diritti erariali sugli spettacoli di qualsiasi genere, com~
prese le scommesse, introitati dalla Regione stessa,
destinata a sovvenzionare sia all'interno della Repub~
blica sia all' estero, manifestazioni teatrali di particolare
importanza artistica e sociale, in applicazione del de~
creto legislativo 20 febbraio 1948, n. 62, della legge 29
dicembre 1949, n. 959 e successive disposizioni L.

Capitolo n. 1100. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi

di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1144. ~ Spese per la propaganda turistica . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1167. ~ (Di nuova istituzione) Spese relative al personale già

dipendente dagli enti pubblici nelle zone di confine
cedute per effetto del trattato di pace o comunque
sottratte all'amministrazione italiana, ai sensi della
legge 12 febbraio 1955, n. 44 . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1184. ~ (Di nuova istituzione) Spese per la pubblica prOIeZiOne

dei cortometraggi concorrenti ai premi di qualità
(art. 11 della legge 4 novembre 1965, n. 1213) »

Capitolo n. 5061. ~ Fondo da erogare per la concessione di contributi ai film

nazionali lungometraggi (art. 11 della legge 31 luglio
1956, n. 897 e successive modificazioni e art. 7 della
legge 4 novembre 1965, n. 1213) »

Totale. . . . . . L.

b) Modifica di denominazione:

Capitolo n. 1094. ~ Spese per cure, ricoveri, protesi ed indennizzi (art. 68
del testo unico approvato con decreto del Presidente
della Repubblica 10 gennaio 1957, n. 3, regio decreto
17 agosto 1935, n. 1765, decreto ministeriale 27 set~
tembre 1940 e decreto ministeriale 20 nl"'vembre 1947)
(Spese obbligatorie).

174.834.685

3.000.000
500.000.000

5.780.000

700.000

2.070.535.000

2.754.849.685
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VARIAZIONI CHE SI APPORTANO AGLI ELENCHI N. 5 E N. 6 ALLEGATI ALLO
STATO DI PREVISIONE DELLA SPESA DEL MINISTERO DEL TESORO PER L'ANNO

FINANZIARIO 1967

ELENCO N. 5

(Capitolo n. 3523)

Partite che si aggmngono: (milioni di lire)

Ministero del tesoro:

Miglioramento dei supplementi di congrua al Clero + 3.000

Ministero delle finanze:

Compensazione ai Comuni della perdita di entrate subita nell'anno 1964,
1965 e 1966 in seguito alla soppressione dell'imposta di consumo sul vino + 54.000

Ministero dei trasporti e dell' aviazione civile:

Contributi straordinari alle imprese concessionarie dei servizi di linea per
viaggiatori .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. + 4.000

Ministero dell'industria, del commercio e dell'artigianato:

Aiuti alla vendita di carbone da coke e di coke per la siderurgia. . . . . . . . . . . . + 1.155

Partita che si integra:

Ministero dell'agricoltura e delle foreste:

Oneri connessi con l'attuazione della 3a tappa del Mercato Comune, a titolo
di contributi al F.E.O.G.A. + 28.000

+ 90.155

ELENCO N. 6

(Capitolo n. 5381)

Partite che si aggmngono:

Ministero degli affari esteri:

Contributo straordinario all'Istituto agronomico per l'oltremare + 200

Ministero dei lavori pubblici:

Provvidenze in dipendenza del terremoto verificato si in Sicilia nei mesi di
ottobre e novembre 1967 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + 4.000

Ministero del commercio con l'estero:

Ristrutturazione e riorganizzazione dell'industria tessile +
+

1.000

5.200
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P RES I n E N T E. Su questo artico-
lo Il è stato pr,esentato un emendamento da
parte del G()IVierno.Se ne dia lettura.

Z A N N I N I , Segretario:

Art. 11 (Tabella B)

~ Ministero della pubblica istruzione

Pra le variazioni in aumento inserire la
seguente:

Capitolo 1065 ~ Indennità e 'rimbOlrso spe-

se di traspOlrto per missioni nel territo-
rio nazionale L. 5.000.000

Pra le variazioni in diminuzione Inserire
la seguente:

Capitolo 1385 ~ Compensi, indennità e 'r'im-

borsa delle spese di t,raspoltto ai com-
iponelllJti dene Commissioni giudicatlfid
,e di vigilanza dei concOlrsi magistrali

oOIDIpinesÌiquelli per medto distinto ed
ai componenti delle Commissioni per
l'attnibuziOlne agili insegnanti elementari
deI,l'a:umento pelriodico di stipendio an-
ticiparbo per merito L. 5.000.000

P RES I D E N T E Faocio presente
che nella seconda parte questo emendamen~
to è erroneo in quanto il capitolo 1385 figura
tra quelli soggetljji a vadaZJioni in aumento.
Pertanto, anzichè dire: «fra le variazioni in
diminuzione inserire la seguente: capitolo
1385 - Compensi, ecc. », occorre dire: «Capi-
tolo 1385 - La variazione in aumento è ri-
dotta da lire 200.000.000 a lire 195 milioni ».

Il1\~ito la Commissione ad eSlpI1imere i:l suo
avvii,so sull'emendamento in ,esame.

S A L A R I , relatore. La Commissione è
favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti 110
emendamento pl1esentato dal Governo ed ac-
cettato dalla Commissione, con la modifica
che ho indicato. Chi l'approva è pregato di
alzarsi.

È approvato.

Metto ai voti l'articolo 11 con l'emenda-
mento apportato alla tabella B. Chi l'appro~
va è pregato di alzarsi.

È approvato.

Si dia lettura deI,l'artkOllo 12 e dell'annes-
sa tabella C.

Z A N N I N I , Segretario:

Art. 12.

[Nei bilanci dell'Amministrazione dei Mo-
nopoli di Stato, degli Archivi notarili, del-
!'Istituto agronomico per 'l'oltremare, della
Amministrazione del fondo per il culto, del
Fondo di beneficenza e di religione nella cit-
tà di Roma, dell'Azienda nazionale autono-
ma delle strade (ANAS), dell'Amministra-
zione delle ferrovie dello Stato, dell'Ammi-
nistrazione delle poste e dei telegrafi, della
Azienda di Stato per i servizi telefonici e
dell'Azienda di Stato per le foreste dema-
niali, per l'anno finanziario 1967, sono in-
trodotte le variazioni di cui all'annessa ta-
bella C.



L. 7.100.000.000

» 300.000.000

» 1.300.000.000

L. 8.700.000.000

L. 1.000.000

» 20.000.000

» 1.000.000

» 8.000.000

» 110.000.000

» 500.000.000

» 2.000.000

» 15.000.000

» 4.200.000.000

» 200.000.000

» 9.000.000

» 1.400.000.000
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T ABELLA C

TABELLA DI VARIAZIONI AI BILANCI DI AMMINISTRAZIONI AUTONOME

PER L'ANNO FINANZIARIO 1967

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO

Entrata:

a) In aumento:

101. ~ Provento della fabbricazione e distribuzione dei ta~
bacchi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

102. ~ Provento dei tabacchi esportati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

111. ~ Canoni e sopracanoni delle rivendite, ecc. ...........

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Totale aumenti. . . . . .

b) In diminuzione:

Capitolo n. 601. ~ Ricavato delle anticipazioni, ecc. a copertura del disa~

vanzo della gestione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Spesa:

a) In aumento:

Capitolo n. 102. ~ Indennità al Direttore generale e ai vice direttori ge~

nerali, ecc. .....................................
Capitolo n. 103. ~ Paghe, indennità, soprassoldi, ecc. al personale sala~

riato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Cap:tolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

106. ~ Indennità giornaliera al personale in servizio presso i

Centri meccanografici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
108. ~ Indennità, ecc. per missioni all'estero, ecc. .. . . . . . . .

110. ~ Premi al personale impiegatizio,ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

121. ~ Pensioni ed altri assegni fissi agli ex operai ed ai loro

superstiti, nonché agli ex impiegati della soppressa
Azienda monopolio banane . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

161. ~ Restituzioni e rimborsi
"

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
171. ~ Spese per liti, arbitraggi, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

191. ~ Compradi tabacchi,ecc. .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. ..
193. ~ Spese per acquisto di materiali, ecc.

"
. . . . . . . . . . . . .

211. ~ Contributi ad enti ed istituzioni per il miglioramento e la

difesa della tabacchicoltura, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

216. ~ Somma da versare all'Erario in corrispondenza del dazio

doganale riscosso dall' Amministrazione, ecc. . . . . . . .

228. ~ Spese per acquisto di materiali e servizi occorrenti per

la raccolta, la lavorazione ed il condizionamento dei
sali, ecc. .......................................

230. ~ Indennità ai rivenditori di generi di monopolio per

il trasporto dei sali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
275. ~ Spese per il funzionamentodei depositi, ecc. .........

250.000.000

» 70.000.000

» 50.000.000

150.000.000»



Articolo n. 101.

Articolo n. 103.
Articolo n. 117.

Articolo n.

Articolo n.
Articolo n.

Articolo n.
Articolo n.
Articolo n.
Articolo n.

L. 40.000.000

» 5.000.000

» 5.000.000

» 16.000.000

» 1.500.000

» 2.200.000
» 100.000

» 40.000

» 30.000.000

» 515.800.000

L. 615.640.000
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635.000.000Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.

Entrata ..

503. ~ Spesa per la costruzione di edifici, ecc. L.

511. ~ Versamento a costituzione dei fondi di riserva per le

spese impreviste, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
512. ~ ACqUisto impianti, attrezzature, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

Totale aumenti L.

b) In diminuzione:

101. ~ Stipendi, retribuzioni, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

107. ~ Indennità, ecc. missioni nel territorio nazionale, ecc.

111. ~ Premi al personale salariato, ecc. ...................

181. ~ Paghe, indennità, ecc. al personale salariato, ecc.

195. ~ Spese per la gestione ed il controllo delle rivendite, ecc.

226. ~ Spese inerenti a lavori stagionali, ecc. per il servizio delle
saline, ecc. .....................................

229. ~ Trasporto di sali, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

271. ~ Paghe, indennità, soprassoldi, ecc. al personale sala~
riato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni L.

ARCHIVI NOTARILI

In aumento:

~ Proventi ordinari degli archivi ~~~ Diritti e tasse di

Archivio .......................................
~ Contributi alle spese di concorsi per la nomina a notaio

~ Tasse di concorso per la nomina ed i trasferimenti dei

notai . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

126. ~ Ritenute a favore dell'Ente nazionale di assistenza e

previdenza per i dipendenti statali . . . . . . . . . . . . . . .
127. ~ Ritenute per imposta di ricchezza mobile ...........
129. ~ Ritenute per Imposta addizionale alle imposte dirette

erariali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
130. ~ Ritenuta per imposta di bollo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

131. ~ Ritenute eventuali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

137. ~ Valori bollati . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

504. ~ Prelevamento dal fondo dei sopravanZl .............

Totale. . . . . .

Spesa ..

a) In aumento:

.\rticolo n. 101. ~ Stipendi, retribuziom ed altri assegni fissi al personale
di ruolo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Articolo n. 103. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per missioni nel

territorio nazionale .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

23 FEBBRAIO 1968

1.4-00.000.000

700.000.000

9.471.000.000

L. 250.000.000

10.000.000

110.000.000

460.000.000

Il.000.000

»

»

»

» 70.000.000

50.000.000

» 60.000.000

1.021.000.000

14.000.000

26.000.000
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Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

105. ~~ Compensi per lavoro straordinario al personale di ruolo

106. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~

slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 . . . . . . .

107. ~ Compensi speciali di cui all'articolo 6 del decreto legi~
slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19, da corri~
spondere al personale comunque addetto all'espleta~
mento dei concorsi notarili ......................

115. ~ Pensioni ordinarie ed altn assegni fissi .............
121. ~ Spese per la custodia e pulizia di locali . . . . . . . . . . .

122. ~ Canoni di locazione ...............................

124. ~ Spese di ufficio: fornitura di stampati, ecc. Riscalda~

mento autonomo dei locali .......................

125. ~ Completamento, regolarizzazione, riordinamento e con~

servazione delle schede dei notai cessati ...........
128. ~ ManutenzlOne, noleggio ed eserCIZIO di mezZI di tra~

sporto. Spese autofilotramviarie . . . . . . . . . . . . . . . . .
132. ~ Acquisto, riparazione e manutenzione di arredi e mobIli

~ Acquisto e rileg3:toria di libri .................
133. ~ Imposte e tasse .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

134. ~ Quote condominiali per i fabbricati ~ Assicurazione

immobili e mobili . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
137. ~ Scritturazione delle copie degli atti conservati negli

Archivi notarili, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
138. -~ Prestazioni di opera ai sensi dell'articolo 22 del decreto

legislativo 9 aprile 1948, n. 528 ~ Contributi di assi~

curazione obbligatoria, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

139. ~ Traslochi di archivi ed altre spese varie .. . . . . . . . . .

141. ~ Spese di concorsi per nomine a notaio (art. 36 del regio
decreto 14 novembre 1926, n. 1953) . . . . . . .

150. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc.

152. ~ Rimborsi per eccedenze di riscossione .. . . . . . . . . . . .

155. ~ Somme dovute all'Ente nazionale di previdenza e assi~

stenza per i dipendenti statali ...................

156. ~ Somme dovute per imposta di ricchezza mobile

158. ~ Somme dovute per addizionale alle imposte dirette

erariali . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
159. ~ Somme dovute per imposta di bollo ... . . . . . . . . . . . .

160. ~ Somme dovute per ritenute eventuali ., . . . , . . . . . . .

166. ~ Valori bollati .....................................
170. ~ Spese di liti e contrattuali .........................
501. ~ Acquisto e costruzione di Immobili .................

Totale aumenti. . . . .. L.

b) In diminuzione:

Articolo n. 502. ~ Avanzi da reimpiegare

IV Legislatura
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L. 6.000.000

20.000.000

» 5.000.000

8.000.000

10.000.000

5.000.000

»

»

»

» 15.000.000

» 19.000.000

» 300.000

» 25.000.000

5.000.000»

» 15.000.000

40.000.000

» 25.000.000

15.000.000»

» 5.000.000

5.000.000

2.000.000

»

»

» 16.000.000

1.500.000»

» 2.200.000

100.000

40.000

30.000.000

500.000

600.000.000

915.640.000

&

»

»

»

»

L. 300.000.000



Articolo n. 101. ~Proventi delle tasse scolastiche, delle pubblicazioni e dei
serVIZI van .................................... . L. 300.000

Articolo n. 102. ~Entrate eventuali ................................ . » 30.000

Articolo n. 121. ~Contributo del Ministero degli affari esteri ......... » 4-.800.000

Articolo n. 122. ~Contributi diversi .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 2.4-50.000

Articolo n. 14-1. ~Anticipazioni e rimborsi per spese per conto di terzi » 1.4-97.000

Totale. . . . . . L. 9.077.000

T 4.800.000-'J.

» 200.000

» 500.000

» 700.000

» 500.000

» 700.000

» 30.000

L- 100.000

» 500.000

» 100.000

» 710.000

L. 1.410.000
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ISTITUTO AGRONOMICO PER L'OLTREMARE

Entrata:

In aumento:

IV Legislatura

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

ArtIcolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Articolo n.

Spesa:

a) In aumento:

108. ~ (Di nuova istituzione) Somma occorrente per la liquida~

zione di competenze arretrate spettanti a tre unità di
personale del ruolo aggiunto degli esperti agrari

133. ~ Spese per illuminazione, forza motrice, gas, acqua,
riscaldamento e pulizia dei locali .................

136. ~ Spese postali, telegrafiche e telefoniche . . . . . . . . . . . . .

139. ~ Funzionamento e manutenzione della biblioteca ~ Acqui~

sto di libri, giornali ed altre pubblicazioni .. . . . . .

141. ~ Spese per il giardino sperimentale e per le serre annesse

alla sede dell'Istituto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
14-3. ~ Servizio stampa e informazioni relative alle pubblica~

zioni scientifiche . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

161. ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc.....

162. ~ Premi, sussidi e borse di studio a cittadini italiani e stra~
nieri che frequentano corsi di insegnamento allo
Istituto, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

171. ~ Spese per conto di Amministraziom pubbliche e private

Totale aumenti... . .. L.

b) In diminuzione:

131. ~ Compensi per speciali incarichi (articolo 380 del testo
unico approvato con decreto del Presidente della
Repubblica 10 gennaio 1957, n. 3) ...............

132. ~ Spese per concorsi ...............................

138. ~ Manutenzione, noleggio ed esercizio di mezzi di tra~

sporto .........................................

181. ~ Fondo di riserva, ecc. .............................

Totale diminuzioni.. . . . .

» 1.560.000

1.497.000

10.487.000

»



L. 7.389.000

» 3.000.000

}) 10.000.000

L. 20.389.000
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AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO

Entrata:

In aumento:

Capitolo n. 124. ~ Contributo dello Stato per porre il fondo per il culto in

grado di adempiere ai suoi fini d'istituto . . . . . . . .. L.

Spesa:

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

a) In aumento:

144. ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .. L.

147. ~ Spese di ufficio, di stampa e di cancelleria . . . »

155. ~ Imposte sui redditi di ricchezza mobile, sui fabbricati, ecc. »

532. ~ Sovvenzioni, ed interventi nel restauro ed ampliamento

di Chiese, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

533. ~ Sovvenzioni, ed interventi per costruzioni e restauri di

edifici ecclesiastici,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Totale aumenti L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 254. ~ Fondo di riserva per le spese impreviste L.

FONDO DI BENEFICENZA E RELIGIONE NELLA CITTÀ DI ROMA

Entrata:

In aumento:
Capitolo n. 121. ~ Assegnazione dello Stato ai termini della legge 30 giugno

1920, n. 906, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 162. ~ Prodotti di beni stabili .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Totale aumenti L.

Spesa:

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

In aumento:

148. ~ Imposte sui redditI di ricchezza mobile, sui fabbricati,
ecc. Canoni per uso di acqua, ecc. ...............

184. ~ Supplementi di congrua ai parroci di Roma, ecc.

531. ~ Assegnazioni per restauri di fabbricati e di edifici eccle~

siastici .........................................

23 FEBBRAIO 1968

521.474.385

12.214.385
5.760.000

11.000.000

200.000.000

300.000.000

528.974.385

7.500.000

9.489.000
10.900.000

20.389.000

Totale aumenti .

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE

Entrata:

In aumento:
Capitolo n. 101. ~ Provento dei canoni sulla pubblicità lungo le strade e le

autostrade statali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L. 20.000.000



L. 700.000.000

» 25.000.000

» 1.500.000.000

» 6.500.000.000

» 3.376.886.046

L. 12.101.886.046

L. 3.000.000

~> 10.000.000
» 100.000.000

» 50.000.000

» 4.000.000

» 50.000.000

L. 217.000.000
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Capitolo n. 102. ~ Canoni ed altre somme dovute per licenze e concessioni

che vengono accordate sulle strade, ecc. L.

Capitolo n. 106. ~ Quota degli introiti lordi derivanti dalla vendita del

biglietti di transito sull'autostrada « Torino~Milano » »

Capitolo n. 141. ~ Interessi sulle somme depositate nel conto corrente

presso la Cassa depositi e prestiti, ecc. . . . . . . . . . . . ~>
Capitolo n. 161. ~ Somme acquisite sulle disponibilità accertate a chiusura

dell'esercizio, ecc. . . . . . . »

CapItolo n. 163. ~ Economie nel resIdui passIvI e magglOfl accertamenti
nei residui attivi, ecc. »

:''pesa :

Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Totale aumenti L.

a) In aumento:

104. ~ Paghe ed altI i assegni fissi al personale operalO

147. ~~ Gestione, manutenzione e trasporto di macchinari, di

materiali per la costruzione di ponti di emergenza, ecc.

503. ~ Riparazioni straordinarie, opere di consolidamento, di

difesa, ecc. .....................................

505. ~ Lavori di sistemazione generale e di miglioramento della

rete delle strade statali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
506. ~ Lavori di adeguamento, ammodernamento e sistemazione

generale delle strade statizzate, ecc. ...............

Totale aumenti. . . . . .

b} In diminuzione:

111. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferi~

menti del personale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
112. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti

degli agenti subalterni stradali, ecc. ..............

114. ~ Premio di interessamento al personale, ecc. . . . . . . . . .

148. ~ Spese per la divisa di servizio, ecc. ................

183. ~ Contributo alla Cassa di mutuo soccorso, ecc. .......

241. :-- Spese di liti, arbitraggi, ecc. .......................

Totale diminuzioni......

AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO

Entrata:

a) In aumento:

103. ~ Prodotti per i servizi accessori .....................
106. ~ Trasporti e relative prestazioni a rimborso di spesa

109. ~ Ricuperi inerenti alle spese di manutenzione, ecc.

110. ~ Ricuperi inerenti a spese diverse ...................
111. ~ Ricuperi inerenti alle spese per la stipulazione e regi~

strazione degli atti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo 11.
Capitolo n.
Capitolo n.

250.000.000

27.000.000

1.000.000.000

8.595.992.448

1.991.893.598

11.884.886.046

L. 400.000.000

300.000.000

300.000.000

800.000.000

»

»

» 1.750.000.000
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L. 400.000.000

» 1.400.000.000

» 92.206.960

» 1.800.000.000

» 1.200.000.000

» 3.532.775.000

L. 8.000.000.000

» 800.000.000

» 1.300.000.000

» 17.105.764.695

» 1.532.000.000

» 200.000.000

» 1.100.000.000

» 258.000.000

L. 30.295.764.695
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Capitolo n. 144. ~ Multe inflitte per ritardata consegna di materiali, ecc.

CapItolo n. 181. ~ Fitti di alloggi, di locali, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 182. ~ Dividendi derivanti da partecipazlOni azionarie

Capitolo n. 183. ~ Interessi attivi ...................................

Capitolo n. 531. ~ Rimborsi e concorSI nelle spese patrimomali ........

Capitolo n. 534. ~ Rimborso dal Ministero del tesoro delle rate di ammor~
tamento in conto capitale dei mutui, ecc. . . . . . . . . .

Capitolo n. 535. ~ Rimborso dal Ministero del tesoro delle rate di ammor~

tamento in conto capitale delle anticipazioni della
Cassa depositi e prestiti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1008. ~ Disavanzo della gestione »

Capitolo n. 1035. ~ Contributo del Ministero del tesoro a pareggio del disa~
vanzo della gestione (art. 3 della legge 29 novembre
1962, n. 1688) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1053. ~ (Modificata la denominazione) Disavanzo della gestione
da pareggiare con gli avanzi dei precedenti esercizi »

Capitolo n. 1073. ~ Altri introiti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1110. ~ (Di nuova istituzione, sotto il nuovo paragrafo 13 ~ Ge~
stia ne del Fondo destinato al programma decennale
di provvidenze finanziarie ed assicurative per la costru~
zione e l'acquisto di case per i ferrovieri [legge 15 luglio
1966, n. 605] ~) Entrate destinate al finanziamento
delle spese per 1'attuazione del programma decennale
di provvidenze finanziarie ed assicurative per la costru~
zione e l'acquisto di case per i ferrovieri »

Totale aumenti. . . . .. L.

Capitolo n.
CapItolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

b) In diminuzione:

101. ~ Prodotti del traffico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

105. ~ Corrispettivi per l'esercizio dei binari di raccordo, ecc.

108. ~ Ricuperi di carattere generale .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

601. ~ Ricavato dei prestiti da destinare alla copertura del di~

savanzo di gestione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1007. ~ Ricavi per vendite, ecc. ...........................

1021. ~ Ritenute al personale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1022. ~ Contributo dell'Azienda ferroviaria (art. 2 della legge
29 novembre 1962, n. 1688) ....

1052. ~ Contributi del personale, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale diminuzioni......

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Spesa:

a) In aumento:

Capitolo n. 103. Indennità, compensi e competenze accessorie diverse al
personale del genio ferrovIeri, ecc. . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 105. ~ Indennità e rendite al personale in seguito ad infor~

tunio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

2.246.604

266.500.000

4.223.000.000

7.432.000.000

100.000.000

2.100.000.000

26.098.728.564

25.000.000

200.000.000
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Capitolo n. 112. ~ Oneri, a canco dell' Azienda, per contributi all'Ente

nazIOnale previdenza ed assistenza dipendenti sta~

tali, ecc. L.

Capitolo n. 205. ~ Noh passivI di materiale rotablle m servizlO cumulativo l)

Capitolo n. 206. ~~ Provvigioni e compensI alle agenzIe itahane ed estere )

Capitolo n. 216. ~ Spese per la stipulazione e registrazione degli atti )

Capitolo n. 305. ~ (Modificata la denominazione) Contributo al dopolavoro

ferroviario (regio decreto~legge 25 ottobre 1925,

n. 1908, convertito, con modificaziom, nella legge

18 marzo 1926, n. 562 e articolo 40 della legge 27
luglio 1967, n. 668) )

Capitolo n. 307. ~ Versamento all'Opera di previdenza a favore del per~

sonale degli utili netti dei servizi accesson, ecc. )

Capitolo n. 352. ~ Interessi compresi nelle annualità dovute al Consorzio

di credito per le opere pubbliche, ecc. )

Capitolo n. 358. ~ Int~ressi paSSIVI, commIssIOni e spese bancarie »

Capitolo n. 401. ~ Restituzione dI multe inflitte per ritardata consegna di

materiali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 453. ~ Cali, deprezzamenti e perdite giustificate nelle scorte

di magazzino, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 501. ~ Spese per rinnovamenti e per migliorie finanziate con

le assegnazIOlll a canco delle spese correntI, ecc. )

Capitolo n. 603. ~ Annuahtà III conto capitale dovute al Consorzio di

credito per le opere pubbliche, ecc. . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1021. ~ Pensioni »

Capitolo n. 1025. ~ Oneri per contributo all'Ente nazionale dI previdenza

ed assistenza dipendenti statali, ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 1052. ~ Indennità di buonuscita, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1073. ~ Spese di condominio e diverse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 1075. ~ Avanzo da versare al fondo di nserva della gestione »

Capitolo n. 111O. ~ (Di nuova istituzione, sotto il nuovo paragrafo 13 ~ Ge~

stia ne del Fondo destinato al programma decennale di
provvidenze finanziarie ed assicurative per la costru~
ZlOne e l'acquisto di case per i ferrovieri [legge 15
luglio 1966, n. 605] ~). Spese per il programma
decennale di provvIdenze finanziane ed assicurative
per la costruzione e l'acquisto di case per i ferrovieri »

Totale aumenti. . . . .. L.

b) In diminuzione:

Capitolo n.

Capitolo n.

101. ~. Stipendi, altre competenze fisse, ecc. L.

106. ~ Onere, a canco dell' Azienda, per contributi al fondi

pensIonI, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

107. ~ Onere, a carico dell' Azienda, per contributi all'Opera di

previdenza, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n.

270.000.000

1.860.000.000

200.000.000

1.700.000.000

172.722.000

600.000.000

6.650.024.750

1.875.000.000

500.000.000

200.000.000

1.200.000.000

4.762.300.000

2.835.000.000

88.000.000
7.900.000.000

31.100.000
68.900.000

2.100.000.000

33.238.046.750

4.000.000.000

1.100.000.000

250.000.000



L. 6.800.000.000

» 40.000.000

» 2.500.000.000

» 20.000.000

>ì 350.000.000
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Capitolo n. 108.

Capitolo n. 109.

110.
n. 201.

207.
n. 209.
n. 211.

Capitolo n.
Capitolo
Capitolo n.
Capitolo
Capitolo

Capitolo n. 212.

Capitolo n. 355.

Capitolo n. 357.

Capitolo n. 360.

Capitolo n. 601.

Capitolo n. 605.

Capitolo n. 607.

Capitolo n. 1007.
Capitolo n. 1053.

~ Oneri, a canco dell'Azienda, per contributi all'Ente
nazionale previdenza ed assistenza dipendenti sta~
tali, ecc. .......................................

~ Oneri, a canco dell'Azienda per l'assicurazione di par~
ticolari trattamenti di qUiescenza e di previdenza

~ Assuntori e incaricati, ecc. .........................
~ Combustibili solidi e liquidi, energIa elettrica, ecc.

~ Avvisi, orari, documenti di trasporto, ecc. .. . . . . . . .
~ Imposte e tasse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Spese per i meZZI personali di protezione antinfor~

tuni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Partecipazione dell' Azienda nelle spese per il vestiario

uniforme del personale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ InteressI compresi nelle annualità dovute per il nm~

borso di spese patnmoniali, ecc. . . . . . . . . . . . . . .. . .
~ Interessi compresI nelle annualità dovute alla Cassa

depositi e prestiti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Interessi dovuti sui prestiti contratti per la copertura dei

disavanzi di gestione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Annualità In conto capitale dovute alla Cassa depositi

e prestiti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Annualità in conto capitale dovute per il rimborso di spese

patrimoniali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Annualità in conto capitale dovute per l'ammortamento

dei prestiti contratti per la copertura dei disavanzi di
gestione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

~ Spese d'acquisto e addebiti diversi .................
~ Avanzo/ della gestione .............................

23 FEBBRAIO 1968

L. 40.000.000

» 133.000.000

300.000.000

400.000.000

90.000.000

180.000.000

»

»

»
)}

» 80.000.000

» 125.000.000

» 224.935.000

» 658.233.300

>ì 18.487.500.000

» 119.389.581

)ì 369.525.000

)ì 8.886.000.000

1.265.500.000

726.000.000

)ì

>ì

Totale diminuzioni. L. 37.435.082.881

AMMINISTRAZIONE DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI

Entrata:
a) In aumento:

Capitolo n. 142. ~ Proventi del servizio dei conti correnti . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 144. ~ Ricuperi, rimborsi ed entrate eventuali inerenti ai servizi

di banco posta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 181. ~ Proventi del servizio dei telegrafi ...................
Capitolo n. 183. ~ Proventi dei servizi radioelettrici, ecc. .. . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 184. ~ Canoni di uso e di manutenzione di linee, cavi, ecc. .

Capitolo n. 186. ~ Rimborso da parte dell'Azienda di Stato per i servizi

telefonici delle spese sostenute dall'Istituto superiore
delle poste e delle telecomunicazioni per la istituzione
di corsi, ecc. »

Capitolo n. 246. ~ Tributi speciali, ecc. dovuti dagli armatori per le visite
di collaudo di apparati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

35.000.000

20.000



Capitolo n. 102.

Capitolo n. 103.

Capitolo n. 104.
Capitolo n. 110.

Capitolo n. 112.

Capitolo n. 115.

Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.

L. 15.000.000

» 100.000.000

» 140.000.000

)} 1.000.000.000

L- 11.000.020.000

L. 3.000.000.000

» 370.000.000

» 902.500.000

» 500.000.000

» 150.000.000

» 25.000.000

» 6.100.000

» 150.000.000

» 430.000.000

}) 20.000

» 40.000.000
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Capitolo n.

S'pesa:

a) In aumento:

Capitolo n. 101. ~ Stipendi, retribuzlOllI ed altri assegni fissi al personale

di ruolo e non di ruolo .........................
~ Premio di esercizlO al personale di ruolo e non di

ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ CompensI per lavoro straordinario al personale di ruolo

e non dI ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ CompensI specialI, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Compensi per lavoro straordinario al personale di ruolo

e non di ruolo deglI UmCI locali e delle agenzie, ecc.
~ Premio di esercizio al personale degli uffici locali e delle

agenzIe, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Premio di esercizio agli incaricati vincolati da obbli~

gazlOne personale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

121. ~ Indennità ai reggenti degli uffici locali e delle agenzie, ecc.

131. ~ Indennità temporanea per infortuni sul lavoro aglI operaI

e al personale postale telegrafico ~ Indennità capitali

e rendite per inabilità permanente, ecc. ...........

135. ~ CompensI al personale che esegue collaudi dI apparatI

radioelettricI a bordo dI navi mercantili, ecc.

172. ~ Indennità per una sola volta, in luogo di pensione, ecc.

173. ~- ContributI anml1 all'Istituto postelegrafonici per il
« Fondo per Il trattamento di quiescenza al personale
degli uffici localI, delle agenzie e delle ricevitorie », ecc. »

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

262. ~ Versamento da parte della Radiotelevisione italiana

(R.A.I.) della quota due per cento sui proventi annUl
netti della pubblicità radiofonica, ecc. . . . . . . . . . . .

263. ~ Ritenuta in conto pensioni, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

341. ~ Canoni dovuti dal concessionari delle case economi~

che, ecc. Rimborso della spesa di riscaldamento, ecc.

532. ~ Somma proveniente dalla parte corrente da destinate

allo sviluppo ed al miglioramento degli impianti, ecc.

Totale degli aumenti......

b) In diminuzIOnc'

101. ~ Proventi del serVIZIO della postalettere .. . . . . . . . . . . . .. L.
102. ~ Proventi del servizio del pacchi postalI . . . . . . . . . . . . . »

104. ~ Rimborsi e concorsi inerenti ai servizi postali . . . . . . . »

141. ~ Proventi del servizIO vaglia postali . . . . . . . . . . . . . . . . . «

281. ~ Canoni per concessioni di locali negli edifici ad uso dei

servIzi postali e telegrafici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

601. ~ Ricavato dei mutui da destinare a copertura del disavanzo

finanziario della gestione >}

Totale delle dimmuzioni. . . . ., L.

10.000.000.000

500.000.000

360.000.000

300.000.000

20.000.000

1.4] 9.430.000

12.599.430.000

810.000.000



L. 110.000.000

» 110.000.000

» 60.000.000

» 310.000.000

» 97.000.000

» 50.000.000
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Capitolo n. 192. ~ Spese per visite medico~fiscali nei casi di malattie co~
muni ~ Spese per le visite psicotecniche e accerta~

menti sanitari, ecc. Indennizzi al personale per la
eventuale perdita della integrità fisica dipendente da
causa di servizio, ecc. ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 199. ~ Illuminazione, forza motrice, acqua, pulizia, facchi~

naggio e custodia dei locali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 200. ~ Manutenzione e affitto di mobili e macchine. Espleta~

mento di concorsi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 242. ~ Versamento all' Azienda di Stato per i servizi telefonici

di un quinto della quota del due per cento sui pro~
venti annui netti della pubblicità radiofonica versata
dalla Radiotelevisione italiana (R.A.I.), ecc »

Capitolo n. 312. ~ Somma da versare all'entrata in conto capitale per prov~
vedere alle opere connesse con 10 sviluppo ed il miglio~
ramento degli impianti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 342. ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato dcllc
spese per registri, carta, moduli, ecc. relativi ai servizi
postali »

Capitolo n. 343. ~ Premio per la vendita di cartevalori postali, esclusi I
segnatasse. Moduli, pubblicazioni, ecc. per uso
filatelico . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Capitolo n. 345. ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato delle spese per l'uso
e il trattamento del materiale rotabile adibito ai servizi
postali »

Capitolo n. 346. ~ Spese per il trasporto degli effetti postali, sulle linee di
navIgazIone aerea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 347. ~ Spese per i servizi di trasporto delle corrispondenze e dei

pacchi, con accollatari e con incaricati provvisori,
sulle ferrovie e tramvie concesse all'industria privata,
sui laghi, sui fiumi, ecc. .........................

Capitolo n. 348. ~ Rimborsi dovuti per il transito e 10 scambio con l'estero
delle corrispondenze postali e dei pacchi . . . . . . . . .

Capitolo n. 371. ~ Restituzione di somme indebitamente percette. Abbuoni

e rimborsi relativi ai servizi postali . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 397. ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato delle

spese per la fabbricazione dei moduli soggetti a con~
trollo relativi al servizio di vaglia, dei conti correnti
postali e dei risparmi . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 398. ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato delle
spese per la fabbricazione dei moduli vari, registri,
carte e stampati ordinari relativi al servizio dei vaglIa,
dei conti correnti postali e dei risparmi »

Capitolo n. 411. ~ Versamento alla Cassa speciale vaglia delle somme recupe~

rate in conto od a saldo dei crediti iscritti nei conti
giudiziali per vaglia, risparmi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 416. ~ Restituzione di depositi di garanzia o di ritenute caute~

lari, ecc. sia in forza di decisioni di discarico di respon~

3.000.000

1.000.000.000

356.924.000

12.000.000

205.000.000

500.000.000

327.566.000

253.678.000

8.000.000



Capitolo n. 427.

~Capitolo n. 428.

~Capitolo n. 436.

~Capitolo n. 486.

~Capitolo n. 502.

}) 70.000.000

}) 5.300.000.000

L. 17.098.832.000
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sabilità pronunciate dalla Corte dei conti riferentisi
a trascorsi esercizi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Pagamenti e rimborsi per lo scambio della corrispon~
denza telegrafica, fototelegrafica, ecc. ~ Spese di
cambio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Spese di esercizio e di manutenzione delle linee, dei cavi e
degh impianti dei telegrafi, degli uffici telegrafici e
fonotelegrafici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . })

Rimborso al Provveditorato generale dello Stato delle
spese per registri, ecc. relativi ai servizi di telecomu~

. . .
nIcaZIonl })

Spese per la gestione delle case economiche concesse in
affitto al personale dell' Amministrazione postele~
grafica, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Acquisto, costruzione e installazione di macchinari e di
impianti tecnici per i servizi .....................

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Totale degli aumenti......

b) In diminuzione:

105. ~ Paghe ed altri assegni fissi al personale operaio .......

106. ~ Premio di esercizio al personale operaio, ecc. .. . . . . .

107. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale

operaiO, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

108. ~ Stipendi, retribuzioni, ecc. al personale di ruolo e non

di ruolo degli uffici locali e delle agenzie . . . . . . . . .
109. ~ Premio di esercizio al personale dI ruolo e non di ruolo

degli uffici locali e delle agenzie, ecc. . . . . . . . . . . .

113. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale degli uffici

localI e delle agenZle, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

114. ~ Retribuzioni agli incaricati vincolati da obbligazione

personale ed ai guardapprodi . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
116. ~ Paghe, assegm ed altre competenze agli operai assunti

con contratto di diritto privato, ecc. . . . . . . . . . . . . .
117. ~ Paghe, ecc. al personale straordinario assunto per eSI~

genze di servizio di carattere eccezionale, ecc. . . . . .

118. ~ Premio di esercizio al personale straordinario, ecc. ...

119. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale, ecc.

120. ~ Fondo per l'erogazione al personale dell'assegno di
operosità di fine esercizio, ecc. ...................

122. ~ Indennità al personale per il serVIZlO prestato III ore

serali o notturne, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 123. ~ Indennità al personale dipendente dagli uffici locali e dalle
agenzie autorizzato alla conduzione di veicoli a motore
di proprietà dell'Amministrazione, ecc. . . . . . . . . . . })

Capitolo n. 124. ~ Indennità al personale in servizio negli uffici ambulantI

e natanti o in servizio viaggiante di messaggere. Inden~

3.026.000

880.000.000

1.050.000.000

9.018.000

» 506.000.000

4.500.000})

}) 80.000.000

}) 2.874.264.000

}) 70.000.000

}) 150.000.000

}) 46.100.000

}) 240.000.000

» 3.570.000.000

90.000.000

822.500.000

})

})

}) 4.154.118.000

» 125.000.000

100.000.000
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nità al personale autorizzato alla conduzione di veicoli
a motore di proprietà dell' Amministrazione, ecc. L.

125. ~ Indennità di profilassi antitubercolare al personale In
servizio presso Istituzioni antitubercolari, ecc. ii

127. ~ Indennità al personale nominato interprete di lingue

estere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii

129. ~ Compenso per 10 speciale interessamento e la propa~

ganda del servizi a danaro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . i)

132. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per mlSSlOlll

nel territorio nazionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii

134. .~ Indennità e rimborso spese di trasporto per trasferimenti ii

191. ~ Spese per 11funzlOnamento, ecc. di consigli, comitati, ecc. ii

194. ~ Spesa sostenuta per il recapito dei telegrammi, degli

aVVISI telefonici, delle corrispondenze espresse, ecc. ii

201. ~ Assegni per spese d'ufficio ai direttori o reggenti degli

uffici locali ed ai titolari o reggenti delle agenzie, ecc. ii

206. ~ Acquisto e manutenzione dei materiali e degli utensili

di consumo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 211. ~ Spese per il funzionamento del centro meccanografico
del servizio personale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 213. ~ Partecipazione a mostre e fiere nazionali ed internazionali
~ Spesa per la propaganda per l'incremento dei servizi

postali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii

Capitolo n. 241. ~ Interventi assistenziali a favore del personale in servizio,

di quello cessato dal servizio e delle loro famiglie.. . . ii

Capitolo n. 344..~ RImborso alle ferrovie dello Stato delle spese per il
trasporto e 10 scambio delle corrispondenze e dei
pacchi e per altre prestazioni; per nolo veicoli esteri, ecc. »

Capitolo n. 350. ~ Spesa relativa alle carte di libera circolazione del per~

sonale postale sulle ferrovie dello Stato, ecc. )i

Capitolo n. 394. ~ Noli e spese per il trasporto e la scorta dei fondi e dei

materiali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii

Capitolo n. 421. ~ Rimborsi per frodi o danni subiti da EntI, da privati o

dalla stessa Amministrazione in dipendenza di opera~
zioni dI bancoposta e del movimento di fondi »

Capitolo n. 461. ~ Concorso nella spesa dell'Ufficio internazionale delle

telecomunicazionidi Ginevra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i>
Capitolo n. 501. ~ Acquisto di terreni ~ Acquisto e costruzione di fab~

cati, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ii

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolò n.

Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Totale delle diminuzioni .. L.

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONICI

Entrata:
In aumento:

Capitolo n. 101. ~ ProventI del traffico telefonico interurbano c delle sopra~

tasse sulle conversazioni direttamente nscosse L.

255.000.000

6.000.000

12.000.000

100.000.000

22.000.000

45.000.000

30.000.000

265.000.000

255.000.000

200.000.000

30.000.000

40.000.000

4.000.000

205.000.000

80.000.000

5.000.000

3.025.000

8.735.000

4.300.000.000

18.698.242.000

8.974.000.000
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Capitolo n. 106. ~ PercentualI (lovutc dalle sOCletà conceSSlOnane dI serVIZI\)

tdefonico pubblico sulle sopratasse interurbane L.

Capitolo n. 141. .~ Versamento da parte dell'Amministrazione delle poste
e dei telegrafi di un quinto della quota del due per cento
sui proventi annui netti della pubblicità radiofonica
versata dalla Radiotelevisione italiana (R.A.I.), ecc. . ì)

Capitolo n. 172. ~ Proventi del traffico mternazionale spettante alle AmmI~

nistraziom estere e ad enti vari che gestiscono linee
telefoniche mternazionalI .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ì)

Capitolo n. 177. ~ (Di nuova IstituzIOne) Rimborsi per lavori di manu~
tenzione eseguiti nelle case economiche dell' Azienda
cedute in proprietà (art. 18 del decreto del Presidente
della Repubblica 17 gennaio 1959, n. 2, modificato dalle
leggi 27 aprile 1962, n. 231 e 15 febbraio 1967, n. 42). »

Capitolo n. 532. ~ Somma proveniente dalla parte corrente della spesa da
destinare allo sviluppo ed al miglioramento degli
ImpiantI, ecc.

Totale. . . . .. L.

Spesa:

In aumento:

Capitolo n. 101. ~ Stipendi, retribuzlOni ed altri assegni fissi al personale
di ruolo e non di ruolo ,. L.

Capitolo n. 103. ~ Retribuzioni ed altre competenze, relativi oneri previ~

denziali e assicurativi a carico dell' Amministrazione,
al personale straordinario assunto per esigenze dI
servIzIo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , . . . . . . . . . . . . ì)

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

CapItolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

104. ~ Compensi al personale per lavori straordinari e per

lavori a cottimo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , .
Compensi speCIali, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Indennità e rimborso spese di trasporto per misslOIll

all' estero .......................................
114. ~ Premio di cointeressenza al personale, ecc. . . . . . . . . .

115. ~ Premio di esercizio al personale in servizio presso glI
organi centrali e periferici, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

i71. ~ PensIOni ordmarie ed altri assegni fissi al personale della
Azienda, ecc. nonché al personale dei ruolI aggiuntI
ed a quello operalO .............................

173. ~ Versamento alla Cassa integrativa per il personale tele~

fonico statale delle quote di sopratasse interurbane, ecc.

191. ~ RimborsI ad altre Amministrazioni per stipendi, assegni

e competenze dalle medesime pagati al proprio per~

sonale comandato presso l'Azienda, ecc. ...........

197. ~ Rimborsi per l'eserClzic. e la manutenzione degli impIanti

201. ~ Spese per acqua, gas, riscaldamento, ecc. .............

202. ~ Manutenzione del mobilio e degli arredi. Manutenzione

e noleggio delle macchine per scrivere, ecc. . . . . . . .

105. ~

107.

1.000.000.000

3.000.000

400.000.000

15.000.000

5.000.000.000

15.392.000.000

579.000.000

330.500.000

}) 40.000.000

25.000.000»

ì) 6.000.000
2.800.000.000})

» 15.000.000

» 130.000.000

}) 600.000.000

ì) 75.000.000

56.000.000

115.000.000

ì)

4.500.000
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Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.

Capitolo n.
Capitolo n.

Capitolo n.

~ 45188 ~

209. ~ Acquisto di materiale di cancelleria. Spese per foto~
grafie, ecc. .....................................

~~ Imposte erariali, sovrimposte comunali e provinciali,
tasse, ecc. sugli immobili della Azienda ...........

~ Rimborso all'Amministrazione delle poste e dei telegrafi
delle spese sostenute dall'Istituto supenore delle
poste e delle telecomunicazioni per l'istituzione di
corsi pratici di istruzione per allievi telefonisti, ecc.

~ Partecipazione a Congressi e commissioni nazionali ed
internazionali ...................................

~ Acquisto di mobili e arredi per uffici e per locali di ristoro
per il personale di commutazione . . . . . . . . . . . . . . .

~ Versamento alle Amministrazioni estere ed enti vari che
gestiscono linee telefoniche internazionali, ecc.

~ (Di nuova istituzione) Spese ed anticipazioni per lavori di
manutenzione eseguiti nelle case economiche della
Azienda cedute in proprietà (art. 18 del decreto del
Presidente della Repubblica 17 gennaiO 1959, n. 2,
modificato dalle leggi 27 aprile 1962, n. 231 e 15 feb~
braio 1967, n. 42) .............................

~ Quota parte dei proventi di eserCIZIO da versare alla

entrata in conto capitale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~ Residui passivi perenti agli effetti amministrativi, ecc.
~ Spese per la gestione delle case economiche concesse in

uso al personale dell' Azienda, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
Miglioramento e nuove costruzioni degli impianti tele~

fonici di trasmissione, ecc. ~ Impianti telefonici di
servizio. Acquisto dI terreni, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

212.

214.

217.

219.

296.

301.

332.

351.
381.

531.

Totale. . . . .. L.

AZIENDA DI STA TO PER LE FORESTE DEMANIALI

Entrata:

In aumento:

Capitolo n. 113. ~ Somma da versare dalla Cassa depositi e prestItI, ai

termini della legge 29 novembre 1965, n. 1322, quale
apporto di fondi all'Azienda, ecc. . . . . . . . . . . . . . .. L.

Spesa:
In aumento:

Capitolo n. 521. Costruzione e riparazione straordinaria di strade, fab~
bricati, acquedotti, teleferiche, ecc. . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 525. ~ Lavori di rimboschimento, di rinsalda mento e di siste~

mazione dei terreni e boschi e opere di miglioramento
dei pascoli di proprietà dell'Azienda, ecc. . . . . . . . . . »

Totale degli aumenti L.
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L. 27.500.000

» 15.000.000

» 35.000.000

» 15.000.000

» 3.000.000

» 400.000.000

» 15.000.000

»

»

5.000.000.000
75.500.000

» 30.000.000

» 5.000.000.000

15.392.000.000

373.413.686

190.000.000

183.413.686

373.413.686
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P RES I D E N T E. Metto ali voti l'm'-
tÌ!colo 12. Chi l'approva è pregalto dI alzalrsl.

£ approvato.

Si dia lettura dell'articolo 13.

Z A N N I N I , Segretario:

Art. 13.

Sugli stanziamenti recati dalla presente
legge possono essere assunti impegni entro
il termine di venti giorni dalla data di pub-
blicazione della legge medesima.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'ar-
ticolo 13. Chi l'approva è pregato di alzarsi.

È approvato.

Metto ai voti il disegno di legge nel suo
compllesso. Chi Il'approva è pregalto di al-
zalrsi.

È approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge: ({ Interpretazione autentica dell'ar-
ticolo 9 della legge 15 settembre 1964, nu-
mero 756, concernente norme in materia
di contratti agrari» (2717), d'iniziativa
del deputato Loreti e di altri deputati
(Approvato dalla lla Commissione perma-
nente della Camera dei deputatl) (Proce-
dura urgentissima).

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
«Interpretazione autentica dell'articolo 9
della legge 15 settembre 1964, n. 756. concer-
nente norme in materia di contratti agrari »,
d'iniziativa del deputato Loreti e di altri de-
putati, già approvato dall' 11" Commissione
permanente della Camera dei deputati, per
il quale il Senato ha approvato la procedura

~

urgentissima.

Invito il senatore Carelli, che sostituisce il
relatore, senatore Murdaca, a riferire oral-
mente.

C A R E L L I, tI relatore. Gli onore-
voli colleghi ricorderanno che con legge 15
settembre 1964, n. 756, sono state emanate
norme in materia di contratti agrari e quin-
di nei riguardi fra l'altro della colonìa par-
ziaria. L'articolo 9 di questa legge stabilisce
che nei contratti di colonìa parziaria, quan-
do il concedente conferisce soltanto il nudo
terreno, i prodotti e gli utili del fondo si di-
vidono nella misura di un quinto a favore
del concedente e di 4 quinti a favore del co-
lono. Lo stesso articolo 9, stabilisce anche
altre condizioni che naturalmente determi-
nano variazioni nelle percentuali di suddivi-
sione dei prodotti tra le parti.

Gli onorevoli colleghi ricorderanno anche
che nel 1963 fu approvato un disegno di leg-
ge concernente norme sui contratti a miglio-
rìa in uso nelle provincie del Lazio. L'artico-
lo 1 di questa legge stabilisce che i rapporti
a migliorìa in uso nelle provincie del Lazio,
comunque denominati e comunque costitui-
ti, nei quali il coltivatore abbia il possesso
del fondo da oltre trent'anni e abbia appor-
tato al fondo migliorie in conformità del-
l'uso locale e delle convenzioni, sono dichia-
rati perpetui e sono applicabili ad essi, oltre
le norme della presente legge, quelle conte-
nute nel Titolo IV del libro terzo del codice
civile e della legge 11 giugno 1925, n. 998,
e successive modificazioni e integrazioni.

Senonchè molte delle colonìe che crede-
vano di poter usufruire delle agevolazioni di
questa legge si sono trovate invece al di fuo-
ri e non hanno potuto usufruire di tali age-
volazioni per la mancanza degli elementi ri-
chiesti dalla legge stessa. Si è formato cioè
uno strato, che possiamo chiamare grigio,
che non permette l'applicazione della norma
legisla tiva del 1963 nè della legge n. 756 sulla
colonìa parziaria. Il Ministero dell'agricoltu-
ra e delle foreste a proposito dell'applicazio-
ne della legge citata cioè la 756 del 1964,
contenente norme in materia di contratti
agrari, ebbe ad e~primere particolari consi-
derazioni sugli indirizzi di cui agli articoli
9 e 10, riguardanti la ripartizione delle quote
dei prodotti e degli utili nei rapporti di co-
lonìa parziaria, in cui sono configurate due
diverse fattispecie giuridiche « la prima (ar-
ticolo 9) riguarda i rapporti di colonìa par-
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ziaria che hanno per oggetto il conferimento
di un terreno (in questo caso viene deter~
minata la quota minima di riparto dovuta
al colono, che va da un minimo del 50 per
cento ad un massimo dell'80 per cento se~
condo l'entità della partecipazione alle spese
di conduzione da parte dello stesso); la se~
con da (articolo 10), riguarda tutti gli altri
rapporti di colonìa parziaria in cui il fondo
conferito ha caratteristiche diverse da quelle
indicate al precedente articolo 9 (in questo
caso non è stabilita la quota minima di rj~
parto dei prodotti, ma solo un aumento pari
al 10 per cento della quota già spettante al
colono per contratto, consuetudine o uso lo~ ,
cale) ».

A suo tempo venne solleva to il caso della
colonìa parziaria migliorataria il cui rappor~
to, si deve rilevare, appartiene alla vasta ca~
tegoria dei contratti atipici non essendo ri~
portato in nessuno degli schemi vigenti.

Pertanto, per la riconduzione del rappor~
to stesso sotto la disciplina che regola i con~
tratti agrari, devono essere ricercate le ca~
ratteristiche prevalenti nello stesso, ma va
ricordato altresì che la Magistratura ha
escluso che a detti rapporti potesse essere
applicata la disciplina di cui alla legge 25
febbraio 1963, n. 327 (integrata e modiflca~
ta dalla legge n. 607 del 1966), concernente i
rapporti di colonìa migliorataria in uso nel
basso Lazio.

L'interpretazione restrittiva data all'arti~
colo 9 della legge 756 non può non suscitare
sfavorevole reazione da parte dei coloni mi~
glioratari che, in realtà, nmangùno inadegua~
tamente protetti dalla vigente legislazione.

Ad evitare interpretazioni errate e a ricopri-
re questo strato grigio rimasto non coperto
dai provvedimenti legislativi, alcuni colleghi
dell'altro ramo del Parlamento hanno pro~
posto il disegno per la interpretazione au~
tentica dell'articolo 9 della legge 15 set~
tembre 1964, n. 756 perchè tutti i rapporti
di colonìa migliorataria non compresi nella
327 possano invece rientrare nella 756.

Riportare questo strato grigio in uno
schema tipico, è quello che intende fare il
provvedimento sottoposto alla vostra atten~

zione.

Detto questo, signor Presidente, non ho
altro da aggiungere, chiedendo scusa se mi
sono sostituito all'amico Murdaca perchè as~
sente ma che meglio di me avrebbe senza
dubbio prospettato il problema.

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

M A S C I A L E. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A S C I A L E. Prendo la parola per
ringraziare il signor Presidente di avere da~
to la possibilità di sbloccare rapidamente,
con il disegno di legge al nostro esame, la
situazione illustrata dal senatore Carelli.

B O L E T T I E R I. Domando di par~
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O L E T T I E R I. A nome del PreSj~
dente della ottava Commissione, ho l'incari~
co di esprimere il nostro appoggio al disc~
gno di legge in esame che sana una ingiu~
stizia riportando sotto la veste di contratti
tipici quei contratti atipicÌ che nella sostan~
za hanno tutte ,le caratteristiche del contrat~
to tipico a carattere enfÌteutico.

M O N N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M O N N I. Signor Presidente, il Gruppo
della Democrazia cristIana, condividendo i
motivi esposti ora chiaramente dal collega
Carelli, dichiara che voterà a favore del
disegno di legge.

P RES I D E N T E. Poichè nessun altro
domanda di parlare, dichiaro chiusa la di~
scussione generale.

Ha facoltà di parlare l' onorevole Sottose~

gretario di Stato per il tesoro.
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BRA C C E SI, Sottosegretario d'i S'ta.
to per il tesoro. Il Governo si associa a quan-
to esposto dall'onorevole relatore e racco-
manda l'approvazione del disegno di legge.

P iR E ,s I iDE N T IE. Passiamo ora al.
l'esame dell'articolo unico. Se ne dia let-
tura.

Z A N N I N I, Segretario:

Articolo unico.

Le disposizioni di cui ai commi 1, 2, 3
deH'articolo 9 della legge 15 settembre 1964,
n. 756, si applicano anche ai rapporti di co-
lonìa parziaria con clausola miglioratizia e
di colonìa migliorataria, a struttura associa-
tiva o non e comunque denominati, che non
ricadono sotto la disciplina di cui alla legge
25 febbraio 1963, n. 327, e successive inte-
grazioni e modificazioni.

P RES I D E N T E. Poichè nessuno
domanda di parlare, metto ai voti il disegno
di legge, composto di un articolo unico.
Chi lo approva è pregato di alzarsi.

È approvato.

Annunzio di disegno di legge
trasmesso dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Camera dei deputati ha tra-
smesso il seguente disegno di legge:

« Aumento del capitale della Banca nazio-
nale del lavoro» (2759).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli.
berante

P RES I D E N T E. Comunico che i se-
guenti disegni di legge sono stati deferiti in
sede deliberante:

alla 7a Commissione permanente (Lavori
pubblici, trasporti, poste e telecomunica-
zioni e marina mercantile):

«Soppressione dell'Ente autotrasporti
merci» (2753), previ pareri della ta, della
2a e della Sa Commissione.

alla 9a Commissione permanente (Indu-
stria, commercio interno ed estero, turismo):

« Provvidenze per la razionalizzazione e lo
sviluppo della ricettività alberghiera e turi.
stica » (2754), pre~io parere deHa sa Commis-
sione.

alla loa Commissione permanente (Lavoro,
emigrazione e pJ:1evidenza sociale):

Deputati DELLABRIOTTAed altri; TOROSed
altri; LIZZERO ed altri. ~ « Norme tempora-
nee per l'assistenza sanitaria ai familiari re-
sidenti in Italia degli emigrati italiani in Sviz-
zera e ai lavoratori £rollltalieri, » (2747), previ
pareri della 3a e della SaCommissione.

Annunzio di nuovo deferimento di disegni
di legge a Commissioni permanenti in
sede deliberante

P RES I D E N T E. Comunico che ~
a seguito del ritiro della richiesta di rimes-
sione all'Assemblea ~ i seguenti disegni di
legge sono stati nuovamente deferiti in se-
de deliberante:

alla 7a Commissione permanente (Lavori
pubblici, trasporti, poste e telecomunicazio-
ni e marina mercantile):

TOLLOYed altri. ~ « Studio dei particola-
ri problemi del sottosuolo in connessione
con il problema deUe comunicazioni tra il
centro storieo di Venezia e la terraferma»
(1461);

« Trasferimento nei ruoli dell'Ispettorato
generale dell'aviazione civile dei militari del-
l'Aeronautica militare e del personale civile
di ruolo del Ministero della difesa e di altre
Amministrazioni statali in servizio presso
lo stesso Ispettorato generale e sistemazione
degli ufficiali di complemento e della ri.
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serva di complemento in servizio presso
l'Ispettorato generale dell'aviazione civile»
(2167~B); testo risultante dall'unificazione dei
disegni di legge di iniziativa dei senatori
Bernardinetti e De Luca Angelo e dei depu~
tati Dal Canton Maria Pia ed altri;

DERIU ed altri. ~ «Modifica dell' artico~
lo 6, quinto comma, della legge 14 febbraio
1963, n. 60, concernente il rp3ltlr.imonio edili~
zio della gestione INA~Casa » (2202);

ADAMOLI ed altri. ~ «Modifiche ed inte~
grazi ani alla legge 14 febbraio 1963, n. 60,
concernente la liquidazione del patrimonio
edilizio deHa gestione INA~Casa e istituzione
di un programma decennale di costruzione
di alloggi per lavoratori» (2292);

« Studio e progettazione di massima della
rete di comunicazione tra il centro storico
di Venezia e la terraferma» (2574);

ZANNIERed altri. ~~ « Norme interpretati-
ve deLla legge 28 lugl,io 1967, n. 641, I1iJgu3lr~
dante l'edilizia scolastica e universitaria e
piano finanziario dell'intervento per il quin-
quennio 1967-1971» (2640);

«Disposizioni per il rinnovamento, am-
modernamento e potenziamento dei servi~
zi di trasporto esercitati per mezzo della
Gestione governativa delle ferrovie Cala~
bro-Lucane ed autoservizi integrativi»
(2647);

«Modifiche e proroga delle disposizioni
della legge 11 dicembre 1952, n. 2529, e
successive modificazioni, concernenti l'im~
pianto di collegamenti telefonici neMe fra-
zioni di comune e nuclei abitati» (2653);

Deputati AMENDOLAPietro ed altri e BAR-
BI ed altri. ~ «Modifiche ed integrazioni
deLla Legge 14 febbraio 1963, n. 60, con-
cernent,e la liquidazione del patrimonio edi-
lizio della gestione INA~Casa e istituzione
di un programma decennale di costruzione
di aHoggi per lavoratori, e del decreto del
Presidente della Repubblica 11 ottobre 1963,
n. 1471, contenente il regolamento di at-
tuazione della legge medesima» (2655);

MAIER. ~ «Modifica al titolo ed all'arti~

colo 1 della l,egge 2 dic,embre 1967, n. 1232,
J1ecante provvidenze in favore di taluni ter-
ritori colpiti da terremoti» (2662).

Annunzio di deferimento a Commissioni
permanenti in sede deliberante di disegni
di legge già deferiti alle stesse Commis-
sioni in sede referente

P RES I D E N T E. Comunico che, su
richiesta unanime dei componenti la 6a Com~
missione permanente (Istruzione pubblica e
belle arti), è stato deferito in sede delibe~
rante alla Commissione stessa il disegno di
legge: Russo. ~ « Immissione nei ruoli de~
gli Istituti statali di istruzione artistica de-
gli !insegnanti non di ruolo in possesso di
parti,colari ;requisiJti» (2680), ~à deferito a
detta Commissione in sedeI1efelt"ente.

Comunico inoltre che, su richiesta unani-
me dei componenti la 8a Commissione per~
manente (Agricoltura e foreste), è stato de~
ferito in sede deliberante allla Commissione
stessa il -,-disegno di legge: SALARI.~ «E1e~

vazione del contributo annuo a carico dello
St3lto in favore del Consorzio per Ila pesca
e Il'a1cquicoltura del Trasimeno» (2626), già
defeI1iJto a detta Commissione in sede refe-
rente.

Comunico altresì che, per consentire che il
di'segno di legge d'lilnizi3lti,va dei ,deputati
DELLABRIOTTAed al'tri; TaROSed altri; LIZ-
ZERO ed altri. ~ «Norme temporanee pe['

l'assistenza s3lnirt:aJ1ia ai famHiari residenti
in Italia degli emigrati dltalian:i in Svizzera e
ai lavoratori fìrontal,ileri» (2747),testè defe-
tri,to ,in sede deliberante aNa lOa Commi'siSione
permanente, possa essere esaminato unita-
mente ai disegni di legge: BITOSSI ed altri.
~ «Estensione deLl'assistenza malattia ai

famHiari residenti ,in Iltal:ia dei lavoratori
emigrati in SViizzera e ai lavoratori frronta-
lieri » (2037); e VALSECCHIPasquale ed altri.

~ « As,s~stenza sanitarria di malattia ,in favo-
re dei lavoratori £rontaJieni ocoupati in Sviz-
zera e lJ:1ispettivifamiliari residenti in Ita:~ia,
nonchè dei familira'ri residenti dn Italia di Ia~
voratori iÌrtaHani .occupati in Svizzera})
(2218), anche questi disegni di legge, preoe-
dentemenrte deferiti wIlla loa Commiss.ione
permanente in sede .refe.I1ente, sono stati de-
feriti alla medesima CommissLone in sede
deliberante.
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Comunico infine che, su richiesta unanime

dei componenti le Commissioni riunite

1a (AffaJ]1idella Plresidenza del Consiglio e
dell'interno) e 11" (Igiene e sanità), è stato

defedto in sede deLiberante alle CO'mmission,i

stesse ill disegno di Ilegge: «Provvidenze per
l'assistenza psichiatrka » (2422~bis), ri'Sultan~
Ite daUo Sltrailoio di akruni artioo1i del disegno

di legge: «Assistenza psichiatrica e saniltà
mentale» (2422).

Concessiane di nuava termine per la presen-
taziane della relaziane sul disegna di legge
n. 2573

P RES I D E N T E. Comunica che H
P:residente della la Commissione permanen-
te (Affari della Presidenza del Consiglio e
dell'interno) ha chiesto a nome della Com-
missione stessa che, ai sensi del secondo
comma dell'articolo 32 del Regolamento,
venga conoessa, a partire dalla data odier-
na, la proroga di 10 giorni per la presen-
tazione della relazione sul disegno di legge:
Deputati CRUCIANI ed altri; LEONE Raffaele;
BARDINI ed altri; LENOCI ed altri; SCAGLIA;
RIGHETTI; ROSSI Paolo Mario ed altri; BRU-
SASCA; AMADEI Giuseppe ed altri; EVANGELI-
STI; MILIA; MILIA; LENOCI ed altri. ~ « Nor-

me a favore dei dipendenti civili dello Sta~ I
to, ex combattenti ed assimilati» (2573~
Urgenza).

Avverto che, non facendosi osservazioni,
così rimane stabilito.

Annunzia di rispaste scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. Comunico che i
Ministri competenti hanno linviarto rispaste
scrit1Je ad interrogazioni presentate da ono-

revoli senatol'i.

Tallli riSlposte saraillno pubblicate in aHe~
gato al resocanto stenografico della seduta

odierna.

Annunzia di interragaziani

P RES I D E N T E. Si dia lettura
delle interrogazioni pervenute alla Presi~
denza.

Z A N N I N I, Segretario:

CHIARIELLO. ~ Al Ministro della mari-
na mercantile. ~ Per sapere se è a sua co~
noscenza che numerosi ormeggi nel porto
di NapO'li sono ,pmticamente inutiilizzabiH
appena ~i è un po' di mare mosso.

Attuwlmente non è infrequente il casa che
le navi sianO' coS'tlrette a disormeggiare e
rifugiarsi in rada, come è accaduto poco
tempo fa al piroscafo russo ({Baltico» al'-
meggiato alla banchina 14. Tali deficienze
sono particolarmente sensibili agli armeg-
gi 14, 18, 42 e 50.

Bisogna anche aggiungere che, in caso di
£orte traversia, tutti gli ormeggi esistenti
nel porto vengono battuti dalla risacca con
danno alle navi e disorganizzazione gene-
rale, altr,e a creare uno stato d'animo in
tutti i comandanti di navi, specie estere,
contlt'aJria ad UltiMzzare il porto di NaJPoli.

L'interrogante chiede ancora di conosce.
re quali iniziative si intende prendere per
ovviare a tali inconvenienti, tenendo pre-
sente che qualsias1i spesa vervebbe larga-
mente compensata dal maggiore prestigio
che ne acquisterebbe ill porto, e dai mag-
giori guadagni che ne ricaverebbe tutta l'in-
dustria portuale. (2190)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

POLANO. ~ Al Mznistro del lavoro e del-
la previdenza sociale. ~ Per conosoere se

non intenda provvedere can la massima ur~
genza, prima della scadenza deH'attuale le-
gislatura, a migliarare le candiziani degli
ammala H ditube]1colos!Ì, e precisamente ad
adeguare alle esigenze più elementari della
vita ed al diminuita potere di acquista del~
la moneta l'attuale aSiSiallutamente inade~
guata cantributa sanatariale e past-sanata~
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riale, onde sanare la gravissima situazione
in cui si trovano attualmente gli infermi
di tbc. (7440)

POLANO. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per conoscere se non
ritenga doveroso provvedere con la massima
urgenza ~ prima della scadenza dell'attuale
legislatura ~ a dare piena soddisfazione alle
giuste e ansiose attese degli invalidi civili,
in particolare per quanto concerne: il col-
locamento, l'assegno di disoccupazione, l'au-
mento dell'as,segno vitalizio, l'assistenza sa-
niltaliÌa. (7441)

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Consi-

glio dei ministri ed ai Ministri delle finanze.
del tesoro, del bilancio e della programma-
zione economica e di grazia e giustizia ed
al Ministro senza portafoglio per la rifor-
ma della pubblica Amministrazione. ~ Pre-
messo:

a) che l'articolo 88 del regio decreto
30 dicembre 1923, n. 3269, e la circolare mi-
nisteriale 6 febbraio 1956, n. 10/140266, con-
oedono agli uffici del registro tre giorni di
tempo per restituire al contribuente gli atti
da registrare;

b) che la tabella « A » allegata alla legge
14 luglio 1957, n. 580, sui diritti e campen.
si spettanti al personale provinciale delle
tasse e delle imposte indirette sugli affari
prevede, al titolo II, n. 15, il diritto di urgen-
za di lire 200mercè il quale il contribuente
può ottenere la restituzione entro lo stesso
giorno dell'originale dell'atto registrato;

c) che i principali uffici del registro so-
no stati dotati di impianti elettromeccanici,
serviti da personale specializzato, che indi-
pendentemente dalle richieste del contri-
buente eseguono e devono eseguire la regi-
strazione nello stesso giorno,

l'interrogante chiede di conoscere se
questa normale capacità di registrazione a
vista da parte dei suddetti uffici del registro
li autorizza ad applicare ex imperio, indi-
stintamente a tutti gli atti registrati, quel
diritto di urgenza che secondo la legge sareb-
be dovuto soltanto a richiesta del contri-
buente; e se la prolungata tolleranza di que-
sta prassi da parte degli organi superiori

non sia da mettere in relazione al fatto
che alla ripartizione di quel non sempre le-
gittimo provento, istituzionalmente riser-
vato al «personale provinciale », parteci-
perebbe anche il personale dei ruoli dell'am-
ministrazione centrale del Ministero delle
finanze, nonostante che una estensione del
genere, in materia di compensi doganali, sia
stata già censurata dal Consiglio di Stato

, (sezione IV, sentenza n. 589 anno 1967).

i (7442)

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri e ai Ministri delle finanze,

d~l tesoro, del bilancio e della programma-
, ZlOne economica e di grazia e giustizia. ~

Premesso che secondo l'articolo 13 della vi.
gente legge sull'imposta di registro (regio
decreto 30 dicembre 1923, n. 3269) nessuna
pubblica autorità può concedere diminuzio-
ne nè sospendere la riscossione delle impo-
ste dovute,

l'interrogante chiede di conoscere se è
vero che nel 1964 l'Amministrazione finan-
ziaria avrebbe annullato un debito di impo-
sta di registro, circa un miliardo di imposte
suppletive di registro, accertate a Napoli a
carico di una società ivi esercente un pubbli-

C? servizio, giustificando il singolare provve-
d~mento con la motivazione della « opportu-
nItà amministrativa» che, non trovando ri-
scontro negli articoli 11 e 12 della legge di
registro, escluderebbe la legittimità di sif-
fatta rinunzia alla pretesa tributaria. (7443)

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Cansi-
glio dei ministri ed ai Ministri delle finanze,
del tesaro, del bilancia e della programma-
zione economica, di grazia e giustizia ed al
Ministro senza portafaglio per la riforma
della pubblica Amministrazione. ~ Premes-
so che per le Conservatorie dei registri im-
mobiliari è previsto un ruolo di personale
di concetto, esecutivo e ausiliario, che per
le particolari e più gravose mansioni cui è
destinato ha diritto ad una quota sul gettito
nazionale de]]a voce «emolumenti» corri-
sposti dai cittadini,

l'interrogante chiede di conoscere:

1) se è legi ttimo che gli organi finan-

ziari direttivi distacchino presso altri uffici
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il persanale dei ruali ipotecari sguarnenda~
ne le Canservatarie, aggravandO' il lavara
del rimanente personale e campramettenda
l'andamentO' del serviziO' che in alcuni casi
diventa addirittura disserviziO' (vedasi l'ar~
retrata di altre atta mesi esistente in per~
manenz'a pressa la Canservataria dei regi~
stri immobiliari di Leece);

2) se è legittima che tali distacchi di~
ventina talvalta permanenti anahe per fava~
rire impiegati che la vace pubblica indica
came raccamandati; e se sia giusta motiva
del distacco di un impiegata ipatecaria quel~
la di disimpegnare le mansiani di autista;

3) se è legittima che i dipendenti casì
distaccati cantinuina a percepire la quota
di emalumenti del servizio ipatecaria al
quale non partecipanO' e non hannO' mai par-
tecipata lasciandone ai calleghi tutti gli ane-
ri. (7444)

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Consi~

glio dei ministri ed ai Ministri delle finanze
e di g,razia e giustizia. ~ Premessa che le
imposte di suocessione oalpiscana ,istituzia-
naiImente « le trasmissioni di beni che si ve~
l1iiliiiCanaper causa di marte » (articola 1 del
regia decreta 30 dicembre 1923, n. 3270), si

chiede di canoscere se è legi'ttima che gli
uffici finanziari ~ canfandenda l'attare in
eviziiane can l'eDede « evitJto » di cui alll'arti-

cala 9 del oitata regia decJ:1eta ~ abbianO'
negata ad un cantribuente il ll1imba~so di

una imposta principale di successiane (de~
nunzi a n. 2717 VOlI. 1710, Napoli) pagata vi~
gente il salve et repete, quale cOlndiziane per

l'eseroizia deHa impugnativa giudizliaria di
un testamento 'risultata definit,ivamente in~
fondata, ed altra :Ìingent'e samma pJ:1etenda~

nO' dalla stesso atTIaJ:1e,a titala di imposta
complementare, senza che ,vi sia 'stata alcun
cal1rispandente « trasferimentO' per causa di
marte », istituendO' e riscuatenda casì, per
una stesso bene ereditaria, oltre alla « impo-
sta di suocessiane» daViUta e pagata da:ll'ere~
de effettivo (dernunzia n. 1306 voI. 1125), an-
che una impaslta di « non 'Succeslsiane » a ca~
rica dell'« aspirante erede ». (7445)

CHIARIELLO. ~ Al Presidente del Con~
siglia dei ministri ed ai Ministri delle finan~
ze, del tesara, del bilancia e della program~
maziane ecanamica ed al MinistrO' senza
partafaglia per la rifarma della pubblica
Amministraziane. ~ Premessa che il para~
grafO' 116 della Istruziane XIV sulla Can~
servaziane del catasta terreni appravata
can decreto ministeriale 10 marzO' 1949 am-
mette che la richiesta di estratti catastali
passa essere fatta aralmente, casì came
aralmente è passibile chiedere ed ottenere
il rilascia di un bigHetta ferraviaria,

si chiede di canascere:

a) se è legittima che alcuni uffici ca-
tastaH rifiutinO' di ricevere le richieste ora-
li previste dalle citate narme e pretendanO'
esclusivamente la damanda in carta bal~
lata;

b) quanta giavi alla amministraziane
finanziaria ed ai sua i buani rapporti can i
cantribuenti la dispasiziane del MinisterO'
delle finanze n. 77/3/3170 in data 13 settem~
bre 1966, can la quale si infligge la pena
pecuniaria fino a lire 10.000 altre il paga-
mentO' di lire 400 di impasta di balla, ai cit~
tadini che, lantani dall'ufficiO' catastale, ri~
valganO' a questa la richiesta mediante un
appunta scritto.

Tale presunta infraziane può essere ablia~
ta dall'incalpata mediante l'esbarsa di sa~
le duemila lire, mentre il sua accertamentO'
a verbale e la relativa perceziane castanO'
aH'eraria malta di più. (7446)

GIANGANE. ~ Al MinistrO' del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Per canascere

quali pravvedimenti intende adattare per ri~
stabilire la legalità demacratica nella stabi~
limenta del Cementificia ianica (SACIT) di
TarantO'.

Risulta, infatti, che il Direttare tecnica
dell'Azienda dattar Zuccali can il sua ripra~
vevale ed inumana campartamenta sta cal~
pestandO' tutti i diritti civili, umani e sinda~
cali nel rapparta quatidiana eon i prapri di-
pendenti, palesandO' una forte farma ma-
niaca~assessiva di razzismO' meridianale, del
tutto fuari della realtà dei tempi e della
stessa aziane di Gaverna che è impegnato
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decisamente per lo sviluppo ed il progresso
del Mezzogiorno.

Risulta inoltJ1e che detto dattaa:' Zucco[i,
dando sfogo ad una serie di provvedimenti
disciplinari ingiustificati per fatti del tutto
inesistenti e creati con false testimonianze
ott'enrute con minacce e Iritorsioni, ha creato
tra i lavoratori un clima di sospetti, timori
e sfiducia che mal si addicono in una grande
azienda modello ai fini di un sano rendimen~
to dei lavoratori ivi applicati. (7447)

MONET!. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se non ritenga giu-
sto ed opportuno, come fondatamente sem~
bra all'interrogante, di prendere atto della
decisione del Consiglio di Stato n. 1015/967
sul ricorso n. 695 del 1966 proposto dal si-
gnor Aibbadini Remo, e, conseguentemente, di
includere nelle graduatorie di cui all'ultimo
comma dell'articolo 22 della legge 28 luglio
1961, n. 831, tutti quegli insegnanti che, tro-
vandosi nelle stesse condizioni del signor
Abbadini Remo, non produssero ricorso, sia
perchè dissuasi dalla sicurezza con la quale
l'Amministrazione sosteneva l'errata inter-
pretazione del citato articolo 22, sia perchè
preoccupati per le notevoli spese che avreb-
bero dovuto sostenere per il ricorso stesso.
(7448)

BISOR!. ~ Ai Ministri della sanità e dei
lavori pubblici. ~ Per la continuazione dei
lavori occorrenti per la costruzione del nu~
va ospedale di Empoli ~ indispensabile per

quella operosa città ~ venne chiesto un con-
tributo statale di 650 milioni e fu autorevol-
mente assicurato, nello scorso settembJ1e,
che entro dicembre quel contribut() sarebbe
stato concesso. Viceversa nessuna concessio-
ne risulta ad oggi avvenuta ed i lavori per
il nuovo ospedale sono fermi, con generale
disappunto e malcontento.

Domando in quale stato si trovi la pratica
concernente quel contributo, pratica la cui
definizione merita veramente di essere con-
siderata urgente. (7449)

ROMAGNOLI CARETTONI Tulha. ~ Ai
Ministri delle finanze e del tesoro. ~ Per co-
nosoere se e quando lintendano ocquis,i~e al

Demanio l'1mmobile di Viia del POIJ1tOdi RJipa
Grande di proprietà dell'!sitituto ROiIl1ano di
S. Michele in Roma.

Risùl,ta all'intelI1rogante >che il parere del
Ministero della pubbllica listruzione è netta-
mente favoJ1evoLe e che, anzi, lo stesso Mini-
stmo aVlrebbe fatto passi ben precisi il11ordi-
ne alla soluzione Sill indicata; Itale acquisto,
infatti, consentkebbe alla DireZJione generale
delLe antichità e belle arti di nisolvere i
suoi gravi problemi di spazio nOJ1Jchè que:J.ilti.

deLla sistemazione dell'Isltituto centrale del
:restauro e del Gabinetto fotogrwico nazio-
nale chesltanno per esseI1e sf'rattalti dai lo-
cali non demaniali che attualmente oocupa-
no. (7450)

Ordine del giorno
per le sedute di martedì 27 febbraio 1968

P RES I D E N T E. Il Senato tor-
nerà a riunirsi martedì 27 febbraio in due
sedute pubbliche, la prima alle ore 10 e la
seconda alle ore 17, con il seguente ordine
del giorno:

!. Seguito della discussione del dis,egno di
legge:

FENOALTEA e NENNI Giuliana. ~ Ri-
duzione deli termini relativi alle operazioni
per la elezione delle Camere (2281).

II. Discussione dei disegni di legge:

1. Deputati CAIAZZA ed altri; COTTO-
NE ed altri; PENNACCHINI ed altri. ~

Isti,tuzione di nuove sedi di tribunale ci-
vile e penale a Civitavecchia, Marsala e
Prato (2683-Urgenza) (Approvato dalla Ca-
mera dei deputati).

2. Deputati AMODIO ed altri; CACCIA-
TORE. ~ Istituzione in Salerno di una
Sezione distaccata della Corte di appello
di Napoli (2679) (Approvato dalla Came-
ra dei deputati).

3. ALESSI. ~ Istituzione del tribunale

penale e civile di Gela (107).

4. BASILE. ~ Provvedimenti per il
>completamento del piano di linterventi
straoI1dinari a favore dellla Calabria (1795).
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MILITERNI ed alltlri. ~ Pl10rwedimentiÌ
Sltraordinari per la Calabria (1985).

SOARPINO ed altri. ~ Pmvvedimenti
per l'a tJ1:uazione di UIll piano organico di
difesa del suolo in Calabria (2199).

Provvedimenti straordinari per la Cala~
bria (2526~Urgenza).

SPEZZANO ed altri. ~ Proroga con mo~
difiche ed integrazioni delle leggi 26 no~
vembre 1955, n. 1177 e 10 luglio 1962,
n. 890, sui provvedimenti straordinari per
la Calabria (2591).

5. NENCIONI e FRANZA. ~ Estensione
alle diffusioni radio~televisive del diritto
di rettifica previsto dall'articolo 8 della
legge 8 febbraio 1948, n. 47, recante dispo~
sizioni sulla stampa (19).

III. Seguito della discussione del disegno di
legge:

Deputati ROSSI Paolo ed altri. ~ Limi~

te di età per l'ammissione alle .classi della
scuola dell'obbligo (1900) (Approvato dal-
la 8a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati).

IV. Discussione dei disegni di legge:

1. rPICCHIOTTI. ~ Modilficazione degli
articoli 99 e seguenti del Codice penale,
concernenti l'istituto della recidiva (899).

ALESSI. ~ Modmca agli articoli 99 e
100 del Codice penale sulla «recidiva»
(1286).

2. Deputati CACCIATORE ed altri. ~

Modifica degli articoli 2751 e 2778 del Co~
dice civile (2177) (Approvato dalla 4a Com~
missione permanente della Camera dei de~
putati).

3. Deputato CACCIATORE. ~ Modifica-

zione della .circoscrizione della ,Pretura di
Polla (Salerno) (1791) (Approvato dalla
4a Commissione permanente della Came-
ra dei deputati).

4. Rivalutazione dei compensi per al~
loggi forni ti dai Comuni alle truppe di
passaggio o in precaria residenza (2064).
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5. Modificazioni dell'articolo 3 della leg~
ge 15 settembre 1964, n. 755, sulla regola~
mentazione della vendita a rate (2086).

6. Riordinamento delle Facoltà di scien-
ze politiche in Facoltà di s.cienze politiche
e sociali (1830).

7. BOSCO. ~ Inclusione dei tribunali di
Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Salerno
e S. Maria Capua Vetere fra quelli cui
sono addetti magistrati di Corte di cassa~
zione in funzioni di Presidente e di Pro~
.curatore della Repubblica (891).

8. Proroga della delega contenuta nel~
l'articolo 26 della legge 26 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sanità (588).

V. Seguito della discussione della proposta
di modificazioni agli articoli 63 e 83 del
Regolamento del Senato della Repubblica
(Doc. 80).

VI. Discussione dei disegni di legge:

1. TERRACINI e SPEZZANO. ~ Del
giuramento fiscale di verità (1564) (I scrit~
to all'ordine del giorno ai sensi dell'arti-
colo 32, secondo comma, del Regola~
mento ).

2. VENTURI e ZENTI. ~ Riapertura
e proroga del termine stabilito dall'arti~
colo 12 del decreto legislativo luogotenen-
ziale 21 agosto 1945, n. 518, per la pre~
sentazione di proposte di ricompense al
valore militare (1867).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO~
NALE. ~ LUSSU e SCHIA VETTI. ~

Emendamento dell'articolo 85, comma
primo, della Costituzione della Repub-
blica (938) (Iscritto all'ordine del giorno
ai sensi dell' articolo 32, secondo comma,
del Regolamento).

4. CORNAGGIA MEDICI e MORANDI.
~ Modifica del termine di decorrenza pre-

visto dall'articolo 1 della legge 18 novem~
bre 1964, n. 1250, in materia di indennizzo
privilegiato aeronautico (1694).
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5. PELIZZO ed altri. ~ Modifica all'ar~
ticolo 152 della legge 12 novembre 1955,
n. 1137, e successive modificazioni, con~ I

cementi l'avanzamento degli ufficiali del~
l'esercito appartenenti al soppresso ruolo
degli ufficiali mutilati e invalidi riassunti
in servizio sedentario (2238).

6. GULLO. ~ Istituzione di una sezione

distaccata della Corte di appello di Ca-
tanzaro con sede in Cosenza (2334).

7. PiACE. ~ Istituzione in Pescara di

una sezione distaccata della Corte di ap-
pello dell'Aiquila (1522).

8. ANGELILLI. ~ Modifica alle norme
rdatir,e al trattamento economico dei ca-
po operai del Ministero della difesa (2137).

9. VALSEOCHI Pasquale. ~ Norme

transitorIe per la regolamentazione dei
rapporti previdenziali e assistenziali nel
t,erritorio del comune di Campione d'Ita~
lia (1558).

10. FIO&E ed altri. ~ Riscatto dei con~
tributi previdenziali da part,e degli impie-
gati esclusi dalla assicurazione invalidità
e vecchiaia prima del maggio 1939 in for-
za del limite di retribuzione (209).

VIGLIANESI ed altri. ~ Facoltà, per
gli impi,egati esclusi dall'assicurazione ob~
bligatoria generale invalidità e vecchiaia
a causa del massimal,e di contribuzione,
di costituirsi una rendita vitalizia riversi-
bile secondo ,le modalità di cui all'articolo
13 della legge 12 agosto 1962, n. 1338
(1556 ).

11. Proroga del termine indicato nell'ar~
ticolo 31 della legge 19 gennaio 1963, n. 15,
per l'emanazione di norme delegate intese
a disciplinare l'istituto dell'infortunio in
itinere (2349).

La seduta è tolta (ore 11,25).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari
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ARTOM. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per conoscere quale provvedimento intende
prendere, in via di urgenza, per salvaguar~
dare la integrità del prezioso insostituibile
materiale archivistico, oggi conservato nel.
la sede dell'Archivio di Stato di Roma in
Campo Marzio, di fronte alle condizioni di
fatiscenza dell'immobile giunte a tal pun-
to da indurre il Genio civile a richiederne
lo sgombero immediato;

per conoscere inoltre se per la sistema~
zione provvisoria del prezioso materiale non
possa essere utilizzato l'antico edificio della
caserma di Castro Pretorio, oggi non valida-
mente utilizzato dall'Esercito e che potrebbe
costituire una soddisfacente sede provvi-
soria.

Per conoscere, infine, se l'attuale vicenda
non offra l'occasione per la definitiva solu-
zione del problema dell'Archivio di Stato di
Roma di cui una parte così rilevante versa
nelle critiche condizioni sopra indicate e per
l'altra trova la non felice sistemazione nel
palazzo della Sapienza non adatto allo sco.
po e, in ogni caso, insufficiente per dimen-
sioni e funzionalità. (7153)

RISPOSTA. ~ Diversi tentativi sono stati
esperiti da questa Amministrazione al fine
di reperire una nuova sede per i tre grandi
istituti archivistici romani ~ l'Archivio di
Stato, la Soprintendenza archivistica per Il
Lazio, il Centro di fotoriproduzione, legato-
ria e restauro ~ ora allogati nel « Palazzo
della Sapienza» e nel fatiscente fabbricato
ex conventuale in vicolo Valdina, a « Cam-
po Marzio », adibito a deposito sussidiario.

Per la sistemazione dei predetti istituti è
necessario disporre di un immobile funzio-
naIe, non soltanto idoneo a custodire gli at-
tuali depositi e quelli che si costituiranno
nei prossimi anni, ma che consenta, inoltre,
la disponibilità di altri locali per sale di
studio, aule per lezioni e per la biblioteca
annessa all'Archivio, nonchè per uffici, labo-
ratori e magazzini.

In varie riunioni ~ e, per ultimo, in una
tenutasi il 6 novembre scorso ~ esponenti
qualificati di questo Ministero e di quello
dei lavori pubblici hanno concordemente ri-
tenuto che sia più conveniente, rispetto ad

ogni altra soluzione, promuovere apposito
provvedimento legislativo per il finanziamen-
to della spesa occorrente per la costruzione
di un edificio moderno e funzionale, per un
importo previsto, in linea di larga massima,
in circa 6 miliardi di lire.

Indipendentemente dall'anzidetto proble-
ma, la cui soluzione richiede naturalmente
un congruo tempo, occorre, intanto, supe-
rare la situazione determinatasi a seguito
dell'aggravamento delle condizioni statiche
delle strutture del fabbricato di «Campo
Marzio ».

A tal fine, sono in corso trattative con la
Federazione nazionale dei cavalieri del lavo-
ro per ottenere in subconcessione alcuni
spaziosi locali nel «Palazzo della Civiltà»
all'EUR.

Il Sottosegretario di Stato per l'interno

AMADEI

BASILE. ~ Al Ministro dell'interno. ~

P,er sapere se è a conosoenza, e ritiene am-
missibile o quanto. meno oompatibHe con
i doveri e le responsabilirtà di una pubblica
amministrazione, ene, a mese di dicembre
1967 inoltrato, in palese violazione di preci.
se disposizione di 1egge e malgrado le as.
sicurazioni fornite sin dallo giugno 1967 dal
Ministero dell'interno, nella risposta data
all'interrogazione n. 21592 pr,esentata alla
Camera dei deputati, l'Amministrazione pro-
vindale di Catanzaro, per l'evidente motivo
di non compromettere la instabile perma-
nenza al potere dell'assurda formula di cen-
tro-sinistra che la governa, non abbia anco-
ra approvato il bilancio preventivo per l'an.
no 1967;

e quali provvedimenti si intende adot-
tare per eliminaTe tale inconcepibile situa.
zione. (7162)

RISPOSTA. ~ Il Consiglio provinciale di

Catanzaro ha deliberato il bilancio 1967 nel-
la seduta del 27 dicembre scorso, avendo
nel frattempo superata la crisi, verificatasi
nell'ambito della maggioranza, che aveva de-
terminato un certo rallentamento nell'attivi-
tà dell'ente.
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Il prefetto, comunque, non aveva trascu~
rata dI sollecitare Il citato adempimento,
pur evitando di interferire nel processo di
chiarificazione che, come accennato, si è po~
sitivamente concluso.

Il Sottosegretario dl Stato per l'interno
GASPARI

BATTAGLIA, BER:GAMASCO. ~ Al Pre~

sidente del Consiglio dei ministri ed al Mini~
stro degli affari esteri. ~ Per richiamare la

loro attenzione sulle varie risoluzioni e rac~
comandazioni approvate, sul recente con~
flitto nel Medio Oriente, dalle Assemblee
europee, delle quali si allega il testo (1); e
per sapere se non intendano ispirare ad esse
la loro politica, 111 particolare per quanto
concerne una prossima riunione dei Min:-
stri degli esteri, raccomandata dal Parlamen~
to europeo.

Gli interroganti allegano aJtresÌ un arti~
colo (1) apparso recentemente in « Comuni
di Europa », in cui si riassumono i testi ed
i dibattiti sopra citati alle Assemblee euro~
pee. (6972)

(1) Gli allegati sono stati inviati ai com-
petenti Ministeri.

RISPOSTA. ~~ La crisi nel Medio Oriente
(alla quale SI rifenscono le raccomandazio~
ni e risoluzIOni da leI richiamate) è stata,
come è noto, oggetto dI immediato interes~
samento da parte del Consiglio di sicurezza
delle NaZIOni Unite, 111conformità alle di~
sposizioni statutane della stessa ONU, es~
sendosi raVVIsata in tale crisi una minaccia
alla pace generale.

Gli ampi dibattitI svoltisi alle Nazioni
Unite hanno infine portato all'approvazione
della risoluzione proposta dalla Gran Breta~
gna e l'unanimItà raggiunta in tale approva~
zione permette di nutrire speranze per il
concreto avvio dI una soluzione pacifica del~
la crisI. È noto come, in attuazIOne della ri-
soluzIOne anzI detta, l'ambasciatore Jarring,
come inviato personale del segretario gene~
rale U Thant, vada svolgendo approfonditi
contatti con i Governi coinvolti nel con~
flitto.

Anche i Ministri degli affari esteri dei
Paesi delle Comunità europee hanno esami-
nato, insieme con la Gran Bretagna, il pro-
blema medio orientale nel corso delle con~

,
sultazioni ministeriali dell'UEO e si sono
adoperati per cercare una soluzione del pro~
blema sia nei contatti bilaterali con i Paesi
interessati SIa mediante frequenti scambi di
vedute e consultazioni anche a mezzo delle
delegazioni presso le Nazioni Unite.

Se particolari esigenze derivanti dalle sin~
gole posizIOni nazionalI non hanno consen-
tito l'elaborazione di una linea politica eu~
ropea nei riguardi della crisi nel Medio
Oriente, può certo affermarsI che l'identità
di valutazione e l'intesa raggiunta su alcuni
punti di maggiore interesse ha avuto il suo
peso nell'azione svolta per contenere la cri~
si ed avviarla a soluzione.

La posizione dell'Italia di fronte al conflit~
to che ha investIto una regione geografica
a noi contigua e che si ripercuote su vitalI
interessi nazionali, è ispirata alla ricerca di
ogni mezzo utile ad assicurare il ritorno del~
la stabilità nella zona, tale atteggiamento
è stato ripetutamente illustrato in Parlamen-
to dal Presidente del Consiglio dei ministri e
dal Ministro degli esteri. Desidero ricordare
in particolare come il ministro Fanfani ab~
bia sottolineato nel discorso pronunciato al
Senato il 17 ottobre 1967 che il Governo ita~
llano avrebbe «cont111uato ad adoperarsi,
perchè nel rispetto della esistenza di tutti i
popoli e delle loro giuste aspirazioni di li~
bertà, di sicurezza, di svIluppo, condizioni
eque di pace siano al più presto ristabilite».

Il Sottosegretario di Stato
per gh affari esten

LUPIS

BATTAGLIA, BERGAMASCO. ~ Al PresI-
dente del Consiglio dei ministri. ~ Per cono~
scere il punto di vista italiano in ordine al-
l'adesione della Gran Bretagna al Mercato
comune, e in particolare le iniziative che il
Governo intende assumere in materia, in ar-
monia sia con la mOZIOne sulla unione politi-
ca europea presentata di recente al Senato
da 70 senatori, che si allega (1), sia con le

I relazioni presentate che con i testi approvati
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in materia daUe Assemblee europee che pu~
re si allegano (1).

Gli interroganti allegano altresì, in ordi~
ne a questo ultimo punto, un articolo (1)
apparso recentemente in {( Comuni d'Euro~
pa », in cui tali discussioni alle Assemblee
europee sono riassunte e commentate. (6973)

(1) Gli allegati sono stati inviati ai com~
petenti Ministeri.

RISPOSTA. ~ Rispondo anche a nome del
Presi'dent,e del Consiglio dei ministri.

La decisione della Gran Bretagna, seguita
dall'Irlanda, dalla Dammarca e dalla Nor~
vegia, di rinnovare la domanda di adesione
alle Comunità europee, è stata confortata,
nel corso della sua preparazione e dei suoi
successivi sviluppi, dal costante appoggio
dell'Italia, conformemente a quelli che, con
il consenso del Parlamento, il Governo ha
ritenuto essere gli interessi comuni dell'Ita~
lia e della CEE fin dal primo approccio del~
la Gran Bretagna alla Comunità nel 1960.
L'azione del Governo è stata sostenuta e sti~
molata dal consenso del mondo economico
italiano, in relazIOne ai benefici che l'am~
pliaIl1ento della Comunità apporterebbe al~
l'economia del Paese. Abbiamo pertanto so~
stenuto a Bruxelles l'urgenza di dar inizio ai
negoziatI, tanto più che la Gran Bretagna
ha riconosciuto (contrariamente alla posizio~
ne assunta nel 1961) l'opportumtà di ridur~
ne al minimo l'estensione e SI è impegnata
ad accettare ~ con la sola esigenza di ra~
glOnevoh aggiustamenti temporaneI ~ tutti
gli obblighI fondamentali del trattato di Ro~
ma, nonchè i successivi regolamenti, accor~
dI e deClsiom adottati dalla CEE. Tale po~
sjzione è sostanzIalmente condivisa da tutti
gli altri membn della CEE eccetto la Fran~
cia, nonchè dalla Commissione europea, co~
me rIsulta dal parere che questa ultima ha
formto al ConsiglIo in base alla procedura
prevista per l'adesione dei nuovi membri.

Si è d'altra parte confermato, nel corso
dell'esame della domanda inglese, affronta~
to dal ConsiglIo CEE nelle sue sessioni del
10 luglio, 2 ottobre, 23~24 ottobre, 20 no~
vembre 1967 e 111occasione delle parallele
prese di posizIOne extra~comunitarie del pre~
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sidente De Gaulle, che il Governo francese
insiste nel suo atteggiamento isolato di dis~
senso dalle predette impostazioni e valuta~
zIOni, atteggiamento che impedisce la for~
mazione della unanimità richiesta per l'ac~
cettazione della domanda.

Nella situazione che si è venuta a creare,
il Governo italiano intende continuare ad
adoperarsI SIa 111sede comumtaria sia attra~
verso i frequenti contatti bilaterali con i Go~
verni degli altri Paesi membri e con il Gover~
no inglese affinchè a questo problema di
fondamentale importanza venga data ade~
guata soluzione, che risponda agli interessi
dell 'E uropa.

Una chIara indicazione in tal senso è for~
nita dalla recente vIsita compiuta a Roma
dal ministro Brown, che ha rappresenta~
to la prima manifestazione di una ripresa
del dialogo fra il Governo britannico e gli
altri Governi interessati della CEE onde
mantenere sul piano concreto la prospettiva
di una adesione della Gran Bretagna alle Co~
munità.

Il Sottosegretario di Sta.
per gli affari esteri

LUPIS

BATTAGLIA, BERGAMASCO. ~ Al Presi~
dente del Consiglw dei ministri. ~ Per
richiamare l'attenzione del Governo sul~
la risoluzione relativa ai risultati del {( Ver~
tice Europeo» di Roma, approvata dal Par~
lamento europeo nella sua sessione di giu~
gno 1967 di cui si acclude il testo, insieme
alla relazione e al resoconto delle discussio~
ni in seduta plenaria (1); e per conoscere se
il Governo non creda opportuno assumere,
in seno al Consiglio dei ministri comunitario,
!'iniziativa della convocazione di una Confe~
renza dei ministri degli esteri, e di una sua
istituzionalizzazione, nel senso di una sua ri-
convocazione periodica a scadenze fisse, per
la progressiva fissazione di una politica este~
ra europea comune, da decidere con la par~
tecipazione e sulla base di proposte del-
l'esecutivo comunitario: iniziativa questa
che appare tanto più opportuna, in quanto
recenti risoluzioni delle tre Assemblee eu~
ropee (Parlamento europeo, Assemblea con~
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sultiva del Consiglio d'Europa, Assemblea
dell'unione europea occidentale) hanno
espresso auspicio con simile, in particolare
con riferimento al due problemi dell'aboli~
zione delle libertà politiche in Grecia e del
conflitto del Medio Oriente.

Gli interroganti allegano i testi (1) di un
articolo di recente pubblicazione in {( Comu-
ni d'Europa », in cui si ricapitolano le linee
essenziali di quelle risoluzioni ed il signifi~
cato dei dibattiti relativi, nonchè il testo
di due noti scritti di P. H. Spaak e di Dino
Del Bo sul {(Vertice» romano, i quali con~
fermano, attraverso il loro giudizio negati~
vo sul vertice, l'esigenza di una iniziatIva
italiana, quale è stata piÙ particolareggia~
tamente e compiutamente suggerita nella
mozione sull'unione politica europea pre~
sentata recentemente al Senato da 70 sena~
tori, mozione che qui esplicitamente si ri~
chiama e di cui pure si allega il testo (1) ri~
chiedendo anche e soprattutto su questo una
precisa presa di posizione del Governo.
(6974)

(1) Gli allegati sono statl inviati ai com~
petenti Ministeri.

RISPOSTA. ~ Rispondo anche a nome del

Presidente del Consiglio dei ministri.

L'azione del Governo italiano continua ad
ispirarsi al principIO che il processo di in~
tegrazione economica europea debba con~
durre ~ attraverso sviluppi graduali ~ alla
creazione di un'Europa politicamente unita
e dotata di istituzIOni democratiche e so~
vrannazionali .

In tale prospettiva è convincimento del
Governo italiano che il processo di unifica~
ZIOne europea ~ come sostanzialmente au~
spicato nel testi approvati dalle Assemblee
europee da lei ricordati ~ possa avere una

sua prima fase di realizzazione in un effica-
ce sistema di consultazione politica, che con~
senta pOI di passare ad un vero e proprio
coordinamento dell'azione politica.

Ispirandosi alla necessità di non ritardare

l'avvio a tale processo di integrazione euro~
pea, il Governo italiano ~ come è noto ~

si fece promotore, in occasione della cele~
brazJOne del decennale dei trattati di Roma.

dell'll1contro di Roma del Capi di Stato o
dI Governo del 30 maggio 1967, al quale do~
vrebbe seguire non appena possIbile ~ se~

condo il comune mtendimento ~ una altra

riunione al vertice, intesa a definire le mo~
dalità di un sistema di piÙ proficua colla
borazione politica, che potrebbe eventual-
mente prevedere la convocazione periodica
di conferenze del Capi di Stato o di Gover~
no e dei Ministri degli esteri.

Il convll1cimento del Governo italIano che
la politica di unità europea costituisce un
cardine della propria politica estera ed una
garanzia di validità della stessa è stato riaf~
fermato ~ sembra opportuno sottolinear~
lo ~ nella comunicazione del Ministro de~
gli esteri sulla politica comumtana europea
alla Camera del deputatI del 6 dicembre
1967.

In merito particolarmente alla mozione
da lei richiamata, il Governo riafferma di
considerare auspicabile che vengano affida~
tI all' esecullVO unificato della CEE nuovi
compitI oltre quelli previsti dal trattati ed è
d'avviso che tale possibilità potrà essere
concretamente valutata anche m funzione
degli sviluppi che la ripresa del dialogo su]~
la unità politica europea presenterà nei pros~
SImI mesI.

Si può inoltre sottolmeare che il Gover~

no ItalIano tiene ben presenti i suggerimen~
tI degli orgam parlamentan ed è favorevole
a che, come prospettato nella mozione, la
relazIOne al Parlamento contempli nel futu~

ro una parte dedicata all'attività svolta in

seno al Consiglio d'Europa ed all'DEO; esso
è altresì favorevole a che alla Camera dei
deputatI ed al Senato intervenga una gene~

rale dIscussIOne sulla polItIca di ll1tegrazio~

ne europea, dIscussIOne che potrà essere in~
trodotta, oltre che dalla relazione governa~
tiva, anche da una relazione parlamentare
particolarmente dedlCata alle attIvItà delle

Assemblee europee e delle delegazioni che
VI partecIpano.

Il SottosegretarIO dz Stato
per gli affan esterz

LUPIS
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BATTAGLIA, CATALDO, TRIMARCHI.
Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri dell' agncoltura e delle foreste
e dBl commercio con l' estero. ~ Gli inter~
roganti, rilevata la gravità della comunica~
zione fatta dalla « Migros )}, una delle mag~
giori organizzazioni commerciali europee di
prodotti agricoli, alm,stituto nazionale per
il commercio es tero, comunicaziOine in cui
si afferma che le caratteristiche del'le aran~
ce « Moro)} prodotte in Italia non soddisfano
più il gusto dei consumatori svizzeri;

constatato che la stessa « Migros)} ri~
tiene di poter spiegare questo mutamento
di preferenza, imputandolo ad un peggiora~
mento delle caratteristiche qualitative deJle
arance « Moro)} provenienti dall'Ita'lia, spe~
oialmente per quanto concerne caratteristi~
che varietali e grado di maturità raggiunto
dal prodotto immesso al consumo;

precisato che l'inoonveniente suesposto
si vedfica quando gli stessi importato['i el~
vetici S'i approvvigionano di prodotto di
qualità meno pregiata pres,so operato:ri rpo~
cocoscienziosi o che operano fuori delle
zone tipiche per aoquistare a prezzi più
bassi e comunque incompatibili oon l'effet~
tivo COisto delle aranCe della varietà «Mo~
ro }}di migliore qualità,

chiedono di conoscere se non ritengano
indispensabile adottare per la prossima
campagna di commeroializzazione deJle
arance, al fine di sa'lvare il buon nome del~
l'esportazione agrumicola italiana:

a) più severe misure di controllo al~

l'esportazione per impedire la spedizione di
prodotto non sufficientemente maturo e spe~
cie non rispondente allo standard varietale;

b) più severi provvedimenti a carico
di quanti esportatori tentino di evadere le
norme di qualItà, prevedendosi la sospensjo~
ne e la radiaziOine dagli Albi. (6581)

RISPOSTA. ~ Per quantO' riguarda il can~
trallo all'espartazione di prodatti agruma~

l'i, si precisa che essa viene attualmente ef~
fettuata in base alle narme in vigare, le qua~
li non prevedana alcun esame sul cantenu~
to zuccherino, ossia sul l'apparta acidi~zuc~
cheri. Detto criteria di cantrallo è stata sem~
pre avversato dalle categarie interessate, le

quali, consapevali che la nastra praduziane
nan è orientata seconda un calendaria di
praduziane che farnisca arance primaticce
dolci, sia pigmentate o nan che coprana il
periada navembre~dlcembre~metà gennaia,
intendona cammerciare una praduzione che
raggiungerebbe una maturaziane palatabile
salo in gennaia, a cominciare, ciaè, da quan~
do i frutti, solo per la pigmentaziane ester~
na, danno l'impressiane di essere gradevaJ~
mente maturi.

Circa le sanziani previste a carica degli
espartatari che tentina di evadere il can~
tralla, a che presentino merce nan atta alla
espartaziane, esse vanna, cam'è nota, da una
ammenda di lire 40 mila a lire 400 mila e,
per i reati di maggiore gravità, è prevista
anche la detenziane.

Premessa quanto sapra, mentre si riten~
gono adeguate le sanzioni previste dalle di~
sposizioni legislative in vigore per i trasgres~
sori alle norme che regalano il cantrollo in
esportazione, potranno, invece, essere poste
allo studio eventuali nuove misure di con~
trollo alla esportazione, da prendersi sul pia~
no legislativa.

Il M111lstro dell'agncoltura
e delle foreste

RESTIVO

BATTINO VITTORELLI. ~ Al Ministro
dell'agricoltura e delle foreste. ~ Per cono~
scere quali pravvedimenti intenda adottare
allo scopo di permettere un più sollecito pa~
gamenta del prezzo integrativo del grano e
quali dispasizioni abbia impartito alle sedi
provinciali dell'Ispettorato dell'alimentazia~
ne al fine di accelerare le operazioni sud~
dette;

per conoscere altresì quali provvedi~
menti abbia adattato o intenda adottare, an~
che in applicazione del Regalamento 237/67
della CEE, al fine di consentire le necessa~
rie deraghe al grado di tolleranza consenti~
to in materia di grani bianconati;

e per canoscere, infine, quali dispasizio~
ni siano state adottate o si intendano adat~
tare per venire incantra all'attesa dei comu~
ni della Basilicata colpiti dalle alluvioni e
dalle grandinate dell'estate 1967. (6910)
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RISPOSTA. ~ Nelle due provincie della Ba-
silicata, alla data dellO gennaio 1968, erano
state liquidate 25.550 domande di integra~
zione comunitaria del prezzo del grano du~
ro, pari al 67,15 per cento delle domande
complessivamente presentate (37.952); con
un importo di integrazioni pagate di ben li-
re 3.328.141.562.

Si assicura la signoria vostra onorevole
che sarà posto il massimo impegno perchè
le restanti domande vengano definite nel più
breve tempo possibile, avuto riguardo alla
esigenza di effettuare i necessari controlli.

Per quanto concerne il grano bianconato,
è noto che il nostro Paese, in considerazione
delle avversità atmosferiche che hanno dan-
neggiato le colture cerealicole in genere e
quella del grano duro in particolare, è sta~
to autorizzato, in sede comunitaria, ad ele-
vare, per la campagna di commercializzazio-
ne 1967-68, dal SO al 60 per cento il limite
massimo di bianconatura, ai fini della ven~
dita del grano duro all'organismo d'inter-
vento.

L'agevolazione è prevista dal regolamento
n. 480/67/CEE ed è stata recepita, sul pia-
no nazionale, dall'AIMA con atto discipli-
nare pubblicato nella Gazzetta Ufficiale nu~
mero 204 del 16 agosto 1967.

Per i danni subiti dalle aziende agricole
a causa delle avversità atmosferiche verifi-
catesi durante l'estate 1967 e che hanno col.
pita, in genere, soltanto le colture in atto,
il Ministero ha posto a disposizione degli
Ispettorati agrari delle province di Matera e
Potenza le somme, rispettivamente, di lire
10 milioni e di lire 20 milioni, per la con~
cessione di prestiti quinquennali di eserci-
zio, ai sensi dell'articolo 2 della legge 29
novembre 1965, n. 1314.

Tali assegnazioni consentono di effettua~
re operazioni di prestito per un volume com-
plessivo di circa lire 300 milioni per la pro~
vincia di Matera e di circa 600 milioni per
quella di Potenza; operazioni che potranno
essere utilizzate sia per far fronte alle esi-
genze di conduzione aziendale anche della
nuova annata agraria, sia per estinguere
eventuali passività derivanti da prestiti agra~

ri di esercizio e da operazioni di credito age~
volato.

Il Ministro dell'agricoltura
e delle forestE

RESTIVO

BISORI. ~ Ai Ministri dell'interno, del
bilancio e della programmazione economica,
del tesoro, delle finanze e della difesa. ~
Il sottoscritto:

premesso che l'Archivio di Stato di Ro~
ma, nel quale san custodite documentazioni
di altissimo valore e di vasta mole concer-
nenti la vita dell'Urbe ed anche dello Stato
Pontificio dall'Alto Medio Evo all'unifica~
zione d'Italia, si trova attualmente diviso
fra il Palazzo della Sapienza, bellissimo ma
inadatto, e l'ex convento delle Benedettine
di Campo Marzio, ormai fatiscente e non
più usabile, tanto che il Genio civile ne ha
ordinato lo sgambera,

domanda:

1) come il problema di una sicura, ra-
zionale, definitiva sistemazione di un archi~
via di tanta importanza per la storia univer~
sale, qual è qudla di Roma, sia valutato
dal Governo e quali misure esso ritenga di
dover adottare, a proporre al Parlamento,
con l'urgenza che 10 sgombra di Campo
Marzio esige, affinchè i preziosi materiali
conservati in quell'ArchiviO' abbiano callo~
cazione degna e passano essere agevolmente
consultati dagli studiosi in una sede mader~
namente funzionale;

2) come il Governo pensi intanto di
poter sistemare in via provvisoria i mate-
riali ~ che occupano circa undici chilome-
tri di scaffalature ~ attualmente a Campo
Marzio; e se non creda, data 1'indilaziona~
bile necessità di depositarli in una sola sede,
vasta e sicura, che a quel fine possa venir
prontamente utilizzato uno dei tanti edifici
demaniali che non sono ora praticamente
usati (per esempiO': una spaziosa caserma
in Roma). (7010)

RISPOSTA. ~ Diversi tentativi sono stati
esperiti da questa Amministrazione al fine
di reperire una nuova sede per i tre gran-
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di istituti archivistici romani ~ l'Archivio
di Stato, la Sovrintendenza archivistica per
il Lazio, il Centro di fotoriproduzione, le~
gatoria e restauro ~ ora allogati nel «Pa~
lazzo della Sapienza» e nel fatiscente fab~
bricato ex conventuale in vicolo VaI dina, a
« Campo Marzio », adibito a deposito sussi~
diario.

Per la sistemazione dei predetti istituti è
necessario disporre di un immobile funzio~
naIe, non soltanto idoneo a custodire gli at~
tuali depositi e quelli che si costituiranno
nei prossimi anni, ma che consenta, inol~
tre, la disponibilità di altri locali per sale
di studio, aule per lezioni e per la bibliote~
ca annessa all'Archivio, nonchè per uffici, la~
boratori e magazzini.

In varie riunioni ~ e, per ultimo, in una
tenutasi il 6 novembre scorso ~ esponen~

ti qualificati di questo Ministero e di quello
dei lavori pubblici hanno concordemente ri~
tenuto che sia più conveniente, rispetto ad
ogni altra soluzione, promuovere apposito
provvedimento legislativo per il finanziamen~
to della spesa occorrente per la costruzione
di un edificio moderno e funzionale, per un
importo previsto, in linea di larga massima,
in circa 6 miliardi di lire.

Indipendentemente dall'anzidetto proble~
ma, la cui soluzione richiede naturalmente
un congruo tempo, occorre, intanto, supe-
rare la situazione determinatasi a seguito
dell'aggravamento delle condizioni statiche
delle strutture del fabbricato di «Campo
Marzio ».

A tal fine, sono in corso trattative con la
Federazione nazionale dei cavalieri del la-
voro per ottenere in subconcessione alcuni
spaziosi locali nel «Palazzo della Civiltà»
all'EUR.

Il Sottosegretalio di Stato per l'interno

AMADEI

CAPONI. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per sapere se non ri-
tenga d'intervenire prontamente nei confron-
ti dell'INAM, precisamente della sede pro-
vinciale di Perugia, a causa del grave disser-
vizio che si manifesta presso la Sezione stac-
cata di Spoleto.

Tra i tanti mo,tiVi che generano il disser-
vizio è sufficiente segnalare:

1) il ritardo sistematico nella liquidazio-
ne delle indennità giornaliere che ,in media
raggiunge i 4--5 mesi dalla chiusura delle sin-
gole pratiche di malattia, causando notevoli
difficoltà familiari al lavoratore colpito dal
male;

2) l'obbligo agli iscri.tti bisognosi di
esami radiologici di prenotazione almeno 10-
15 giorni prima; perfino per gli esami urgen-
tissimi occorre la prenota'zione di qualche
giorno, a causa degli orari giornalieri ridot-
ti imposti ai medici radiologici;

3) la prenotazione obbligata anche per
qualsiasi altra visita specialistica, compresa
l'estrazione di denti.

L'interrogante, nel segnalare lo stato di
esasperato risentimento esistente tra i lavo.
ratori assistiti dalla Sezione staccata del~
!'INAM di Spoleto, chiede di conoscere in
quale maniera il Ministro intende interve-
nire e con quali concreti provvedimenti allo
scopo di garantire il soHecito espletamento
delle prestazioni agli assistiti e di evitare
che l'attuale malcontento sfoci in una le-
gittima azione di protesta. (6683)

RISPOSTA. ~ Dalle notizie all'uopo fornite

dall'INAM risulta che il pagamento del sal~
do delle indennità di malattia da parte della
sezione territoriale di Spoleto avviene, di
norma, in un periodo di tempo compreso
tra i 15~20 giorni dalla fine della malattia
stessa.

L'Istituto ha fatto presente che eccezio~
nali sospensioni della liquidazione sono do~
vute ad irregolarità o ad incompletezza del~
le certificazioni ed alla necessità di indagine
per i casi di infortunio con responsabilità
di terzi.

Sempre secondo gli elementi forniti dal-
!'Istituto le richieste di esami radiografici
vengono soddisfatte, a secondo dell'urgenza,
entro 7 giorni al massimo presso il gabinet-
to radiologico del Poliambulatorio di Spo~
leto in gestione diretta o presso quello con-
venzionato del locale ospedale civile.

Non risulta che venga richiesta la preno~
tazione per le estrazioni dentarie e nemme-
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no per le branche specialistiche per le quali
essa è per regolamento prevista. Qualche li~
mitato rinvio (2 giorni al massimo) si veri-
fica invece per taluni esami di laboratorio e,
talvolta, di cardiologia, sempre dopo un'at-
tenta valutazione dell'urgenza dell'esame ri-
chiesto.

L'Istituto ha infine precisato che alla sede
provinciale di Perugia non sono pervenute
lagnanze, da parte degli assistiti, in ordine
al funzionamento della dipendente sezione
territoriale di Spoleto.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco

CASSESE. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Per sapere lin base a quali disposizioni di
legge la SIAE e gli uffici finanziari della pro-
vincia di Salerno pretendono n pagamento
dei diritti di autore e dell'IGE dai partiti
politici, che, nelle loro sedi sociali, mettono
a disposizione dei loro iscritti, a scopo ri~
creativo, televisori e i cosiddetti flippers.
(6713)

RISPOSTA. ~ Le richieste di pagamento di
diritti d'autore da parte della SIAE per l'uso
dei televisori nelle sedi sociali dei partiti
politici, traggono sostanzialmente origine
dal principio fondamentale secondo cui lo '
autore ha il diritto esclusivo di utilizzare in
ogni forma e modo l'opera. Ciò in confor-
mità degli articoli 12, 15, 171, lettera b) e
203 della legge 22 aprile 1941, n. 633, nonchè
degli articoli 11 e l1~bis della convenzione
di Berna per la protezione delle opere lette-
rarie ed artistiche riveduta da ultimo a Bru-
xelles il 26 giugno 1948 e resa esecutiva in
Italia con legge 16 febbraio 1953, n. 247. Non
risulta esistere, d'altra parte, alcuna dispo~
sizione successiva a quelle citate che sot~
tragga agli autori i diritti loro riconosciuti
nel caso delle utilizzazioni pubbliche delle
loro opere per mezzo di apparecchi tele-
visivi.

In proposito le utilizzazioni pubbliche
per mezzo di apparecchi televisivi costitui-
scono una forma di utilizzazione distinta da

quella che avviene ad opera dell' ente eser-
cente il servizio di radiotelevisione; da ciò
consegue che l'autorizzazione concessa dal-
l'autore a detto ente riguarda solo la tra-
smissione dell'opera agli abbonati e non
comprende l'ulteriore diffusione ad opera
degli abbonati stessi presso il nuovo pubbli~
co da essi chiamato, il che appunto si veri-
fica nel caso degli apparecchi installati pres~
so circoli o sedi di partito. La diffusione
dell'opera senza il consenso dell'autore è,
altresì, tutelata penalmente dal citato arti-
colo n. 171, lettera b), della legge 22 aprile
1941, n. 633.

Quanto sopra esposto ha trovato esplici-
ta conferma nella sentenza della Corte su-
prema di cassazione 1° ottobre-13 novembre
1963, concernente appunto il caso di un te-
levisore installato in una sezione di partito,
con la quale è stato anche affermato il ca-
rattere pubblico delle utilizzazioni effettua~
te in circoli o sedi di partito.

In tali casi la SIAE richiede, quindi, per
i conto degli autori dei quali essa ha la rap-

presentanza, un corrispettivo, sul quale gra~
va l'imposta generale sull'entrata a norma
dell'articolo 1 della legge 19 giugno 1940,
n. 762, e dell'articolo 63 del regio decreto 26
gennaio 1940, n. 10.

Circa l'applicazione del diritto d'autore
giova aggiungere che, secondo quanto chia-
rito dal Ministero delle finanze con nota nu~
mero 105240 del 23 febbraio 1963, inviata al-
la Società autori ed editori, in relazione
anche alle disposizioni impartite dal Mini-
stero dell'interno con sua circolare nume-
ro 1O.15343j11690.H del 9 luglio 1961, qua-
lora gli apparecchi televisivi siano installa-
ti in circoli ricreativi provvisti di licenza per
la somministrazione di bevande alcooliche
sono dovuti anche i diritti erariali di accor-
satura, semprechè l'autorità di pubblica si~
curezza abbia ritenuto di dover rilasciare la
speciale autorizzazione prevista dall'artico-
lo 68 del testo unico di pubblica sicurezza
e l'apparecchio non sia ubicato in un loca-
le separato, anche mediante normale porta,
da quello in cui travasi lo spaccio sociale.

Quanto ai « flippers» si significa che, ove
il funzionamento di tali apparecchi sia con-
dizionato al pagamento di un certo importo,
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!'introito lordo costituito dalle somme così
corisposte dai giuocatori è soggetto al paga-
mento dei diritti erariali (articolo 1 e tabel-
la A, n. 6, della legge 26 novembre 1955, nu-
mero 1109), nonchè dell'imposta generale
sull'entrata, a norma dell'articolo 8, lette-
ra m), della legge 19 giugno 1960, n. 762.

La SIAE pertanto, in base alla convenzio-
ne del 28 dicembre 1957 stipulata con il Mi-
nistero delle finanze, approvata con decreto
ministeriale 30 giugno 1958, provvede per
conto dello Stato all'accertamento degli in-
troiti lordi realizzati con tali apparecchi,
nonchè alla liquidazione e riscossione dei
relativi tributi. Ciò si verifica anche quando
gli apparecchi stessi si trovino installati
presso sedi di partiti politici, non esistendo
alcuna norma che preveda, in tale ipotesi, la
non applicabilità dei tributi in parola.

Il Ministlo delle finanze
PRETI

CROLLALANZA. ~ Al Ministro della ma-
rina mercantile. ~ Per conoscere qrual,e fan-
damento abbia la notizia, diffusa dall'agen-
zia « Montecitorio }), secondo la quale la Fin-
mare avrebbe deciso la cessione all'arma-
mento privato di alcune linee di navigazione
ges,tiìte dalle società del gruppo, particohlJr-
mente quelle per il Sud-America, pelI' l'Africa,
dlMedio Oriente, l'Arusltralia ed illCentro-Ame-
rica.

Ciò ,sarebbe ,in pieno contrasto con la ne-
oessità dd potenziare i servizi di Hnea di pre-
minente intevesse nazi'onaile, già ridotti a
modeste pl'oporziO'ni, a fronte di quelli esi-
S'tenti nell'anteguerra, cheelfaJ'llo ges1Mi dalle
quattrO' compagnie del gruppo e sta'rebbe a
oonfermare la tendenza del Governo a smo-
bilitare gradatamente l'attività della Fin-
mare, la quale istituzionalmente è sorta per
assO'lvere ad un veI10e proprio 'selrvizio pub-
bLico nel campo della marineria nazionale.
(6982)

RISPOSTA. ~ Desidero informare l'onore-
vole interrogante che le notizie concernenti
«la cessione all'armamento privato di al-
cune linee di navigazione}) gestite da socie-

tà del gruppo Finmare non hanno alcun
fondamento, per cui deve ritenersi frutto di
equivoco e comunque inesatta la notizia di
agenzia cui fa riferimento l'onorevole inter-
rogante.

Il Mmistro della manna mercanttle
NATALI

FABIANI. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Premesso che l'intendente di finanza della
sede di estrazione del lotto (n. 10 sedi in
tutta Italia) nomina, su segnalazione del
competente direttore dena Ragioneria pro-
vinciale dello Stato, con proprio decreto da
registrarsi alla Corte dei conti, il magazzi-
niere del lotto scelto tra gli impiegati della
carriera esecutiva delle Ragionerie provin-
ciali ;

che il magazziniere prende in consegna
i valori depositati (bollettari delle giocate),
che pervengono dal magazzino centrale lotto
e ne cura la distribuzione ai ricevitori del
compantimento dietJro autorizzazione firmata
dall'intendente di finanza o dal direttore di
ragioneria (o loro delegati) e ciò previa ac-
certamento del versamento di denaro o spese
per conto dello Stato, effettuato dai ricevi-
tori richiedenti;

che, a garanzia dell'esattezza della far-
nitura, l'intendente nomina anche, con pro-
prio decreto e con le stesse formalità di cui
sopra, un «controllore}) scelto (sempre su
segnalazione del direttor'e di ragioneria) fra
H personale della carriera esecutiva della
stessa Ragioneria;

che le operazioni di preparazione alla
fornitura (cioè il controllo delle richieste di
bollettari e del denaro versato o delle anti-
cipazioni autorizzate dall'intendente, ineren-
ti alla gestione dei banchi-lotto) vengono,
ovviamente, effettuate da due appositi l'epar-
ti (uno di ragioneria e uno intendentizio),
e tali operazioni si concludono con il pas-
saggio al magazziniere dell'autorizzazione
alla fornitura (mod. 49);

che ogni sabato ciascun ricevitore del
lotto deve consegnare tempestivamente,

I prima dell'.estrazione dei numeri, le matrici
1
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delle giocate ail « delegato ai riscontri» (im-
piegato della carriera esecutiva delle Inten~
denze, appositamente nominato con decreto
ministeriale su proposta dell'intendente), il
quale, con l'ausilio di tutto il personale del
reparto « riscontri lotto », le assume in de~
posito e custodia in apposito locale, per im-
metterle poi ~ alla presenza della Commi~-
sione estrazionale di controllo, costituita
'dal prefetto, dall'intendente e dal sindaco
(o loro delegati) ~ nell'Archivio segreto lot-
to ove restano in deposito in attesa dell'estra-
zione settimanale e delle operazioni di ri-
scontro e vemifka,

l'interrogante chiede, attesa la mancanza
del personale addetto al,le suddette opera-
zioni a causa del perdurare dello sciopero dei
finanziari, sle iÌl Min,istro ritenga possibile di
effettuare, nel pieno rispetto delle norme vi.
genN, il ,ricevimento delle ,richieste per Ja
fOlrnitura dei boHettari, il ,relativo controllo
contabile ed ammi,nistrativo e l'estrazione
dal magazzino dei bollettari per la spedizio-
ne e la consegma ai banchi~lotto.

In particolare:

se, nel rispetto delle norme regolamen.
tari e della legge di contabilità generale del~
lo Stato, ritenga di potere assicurare il ser-
vizio del lotto senza esercitare ~ sia pure

indirettamente ~ pressioni indebite e lesive
del diritto di sciopero sugli impiegati inca-
ricati (magazziniere, controllore e delegato
ai riscontri), i quali verrebbero posti nella
alternativa di riprendere il servizio o di es-
sere sollevati dall'incarico rivestito;

se, sempre nel rispetto delle anzi dette
norme, ritenga di poter immettere negli in-
carichi, rivestiti dagli esperti e r,esponsabili
già nominati con formali decreti intendenti-
zi e ministeriali, altri impiegati non sciope-
ranti, dista,ccati da altre sedi, anche di car-
riera diversa dalla esecutiva, prevista dallo
apposito regolamento del lotto;

se, così facendo, ritenga di potere otte-
nere garanzia di buona amministrazione del
servizio, assicurato con elementi raccogli-
ticei ed inesperti, senza la collaborazione del
personale dei due reparti del lotto, neces-

sariamente mancante perchè in sciopero.
(7121)

RISPOSTA. ~ Il riconoscimento del diritto
di sciopero non implica per la Pubblica am~
ministrazione l'obbligo di sospendere la pro~
pria attività nei settori ove si verificano
astensioni dal lavoro. È viceversa prassi co~
stante che per eliminare o attenuare i disa~
gi derivanti al pubblico delle stesse astensio~
ni si adottino tutte quelle misure all'uopo
ritenute idonee purchè, beninteso, non risul~
tino in contrasto con il principio della li-
bertà di sciopero.

Nel quadro di tali misure rientra senza
dubbio l'accorgimento di utilizzare il perso-
nale non scioperante e talvolta anche perso-
nale estraneo per sostituire quello assente,
così come si verifica durante gli scioperi in
altri settori di pubblico interesse (ad esem-
pio: elettricità, gas, mezzi pubblici di tra-
sporto, eccetera).

Analogamente si è proceduto per assicu~
,rare alle ricevitorie del lotto, gestite da per-
sonale non interessato allo sciopero, il rifor-
nimento dei bollettari occorrenti alla rac-
colta del giuoco.

Per ovviare all'assenza del personale scio~
perante (magazzinieri e controllori scelti fra
impiegati di ragioneria) si sono adottate va~
rie misure concordate con la Ragioneria ge-
nerale dello Stato: nessuna di tali misure
ha avuto carattere intimidatorio o lesivo dei
diritti e degli interessi del personale sciope-
rante, in quanto anche l'eventuale sostitu-
zione dei magazzini eri e dei controllori è sta.
ta prevista solo a titolo provvisorio.

Le misure anzi dette hanno avuto, peral-
tro, lo scopo di salvaguardare non soltanto
gli interessi dell'Erario e dei giuocatori, ma
anche quelli del personale delle ricevitorie
del lotto, essendo questo retribuito ad aggio
sulle riscossioni (categoria gestori) ovvero
percipiente la propria retribuzione median~
te ritenuta sui fondi delle riscossioni stesse
(personale sussidiario).

È chiaro infatti che la mancata o la dimi-
nuita raccolta del giuoco reca una perdita
secca ai gestori e cagiona al personale sussi~
diario un grave ritardo nella percezione del-
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le proprie competenze. Ed è per tale motivo
che i rappresentanti delle organizzazioni sin~
dacali dei lottisti (CISL, CGIL, UIL, CISNAL)
sono ripetutamente intervenute presso l'Am~
ministrazione finanziaria per invocare un più
efficace intervento ai fini della distribuzione
dei bollettari in argomento.

L'Ispettorato del lotto e lotterie, nei limiti
del possibile, ha cercato di assecondare la ri-
chiesta, prevedendo temporanei trasferimen-
ti delle funzioni dei magazzinieri e dei con~
trollori dello stesso ruolo non partecipanti
ana astensione dal lavoro, a seconda delle
situazioni locali.

L'adozione delle eccezionali misure anzi~
dette, nella circostanza in esame, è avvenuta
nel rispetto di tutte le norme regolamentari
sui servizi del lotto e di quelle sulla conta~
bilità generale dello Stato. Va considerato,
infatti, che il servizio di magazzino, benchè
affidato a personale di ragioneria, rimane pur
tuttavia un servizio dell'Intendenza di finan~
za, tanto è vero che è !'intendente a provvede~
re con proprio decreto alla nomina del ma~
gazziniere e del controllore. In conseguenza,
a parte l'incontestabile potere deH'intenden-
te di rimuovere temporaneamente con [01'-
male provvedimento il magazziniere ed il
controllore sostimendoli con personale di~
sponibile della stessa ragioneria, non appare
illegittimo che in casi di emergenza l'inten-
dente stesso riassuma nelle proprie mani il
servizio in parola.

È lo stesso regolamento del lotto, peral~
tro, che all'articolo 399 conferisce all'inten-
dente di finanza, assistito dall'economo, il
compito di procedere a somministrazioni di
bollettari ai gestori nel caso di urgenti e
straordinarie richieste, avvalendosi di appo-
site scorte.

Il Ministro delle finanze
PRETI

FANELLI. ~ Al Ministro dei lavori pub-
plici. ~ Per conoscere quali provvedimenti
urgenti intende adottare per la riparazione
della nuova strada che collega il comune
di Falvaterra con Castro dei Volsci (Fro-
sinone). (6125)

RISPOSTA. La strada indicata dal senatore
interrogante è stata recentemente costruita,
per il primo tratto Falvaterra-Collemanno,
dall'Amministrazione provinciale di Frosino-
ne, con fondi della Cassa per il Mezzogiorno.

La natura del terreno, prevalentemente
franoso, ha però generato cedimenti del cor-
po stradale, per cui la predetta Amministra-
zione ha interessato la Cassa per il Mezzo-
giorno al fine di avere un finanziamento sup-
pletivo per opere di consolidamento.

Il consiglio di amministrazione della Cas-
sa ha approvato il progetto relativo per un
importo di lire 39 milioni.

La realizzazione dei lavori consentirà la
normalizzazione del traffico, che potrà svol-
gersi regolarmente nell'intero tratto da Fal-
va terra a Castro dei Volsci, anche se la
strada è sprovvista di manto bituminoso.

Il Ministro dei lavori pubblicI
MANCINI

GIGLIOTTI. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Premesso che !'interrogante ha proposto la
seguente interrogazione (n. 6516):

«Al Ministro dell'interno. Per conoscere
se, a suo criterio, è esatta !'interpretazione
che Il comune di Napoli, Servizio affissioni
e pubblicità, gestione IGAP, dà alla legge 5
luglio 1961, n. M1, applicando !'imposta di
pubblicità ai cartelli" si loca " e " si vende",
di comuni dimensioni, che i proprietari di
appartamenti appongono ai lati del portone
di ingresso degli edifici.

Per conoscere inoltre se, a prescindere dal-
l'interpretazione della legge, l'applicazione
di tale imposta a detti cartelli (ohe importa
la necessità per gli utenti di presentare.
prima di poter apporre il cartello, regolare
domanda all'ufficio su carta bollata da lire
400, di pagare la relativa imposta ed infine
di ottenere il provvedimento di autorizzazio~
ne con altre modalità ancora) non costitui~
sea una vessazione dei cittadini, che sareb-

I
be consigliabile, per moheplici motivi, di

i evitare.

I

Per conoscere, infine, se altri Comuni, ol~

I tre quello di Napoli, applicano !'imposta di

!

pubblicità ai cartelli sopra richiamati ».
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Premesso che, in data 4 settembre 1967, è
stato risposto nei sensi seguenti:

« Per i cartelli recanti la scritta" si loca"
o " si vende " esposti da parte dei proprieta-
ri di appartamenti all'esterno degli edifici,
per evidenti scopi pubblicitari, occorre cor-
rispondere i diritti .comunali sulle pubbliche
affissioni ai sensi dell'articolo 1, primo com-
ma, della legge 5 luglio 1961, n. 641.

L'articolo 3 della succitata legge, dà, in-
fatti, facoltà ai Comuni di autorizzare l'espo-
sizione diretta dei mezzi pubblicitari da
parte degli interessati, previo pagamenco
dei prescritti diritti di affissione, come nel
caso dei cartelli di locazione o vendita, che
vengono, di solito, apposti sui portoni degli
appartamenti offerti in vendita o in locazio-
ne e non negli appositi spazi destinati dai
Comuni alla pubblicità affissionale.

Dato Il chiaro disposto della citata dispo-
sizione legislativa, è da ritenere che anche
in altri Comuni vengono riscossi i diritti per
le affissioni dei cartelli in questione, salvo
il minor rigore rilevabile nel perseguimento
delle evasioni in quelle località dove l'uso
dei cartelli stessi è divenuto più sporadico
per la preferenza accordata a più moderni
sistemi pubblicitari ».

Considerato ,che la risposta si limita alla
legittimità della imposta sui cartelli «si
loca» e « si vende », ma non prende in esa.
me la seconda parte della interrogazione, SI
chiede di conoscere se, a parere del Ministro:

a) !'imposta di pubblicità sui cartelli
« si loca » e « si vende », di normali dimen-
sioni, apposti ai lati del portone d'ingresso
degli edifici, in considerazione anche delle
numerose formalità (domanda, autorizzazio-
ne, pagamento eccetera) e dell'onerosità del-
l'accertamento delle numerosissime evasio-
ni, sia opportuna o sia soltanto vessatoria,
e quindi da sconsigliare;

b) quali, oltre Napoli, sono i Comuni
con popolazione superiore alle 100.000 unità,
che l'applicano.

Si chiede, infine, di conoscere se, a giu-
dizio del Ministro, il comune di Napoli, in
ogni caso, ha male interpretato la legge,
avendo applicato l'imposta di pubblicità in-
vece dei diritti di affissione. (6774)

RISPOSTA. ~ Premesso che la correspon-
sione dei diritti comunali sulle pubbliche
affissioni per la esposizione dei cartelli « si
loca » e « si vende» è prevista dalle disposi-
zioni della legge 5 luglio 1961, n. 641, come
già precisato nella risposta alla precedente
interrogazione n. 6516, non si ritiene che un
comune come Napoli ~ le cui condizioni
gravemente deficitarie del bilancio sono ben
note ~ possa fare una valutazione di oppor-
tunità e rinunziare ad una entrata in consi-
derazione delle formalità, pur gravose, cui
sono soggetti i contribuenti.

La legittimità della pretesa del comune di
Napoli rende superfluo, se non addirittura
irrilevante, il quesito se in altri comuni la
applicazione dei diritti comunali sulle pub-
bliche affissioni venga effettuata, in casi
analoghi, con pari rigore.

È da notare, peraltro, che i proprietari
di appartamenti i quali si ritengano ingiu-
stamente colpiti, per l'esposizione dei pre-
detti cartelli, potranno eventualmente impu-
gnare gli accertamenti ritenuti illegittimi,
con la procedura contenziosa stabilita per
le imposte di consumo dal testo unico per
la finanza locale, approvato con regio decre-
to 14 settembre 1931, n. 1175, e successive
modificazioni, applicabile anohe per i dirit-
ti sulle pubbliche affissioni e per l'imposta
sulla pubblicità affine, in base al disposto
deJl'articolo 2, ultimo comma, della legge 5
luglio 1961, n. 641.

Il Scttosegretario di Stato per l'interno
GASPARI

LESSONA. ~ Ai Ministri delle finanze e

del tesoro. ~ L'interrogante, considerato

che lo sciopero a tempo indeterminato dei
dipendenti delle Amministrazioni finanziarie
dello Stato (Finanze e Tesoro) arreca le se-
guenti conseguenze:

a) il fermo di tutti i pagamenti dello
Stato, eccetto che dei mandati già in cassa
presso le Tesorerie provinciali gestite dalla
Banca d'Italia;

b) il fermo dei servizi catastali, che ~

tra l'altro ~ impedisce il rilascio delle cer-
tificazioni e di estratti delle mappe catasta-
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li,~con il conseguent~:~gativo riflesso :~;~
I

fa:re degli alluvionati in applicazione del~
operazioni afferenti i trasferimenti immobi~ I la legge n. 1142 del 1966;
liari; p) il ricorso, ai fini del pagamento degli

c) il fermo degli accertamenti per le im~ stipendi e delle pensioni, a procedure non
poste dirette e delle operazioni di rettifica previste dalle vigenti norme di contabilità
delle infedeli denuncie dei redditi, che van~ generale dello Stato con conseguente suc~
no a scadere al 31 dicembre 1967; cessivo pesante aggravi o di lavoro per gli

d) la sospensione della compilazione dei uffici del Tesoro;
ruoli per terreni e fabbricati per ricchezza
mobile e complementare;

e) la sospensione delle giocate del lotto
e della stessa raccolta del giuoco per difet~
to di bollettari presso le ricevitorie, con in-
gente danno per le casse erariali;

f) il ritardo nella liquidazione dei rim~
borsi dell'IGE sui prodotti esportati e nella
emissione degli ordinativi di pagamento delle
domande già liquidate, il che comporta no~
tevole danno alle medie e soprattutto alle
piccole aziende che su tali entrate fanno
affidamento per alimentare le disponibilità
liquide necessarie allo svolgimento della loro
attività;

g) il fermo dei pagamenti e delle liqui~
dazioni afferenti ad altri rimborsi per tasse
ed imposte indirette, con il conseguente ma-
turarsi d'interessi passivi a carico dell' erario;

h) il verificarsi di prescrizioni di con~
testi afferenti il contenzioso tributario;

i) la sospensione del «libero corso»
dei mandati di pagamento, emessi a favore
di enti pubblici, per mutui, sovvenzioni, rim~
borsi, partecipazioni IGE ai Comuni, eocete~
ra il che incide negativamente sulla nor~
male attività degli enti e'cl in particolare dei
Comuni e delle Provincie;

1) la sospensione della restituzione dei
depositi provvisori per il concorso a gare ed
aste pubbliche, con conseguente danno an-
che alle ditte appaltatrici;

m) la sospensione del movimento, dei
fondi per conto del Tesoro e di moneta di-
visionaria tra le sezioni di tesoreria;

n) la sospensione del ricevimento di de-
positi cauzionali che le imprese sono tenute
a costituire allorquando risultano aggiudi-
catarie di gare di appalto di lavori pubblici;

o) l'ammissione di pagamento dei tito~
li di spesa emessi dalle Amministrazioni sta~
tali periferiche ai sensi della legge n. 908 del
1960, ed in particolare di quelli emessi a

tenuto presente che il danno derivante al
bilancio dello Stato dalla sospensione delle
attività finanziarie è superiore alle modeste
richieste del personale, desidera conoscere
se non ritengano urgente comporre la ver~
tenza in atto senza addurre la giustificazio~
ne di volere comprendere le attuali richie-
ste nella riforma generale della burocrazia
della quale si parla da diversi anni senza at-
tuarla. (7105)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto

del Ministro del tesoro, comunicando che
il Governo intende affrontare il problema
delle indennità del personale dei Dicasteri
finanziari nell'ambito del riassetto generale
delle retribuzioni dei pubblici dipendenti.

Il Ministro delle finanze
PRETI

MACCARRONE. ~ Al Ministro dell'in-
terno. ~ Per sapere se risponde a verHà
la notizia secondo cui il comune di Vecchia~
no (Pisa) avrebbe venduto a privati taluni
appezzamenti di teI'feno gravati da uso ci-
vico;

per sapere se gli atti di vendita siano
stati compiuti nelle forme di legge e, quin-
di, quali sono stati i provvedimenti dell'au-
torità tutoria sugli atti sottoposti al suo
esame;

se risulta vero che taluni degli acqui-
renti abbiano già avviato deUe costruzioni,
mentre altri, a conoscenza di irregolarità
e nel timore di incorrere in qualche conse~
guenza, abbiano intavolato trattative con il
sindaco per trovar modo di annullare l'av~
venuta vendita;

se non ritenga opportuno e necessario,
per la gravità dei fatti e per la rilevanza
degli interessi colpiti, promuovere con la
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massima urgenza un'inchiesta per appura~
I

re i fatti. (6926)

RISPOSTA. ~ Con deliberazione n. 1 del 20
gennaio 1967, il Consiglio comunale di Vec~
chiano decideva di procedere all'alienazione
di alcuni lotti di terreno ~ ritenuti patrimo~
nio disponibile del Comune, come afferma~
to nella parte dispositivo. della deliberazione
~ a cinque ditte private, per promuovere

l'insediamento e lo sviluppo di iniziative in~
dustriali.

La deliberazione, integrata dei pareri fa~
vorevoli dall'Ufficio tecnico erariale e della
locale Camera di commercio, veniva esami~

nata dalla Giunta provinciale amministrati~
va di Pisa, e quindi approvata 1'11 marzo
1967, salvo tal une condizioni cautelative.

Successivamente, in sede di esame di
un'altra deliberazione del comune di Vec~
chiano, riguardante il regolamento d'uso di

alcuni terreni comunali, la Prefettura accer~
tava che tali terreni (tra i quali rientravano
le aree che il Comune aveva deciso di vende~
re a privati per lo sviluppo industriale della
zona) provenivano da una liquidazione di
usi civici.

Pertanto, la Prefettura restituiva all'Am~

ministrazione comunale la deliberazione,
avvertendo che tutte le operazioni inerenti

al godimento e allo sfruttamento dei terreni
in questione dovevano essere effettuate in

conformità alle vigenti disposizioni di legge
sul riordinamento degli usi civici.

L'Amministrazione comunale di Vecchia~
no, conformandosi a tale avviso, ha determi~
nato, con deliberazione consiliare n. 20 del

20 ottobre 1967, di inoltrare istanza al Mi~
nistero dell'agricoltura e foreste per ottene~

re l'autorizzazione a cambiare destinazione
ai terreni (circa 36 ha.) gravati da uso civico.

Da quanto esposto emerge che la questione
provocata dall'inesatta affermazione della

Amn:inistrazione comunale di Vecchiano, cir~
co. la patrimonialità e la piena disponibilità
dei terreni da destinare allo sviluppo di ini~
ziative industriali, è stata ricondotta, mercè

l'intervc;nto della Prefettura, al rispetto delle
disposizioni di legge vigenti in materia di
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usi civici, senza peraltro pregiudicare le aspi~
razioni dell'Amministrazione e della popola~
zione di Vecchiano.

Il Soltosegretarw dz Stato per l'interno
GASPARI

MASSOBRIO. ~ Al Ml11lstn dell'interno

e delle partecipaZlOni statali. ~~ Per sapere
se non ritengano opportuno intervenire nei
modi adeguati, al fine di assicurare il ri~
spetto delle norme in materia di assunzione
obbhgatoria dei sordomuti, in particolar mo-
do da péllrte delle Amministrazioni pubbliche
e delle aziende controHate dallo Stato.

Risulta, infatti, che nella stragrande mag-
gioranza dei casi detta legge sia praticamen~
te ignorata, cosicchè i sordomuti trovano
sempre molte difficoltà per inserirsi util~
mente nella società.

Si ricorda a questo proposito che i sor~
domuti sono gli unici minorati a non frui~
re di alcun assegno personale in caso di in~
digenza; assegno che invece è stato conces~
so da tempo agli altri invalidi.

Quanto sopra anche al fine di evitare che
1 i sordomuti, delusi nelle loro aspettative,

attuino delle giuste manifestazioni di pro~
testa. (6348)

RISPOSTA. ~ Si risponde, per ragioni di
competenza, in lago ed anche per conto dei
Ministri dell'interno e delle partecipazioni
statali.

Com'è noto, la legge 13 marzo 1958, nu~
mero 308, contenente norme per l'assunzio~
ne obbligatoria al lavoro dei sordomuti, è
carente di sanzione penale a carico dei sog-
getti inadempienti.

Questa Amministrazione inizialmente ha
cercato di ovviare a tale lacuna mediante la
applic:lzione dell'articolo 9 del decreto del
Presidente della Repubblica 19 febbraio 1955,
Il. 520, in base al quale l'Ispettorato del la~
varo, nell'esercizio del potere di vigilanza,
ha facoltà di diffidare i privati datori di la~
voro inadempienti, e del successivo artico~
lo 11, secondo cui è punita con un'ammenda
l'inosservanza delle disposizioni legittima-
mente Impartite dal predetto organo.
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Tale tesi, suffragata da un parere del Con~
siglio di Stato, è stata condivisa in rari casi
dalla Magistratura ordinaria, e solo finchè la
Corte di cassazione ha argomentatamente
escluso ogni possibilità di applicazione, in
materia, del citato articolo Il del decreto
del Presidente della Repubblica n. 520.

Pertanto, per integrare l'attuale tutela
prevista dalla legge n. 308 con la determi~
nazione di apposita sanzione penale, è stato
predisposto, fin dal maggio 1965, un dise~
gno di legge che trovasi tuttora all'esame del
Parlamento.

Per quanto riguarda il collocamento dei
sordomuti nel settore pubblico, si informa
che lo scrivente non ha mancato e non man~
ca di richiamare, all'occorrenza, direttamen~
te o per il tramite della Presidenza del Con~
siglio dei ministri, l'attenzione delle Ammi~
nistrazioni dello Stato e degli enti pubblici
dalle stesse vigilati sull' osservanza delle di~
sposizioni di cui alla legge in argomento.

Il Ministero delle partecipazioni statali,
per quanto di sua competenza, ha fatto pre~
sente che l'assunzione di personale sordo~
muto presso le aziende a partecipazione sta~
tale ha avuto un andamento soddisfacente
nei casi in cui le condizioni di lavoro, in rap~
porto alle singole specializzazioni aziendali,
lo hanno consentito.

Il predetto Dicastero ha precisato altresì
che il problema non ha potuto trovare an~
cora adeguata soluzione nelle aziende side~
rurgiche, meccaniche e metalmeccaniche,
dove, per la natura delle lavorazioni esegui~
te, riesce estremamente difficile occupare
personale sordomuto, nonchè presso l'azien~
da telefonica, la cui attività presuppone il
pieno possesso dei requisiti vocali e auditivi.

Per quanto concerne infine l'assistenza al~
la categoria di cui trattasi, il Ministero del~
l'interno ha comunicato di avere in corso
intese con il Dicastero del tesoro per la con~
cessione all'Ente nazionale per la protezione
e l'assistenza ai sordomuti di un contribu~
to che consenta allo stesso di incrementare
la sua meritoria attività assistenziale.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

Bosco

MINELLA MOLINARI Angiola, ADAMOLI.
~ Ai Ministri dell'interno, del lavoro e del~
la previdenza sociale e dell'industria, del
commercio e dell' artigianato. ~ Per sapere
quali provvedimenti intendono prendere nei
confronti dell'atteggiamento assunto da par~
te di molte industrie petrolifere di ricorrere
ad imprese esterne per lavori di manuten~
zione, trasporto, vigilanza ed altri di parti~
colare responsabilità e delicatezza, in vio~
lazione non solo delle vigenti disposizioni
sugli appalti di manodopera, ma delle nor~
me di sicurezza previste per il settore pe~
trolifero dalla legge 31 luglio 1934, con con~
seguente pericolo per l'incolumità dei lavo~
ratori e pubblica, come numerosi e gravi
incidenti tutti imputabili all'inosservanza
delle norme sopracitate hanno testimoniato
nel recente passato e come i sindacati hanno
ripetutamente denunciato.

In particolare, gli interroganti chiedono
ancora:

1) in quale modo specifico si intenda
intervenire in rapporto alle situazioni pre~
dette per quanto riguarda Genova e le azien~
de petrolifere delle delegazioni della Vai
Polcevera dove la stretta commistione tra
depositi o lavorazioni di olii combustibili
e le abitazioni civili rende il pericolo e le
responsabilità particolarmente gravi;

2) come sia stato mantenuto l'impegno
assunto dal Governo fin dal febbraio del
1965 in occasione della risposta ad una in~
terpellanza in materia per cui «riconoscen~
dosi la necessità di aggiornamento della
legge 31 luglio 1934 », la Direzione generale
della pubblica sicurezza, in collaborazione
con le Direzioni generali della protezione
civile e dei servizi antincendi, «aveva allo
studio la revisione della predetta disciplina,
tenendo conto anche delle legislazioni este~
re piÙ progredite in materia »;

3) come si pensi di riformare le attuali
commissioni provinciali per il controllo de~
gli esplosivi i cui compiti e la cui struttura
burocratica, priva di reale legame con il

i mondo del lavoro e della produzione, e, quin-
di, d'efficace capacità di iniziativa preventiva
e effettivo controllo, appaiono del tutto su~
perati. (6244)
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RISPO'STA. ~ Si risponde per ragioni di
competenza in luogo del Ministro dell'in~
temo ed anche per conto di quello dell'in~
dustria, commercio e artigianato.

Si premette che, dalle indagini esperite
dall'Ispettorato del lavoro di Genova, è sta~
ta accertata la liceità degli appalti concessi
dalle società «Fina italiana» e {{Total» a
termini della legge 23 ottobre 1960, n. 1369,
recante disposizioni in materia di appalti e
di interposizione nelle prestazioni di lavoro.

Il servizio di vigilanza esterna della raffi~
neria, assegnato dalla società {{ San Quiri~ '

co» ad una locale cooperativa, è estraneo
alla citata normativa sugli appalti non rien~
trando nell'attività tipica produttiva nè tra
le attività complementari dell'azienda.

Dal canto suo il Ministero dell'interno ha
comunicato che l'osservanza delle norme di
sicurezza, di cui al proprio decreto 31 lugliO'
1934 sulla lavorazione, sull'impiego e sul tra~
sporto degli alii minerali e derivati, viene ac~
certata ~ all'atto della richiesta di installa~

zione o di ampliamento degli stabilimenti ~

da appositi organi tecnici locali e dalla Com~

missione centrale consultiva per le sostanze
esplosive ed infiammabili nonchè ~ prima

dell'esercizio degli impianti stessi ~ dalle
commissiani di collaudo previste dall'artico~
lo 41 del regio decreto 20 luglio 1934, n. 1303,
e dall'articolo 48 del regolamento per la ese~
cuzione del codice della navigazione approva-
to con decreto del Presidente della Repubbli~
ca 15 febbraio 1952, n. 328.

Le norme di sicurezza in parola risultano
essere state sostanzialmente osservate nella
zona di Genova garantendo di conseguenza,
nei casi di incidenti, la sicurezza esterna.

Per quanto attiene alla elaborazione di
nuove norme per l'aggiornamento del citato
decreto ministeriale 21 luglio 1934, il pre~
detto Ministero ha fatto presente che essa
non è stata ancora completata; tale aggior-
namento sarebbe limitato, peraltro, a quelle
disposizioni che appaiono superate dai pro~
gl'essi tecmci realizzati in materia.

Lo stesso Ministero ha aggiunto che le
commissioni tecniche provinciali per le so-
stanze esplasive, previste dall'articolo 49 del
vigente testa unica delle leggi di pubblica
sicurezza, appravato con regio decreto 18

giugno 1931, n. 773, e dall'articolo 89 del
regolamento di esecuzione, approvato con
regio decreto 6 maggio 1940, n. 635, hanno
compiti strettamente tecnici tra cui, in par~
ticO'lare, quello di determinare le condizioni
alle quali debbono soddisfare i locali desti~
nati alla fabbricazione ed al deposito delle
materie espladenti. In relazione a ciò, l'ar~
ticolo 71 del disegno di legge n. 1773, recan~
te modifiche a1 vigente testo unico delle leg~
gi di pubblica sicurezza, approvato il 27
giugno 1967 dal Senato della Repubblica,
prevede la inclusione, tra i componenti del~
le Cammissioni in parola, anche di un fun-
zianario dell'Ispettarato del lavoro.

Il Ministro del lavoro
e della previdenza sociale

BO'SCO

MONNI. ~ Ai Ministri delle finanze e del
tesoro. ~ Per conoscere le ragiani a le dif-
ficoltà che hanno ritardato e ritardano la
emanazione del provvedimento che dia final-
mente corso alle istruzioni emanate, con cir-
colare telegrafica del 30 <giugnO'1967, dal Mi-
nistero deHe finanze ~ Direzione generale

delle dogane ~ per il rilasdo, a decorrere
dallo luglio 1967, agli esportatari :di farmag-
gio pecorino, parmigiano e altri delle bollet-
te mod. A/55.

L'autorizzazione impartita per tale rilascio
che avrebbe dovuto avere come conseguen-
za ,la restituzione di lire 209 per ogni chilo~
grammo di pecorino esportato a Paesi terzi,
è rimasta priva di effetti perchè condizionata
alla clausola di riserva circa il niconoscimen~
to del diritto alla restituzione subordinato
all'emanaziane di norme relative ai prodotti
ammessi, alle modalità e misure delle resti-
tuzioni. Queste nOI'me non risulta siano state
tuttara emanate e ciò crea gravi difficoltà
al mercato caseario, influendo negativamen~
te sulle contrattazioni del prezzo del latte
e sulla stessa possibilità di esportazione.

Il problema ha grave r.~peI'Oussione in Sar~
degna, data !'incidenza del settore su tutta
l'economia dell'Isola e reclama una pronta
soluzione. (6912)
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RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto

del Ministro del tesoro e si fornisce assicu-
razione alla signoria vostra onorevole che
sarà provveduto al più presto alfemanazio-
ne del provvedimento per le l estituzioni al-
l'esportazione di formaggi tipici italiani, es-
sendo in fase di conclusione le relative in-
tese fra le Amministrazioni competenti.

II Mmlstro delle finanze
PRETI

MONNI. ~ Al Ministro dell'agricO'ltura e '
delle foreste. ~ Per conoscere le ragioni di
carattere economico-sociale che lo hanno
indotto ad emanare il decreto del 23 'set-
tembre 1967 ohe approva un piano di bo-
nifica delle :valli salmastre « Isola della Don-
zelIa}} in provincia di Rovigo;

e per segnalare allo stesso Ministro che
un tale piano non tiene 'Conto delle amare
esperienze fatte nella attuazione di consimi
li imprese nel Polesine e in tutta la vasta
area del Delta padano, esperienze che di-
mostrano aleatorie l,e spese e inutili gli
sforz:i fatti per trasformare condizioni na.
turali che la situazione idro-geologica e la
forza del mare sottraggono a progettazionì
boni,ficatorie che diano garanzia di durevo
le successo;

e in pari tempo e conseguentemente per
conos:cere se invece al Ministro e ad. suoi
uffici competenti non appaia assai più op-
portuno, anche in accoglimento del voto
espresso dalla Commissione speciale del
Consiglio nazionale delle dcerche, consono
a risoluzioni adottate dal Consiglio d'Euro-
pa, conservare e anzi salvaguardare le natu-
rali e non trascurabiIi vocazioni itti:che e ve-
natorie delle valli dell'« Isola dena Donzel-
la}} che forniscono al mercato nazionale e
internazionale un considerevole prodotto
ittico molto rkerca to assicurando lavoro a
moltissimi pescatori, a stabilimenti dd. la-
vorazione e conservazione del prodotto, a
commercianti, ai retifici, ai costruttori di
natantli, agli addetti ai trasporti eccetera; e
forniscono altresì idoneo e rioco ambiente
di sosta per la selvaggina migratoria acqua-
tka ,che, attraverso una larga attività vena-

toria, procura un apporto non trascurabile
di carni ai mercati e svago a migliaia di
cacciatori;

e infine per conoscere se, alla luce delle
pur recenti esperienze, va1ga la pena di com-
promettere i ragguardevoli profitti sia eco-
nomici che sociaM attuali per affronta,re un
rischio costosissimo di un piano di bonifica
tutt'altro che facile da attuare e gravemen-
te condizionato da prevedibili 'eventi e cala-
mità naturali. (6965)

RISPOSTA. ~ Il prosciugamento delle val-
li da pesca, estese circa ettari 2 mila nel com-
prensorio dell'isola della Donzella, ha for-
mato oggetto, nel passato, di studi, indagini
e progetti e a tal proposito si ricordano il
progetto Villoresi del 1912, il progetto Bulla
del 1929, la relazione De Marchi del 1943
e il progetto Giudice-Marin-Malerba del
1952.

Le vicende belliche e, in ultimo, il proces-
so di abbassamento dei terreni del Delta pa-
dano hanno, finora, impedito la realizzazio-
ne della bonifica di dette valli, che costitui-
sce un'antica aspirazione, tuttora viva e pro-
fondamente sentita daJ18 generalità della
popolazione del comune di Perto Tolle.

Dopo l'allagamento dell'intero territorio
dell'isola della Donzella ~ avvenuto, come
è noto, nel novembre del 1966, a causa della
falla apertasi nell'argine a mare della Sac-
ca degli Scardovari ~ il Ministero ha ritenu-
to indispensabile riprendere in esame il pro-
blema della bonifica di quelle valli, tenen-
do presente, soprattutto, l'esigc:nza economi-
ca e sociale di sviluppare nella zona il pro-
cesso di valorizzazione messo in movimento
ai sensi delle leggi di riforma fondiaria, ma
rimasto condizionato dalla insufficiente di-
sponibilità dei terreni acquisiti attraverso
le procedure espropriative della riforma. Si
è presentata, cioè, la necessità di adeguare
alle attuali esigenze le dimensioni delle uni-
tà poderali a suo tempo costituite.

È inoltre da considerare che il prosciuga-
mento e la bonifica di detti complessi valli-
vi si inseriscono, per certi aspetti, anche util-
mente nel quadro degli interventi volti a mi-
gliorare l'efficienza delle difese dei territori
del Delta dall'aggressione del mare.
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In relazione alle suddette esigenze di ca-
rattere economico-sociale ed in vista della
utilità ai fini della difesa del territorio dal
mare, il Ministero ha autorizzato l'Ente
Delta padano ad elaborare un piano di mas-
sima della bonifica, che avrebbe potuto es-
sere attuata con le procedure e le modalità
di cui agli articoli 8 e 9 della legge 9 luglio
1957, n. 600.

Il piano generale di bonifica, redatto dal-
l'Ente, è stato approvato con decreto mini-
steriale 23 settembre 1967, n. 3338 ~ richIa-

mato dalla signoria vostIa onOlevole ~ pre-

via pubblicazione dell'elaborato ai termini
di legge e sulla base dei pareri te\.'nico-eco-
nomici espressi dai massimi organi consul-
tivi dello Stato (Consigli superiori dell'agri-
coltura e delle foreste e dei lavori pubblici).

In particolare, l'affermazione della signo-
ria vostra onorevole, circa la non validità
delle precedenti esperienze di bonifica valli-
va, non sembra esatta, in quanto sono evi-
denti i risultati finora conseguiti nelle valli
Pega-Rillo e Zavelea, in provincia di Ferrara,
e in quelle Mea e Moceniga. in provincia di
Rovigo, le quali assicurano già una conside-
revole produzione ed elevati redditi; come
pure potrà, tra breve, essere inserito nel pro-
cesso produttivo il complesso della valle del
Mezzano, esteso circa ettari 18 mila, già pro-
sciugato e dotato delle prime opere di cana-
lizzazione e di viabilità.

Il proseguimento di dette bonifiche valli-
ve, ivi comprese le valli dell'Isula della Don-
zelIa, sarà possibile utilizzando i mezzi fi-

nanziari che saranno messi a disposizione
del Ministero in relazione al disegno di leg~
ge, recante disposizioni per il proseguimen-

to della bonifica nei territori vallivi del Del
ta padano, attualmente all'esame della Ca-
mera dei deputati (atto n. 4649jC).

Per quanto riguarda, poi, il voto del Con~
siglio nazionale delle ricerche, circa la con~
servazione delle valli « per salvaguardare le
naturali e non trascurabili vocazioni ittiche
e venatorie », è da osservare che la pescosi-
tà delle valli da bonificare è relativamente
modesta e certamente trascurabile di fronte
alle esigenze econo'mico-sociali e alle premi-
nenti necessità di sicurezza idraulica.
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Le vocazioni ittiche e venatorie, comun-
que, potranno essere ampiamente soddisfat-
te nelle vicine valli dell'arco veneto a nord
del Po di Venezia fino alla foce dell'Adige,
ove esistono, come è noto, valli altamente
pescose e zone venatorie di notevole in-
teresse.

Infine, la bonifica e la valorizzazione eco-
nomico-agraria, prevista nel piano approva-
to dal Ministero, non è da considerare del
tutto rischiosa, in quanto il piano stesso
contiene tutti gli elementi di valutazione
che sono stati studiati ed approfonditi sia
dai progettisti che dai tecnici dello Stato, j

quali hanno concorso alla formazione dei
pareri dei sopra citati consessi consultivi.

Per concludere, si può affermare che, in
linea di principio, il Ministero non è con-
trario al mantenimento delle valli da pesca;
anzi, quando non vi ostino specifici motivi
per zone molto limitate, ne favorisce la
conservazione, anche mediante azioni di ri-
levante impegno tecnico e finanziario, come
è previsto nel programma dèl lavori in cor-
so a cura dell'Ente Delta padano e dei con-
sorzi di bonifica. Il prosciugamento, in ef-
fetti, ha luogo unicamente nella zona della
Sacca degli Scardovari.

Il Ministro dell'agricoltura
e delle foreste.

RESTIVO

MONTINI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed ai Ministri degli affari esteri
e della difesa. ~ Per richiamare la loro at-
tenzione sulla raccomandazione n. 155 (1),
approvata dall'Assemblea dell'UEO, in da-
ta 15 giugno 1967, in occasione della sua ses-
sione plenaria ~ su proposta della Com-
missione affari generali ~ relativa alla Unio-
ne politica europea.

In detta raccomandazione, il cui signifi-
cato politico pienamente coincide con quel-
lo della mozione sull'Unione politica euro-
pea recentemente presentata da 70 senatori,
si sottolinea l'urgenza dell'istituzione di una
unione politica che realizzi l'adesione della
Gran Bretagna e definisca chiaramente la
strategia europea in seno all'Alleanza arlan-
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tica e una posizione comune dell'Europa in
ordine alla non proliferazione. (7205)

(1) La raccomandazio"le è stMa trasmessa
ai competenti Ministeri.

RISPOSTA. ~ Rispondo anche a nome del
Presidente del Consiglio dei ministri e del
Ministro della difesa.

È convinzione del Governo italiano che il
processo di unificazione europea ~ auspi-

cato nella raccomandazione n. 155 dell'As-
semblea dell'DEa ~ possa avere una sua
prima fase di realizzazione in un efficace si-
stema di consultazione fra i Governi, che
consenta poi di passare ad un vero e pro-
prio coordinamento dell'azione politica.

Ispirandosi alle necessità di non ritardare
l'avvio a tale processo, il Governo italiano

~ come è noto ~ si fece promotore dell'in-
contro di Roma dei Capi di Stato o di Gover-
no dei Paesi membri df lla CEE in data 30
maggio 1967, al quale dovrebbe seguire non
appena possibile un'altra riunIone al vertice,
intesa a definire le modalità di un sistema di
più proficua collaborazione pO"Jtica.

Tale convincimento è stato riaffermato
nella comunicazione del Ministro degli este-
ri sulla politica comunitaria europea alla
Camera dei deputati il 6 dicembre 1967.

Inoltre il Governo italiano ha sempre con-
siderato l'ampliamento geografico delle Co-
munità europee un naturale e necessario svi-
luppo del sistema comunitario e pertanto
la decisione della Gran Bretagna di rinno-
vare la domanda di adesione alle Comunità
europee è stata confortata dal costante ap-
poggio dell'Italia.

Nella situazione venutasi a creare a causa
del confermato dissenso francese ad una
apertura di negoziati, il Governo italiano
intende continuare ad adoperarsi sia in sede
comunitaria sia attraverso i contatti bila-
terali con i Governi degli altri Paesi e con
il Governo britannico, affincLè a questo
proble1J1a venga data adeguata soluzione ri-
spondente all'interesse dell'Europa.

Il recente viaggio a Roma del ministro
Brown ha rappresentato la prima manife-
stazione di una ripresa del dialogo fra il Go-
verno britannico e gli altri Governi interes-

sati della CEE onde mantenere sul piano
concreto la prospettiva di una adesione del-
la Gran Bretagna alle Comunità.

Nel corso di detta visita tali intendimen-
ti sono stati confermati, e si è deciso di stu-
diare nel frattempo tutte le possibili forme
di collaborazione con la Gran Bretagna nel
settore economico in generale, e in quello
industriale in particolare, in modo da avvi-
cinare fin d'ora per quanto possibile i siste-
mi economici dei due Paesi, mentre analo-
ghe forme di collaborazione potranno esse.
re esaminate tra la Gran Bretagna e gli altri
Paesi membri della CEE che si sono dichia-
rati favorevoli.

Al tempo stesso, si potrà promuovere l'ul-
teriore avvicinamento delle Comunità agli
altri Paesi della zona europea di libero scam-
bio (l'applicazione degli accordi tariffari sti-

I pulati nel quadro del {( KC'nlledy round»
rappresenterà un notevole passo avanti in
tal senso) attraverso le formule più idonee e
opportune nel corso dei contatti ad hoc che
da parte italiana si continuerà a mantenere
con i Governi interessati.

Quanto infine ad una strategia comune
europea nell'ambito dell'Alleanza atlantica,
si rammenta ~ come indicato nella risposta
del Consiglio dell'DEa alla raccomandazio-
ne sopracitata ~ che tale materia ha fatto
oggetto di particolare studio da parte del
Consiglio atlantico che l'ha anche esamina-
ta nel corso della sua recente sessione mini-
steriale del dicembre scorso adottando in
materia specifiche decisioni che emergono
dal comunicato finale.

Da parte italiana si concorda sulla oppor-
tunità che i Paesi membri dell'DEa perven-
gano ad adottare una posizione comune nei
riguardi del problema della non prolifera-
zione delle armi nucleari. La questione in-
teressa in particolare modo l'Italia, in quan-
to unico Paese non nucleare membro del-
l'DEa che sia nel contempo membro del
Comitato dei diciotto per il disarmo, e la cui
voce in questa ultima sede potrebbe avere
tanto maggiore autorità quanto più essa fos-
se confortata dalla convergenza di vedute
con gli altri membri dell'DEa.

La posizione italiana riflette al riguardo
alcuni fondamentali interessi europei e so-
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prattutto la preoccupazione di evitare che
un eventuale trattato arrechi pregiudizio alla
instaurazione di più stretti vincoli politici
tra i popoli dell'Europa.

Il Sottosegretario dl Stato per gli affari esteri
LUPIS

PELLEGRINO, RODA. ~ Al Ministro del~
le finanze. ~ Per essere informati sui mo~

tivi che hanno portato il personale centrale
del Ministero delle finanze a proclamare uno
sciopero che ormai dura da otto giorni e
che praticamente paralizza l'attività del Di~
castero in alcuni dei suoi settori vitali (im~
poste dirette, demanio, eccetera);

e per conoscere i provvedimenti che in~
tende adottare per porre termine alla ver~
tenza. (Già interr. or. n. 176) (7108)

RISPOSTA. ~ Lo sciopero cui fa riferimen~
to la signoria vostra onorevo]e è stato re~
centemente effettuato dal personale in ser~
vizio presso alcune direzioni generali del
Ministero delle finanze, allo scopo di ottene~
re un riesame della situazione attualmente
esistente in materia di emolumenti di carat-
tere accessorio.

Il Governo intende affrontare il problema
delle indennità del personale dei Dicasteri
finanziari nell'ambito del riassetto generale
delle retribuzioni dei pubblici dipendenti.

Il Ministro delle finanze
PRETI

PIGNATELLI. ~ Al Ministro delle finan-

ze. ~ Per sapere se gli risulti che la RAI~TV
abbia pagato 62 milioni di lire a Sammy Da~
vis per un'apparizione di cinque minuti nella
trasmissione {( Il Signore delle 21 » e se lo
stesso Sammy Davis abbia adempiuto, come
e in quale misura, gli obblighi fiscali rela~
tivi a così cospicuo compenso. (6287)

RISPOSTA. ~ In ordine alla richiesta corte-
semente formulata dalla ~lgl1oria vostra
onorevole, tendente a conoscere se l'attore
Sammy Davis abbia adempiuto ed in quale
misura agli obblighi fiscali dovuti per gli

emolumenti percepiti a seguito della sua
partecipazione alla trasmissione televisiva
{( Il signore delle 21 », si comunica quanto
appresso.

Si precisa anzitutto che la somma perce.
pita dal predetto attore per la prestazione
in parola è stata di lire 4.340.000, oltre al
rimborso spese di lire 143.320.

Dalle informazioni assunte al riguardo è
risultato che su tale compenso la RAI~TV
non ha operato le ritenute di acconto pre.
viste dall'articolo 128, secondo comma, del
testo unico 29 gennaio 1958, n. 645, modifi.
cato dalla legge 21 aprile 1962, n. 226, rite
nendo che le stesse dovessero essere effet.
tuate dal signor Sergio Bernardini, da Via.
reggia, rappresentante di Sammy Davis e
con il quale lo stesso ente ha contrattato la
prestazione oggetto dell'interrogazione.

Tuttavia, neppure l'anzidetto rappresen~
tante ha eseguito la prevista ritenuta d'ac~
conto nella convinzione che tale obbligo do~
vesse incombere a tale Riccardo Cella, a
suo avviso, effettivo rappresentante in Ita~
lia del nominato artista.

Sull'attività del Cella, emigrato fin dal
1948 a Buenos Aires, e quindi non tassabile
in Italia, sono in corso approfondite indagi-
ni ad opera del comando competente della
polizia tributaria.

Analoghe indagini sono state altresì dispo~
ste nei confronti del Bernardini che ha sti-
pulato il contratto con la RAI-TV per la pre~
stazione artistica di Sammy Davis.

Allo scopo di eliminare per l'avvenire il
verificarsi di casi analoghi e per dirimere
qualsiasi incertezza circa l'interpretazione
della disposizione di legge in esame ed evi-
tare che la stessa abbia a tradursi per talu~
ne categorie di redditi in una vera e pro-
pria evasione del tributo mobiliare, il Mini-
stero delle finanze ha fornito i necessari
chiarimenti ai dipendenti organi. È stato
precisamente chiarito che i compensi di cui
trattasi vanno assoggettati alla ritenuta di
acconto a cura dei soggetti eroganti, a nulla
rilevando la particolarità dei rapporti esi~
stenti con eventuali intermediari.

Il Ministro delle finanze
PRETI
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PIRASTU. ~ Al Ministro delle finanze.
~ Per sapere se non ritenga che sia stata

valutata, in misura non rispondente al va~
lore effettivo dei fabbricati, la rendita ca~
tastale degli appartamenti di proprietà del..
l'Istituto case popolari della SMCS (Car~
bonia). Detti fabbricati, infatti, costruiti
molti anni or sono, si trovano attualmente
in uno stato di manutenzione deplorevole
e pareochi persino in condizioni assai pre~
carie di abitabilità, per cui hanno perso
molto del loro primitivo valore.

L'interrogante, pertanto, chiede di sape-
re se non ritenga opportuno intervenire per
promuovere da parte dei competenti uffi~
ci una valutazione della rendita catastale
dei fabbricati anzi detti più rispondente al
loro attuale valore reale, con una conseguen-
te riduzione dell'imposta gravante su di es-
si; imposta che, così come è stata calcola~
ta, costituisce un notevole onere per gli in~
quilini degli appartamenti, quasi tutti la~
voratori di modeste o povere condizioni
economiche. (7128)

RISPOSTA. ~ La situazione delle tariffe del

nuovo catasto edilizio urbano del comune
di Carbonia, con particolare riguardo agli
immobiJi di proprietà dell'Istituto per le
case popolari della Società mineraria car~
bonitera sarda, è già allo studio dell'Ammi~
nistrazione, la quale sta esperendo le inda~
gini del caso per appurare se nella fattispe~
cie ricorra l'applicazione dell'articolo 4/34
del decreto legislativo 8 aprile 1948, nume~
ro 514, e dell'articolo 37 del decreto del Pre~
sidente della Repubblica 1° dicembre 1949,
n. 1142, (revisione del prospetto delle tarif-
fe dell'intero comune) ovvero la applicazio~
ne dell'articolo 25 della legge 11 agosto 1939,
n. 1249, modificata dal citato decreto legisla-
tivo 8 aprile 1948, numero 514 (riclassamen-
to di singole unità immobiliari qualora, per
un triennio, il reddito effettivo risulti infe~
riore di almeno un quinto all'l1llponibile ca~
tastale ).

Si fa presente che le indagini anzi dette
hanno subito un rallentamento per il fatto
che, a quanto risulta, fra l'Istituto per le
case popolari della Società mineraria car-
bonifera sarda ed i sindacati che rappresen-

tano gli inquilini degli alloggi di proprietà
dell'Istituto non sono stati ancora stabiliti
in via definitiva i canoni di locazione per il
1967 degli alloggi stessi, canoni la cui nozio~
ne è essenziale al fine di esaminare l'attua~
le redditività effettiva di tali immobili e di
compararla ai relativi imponibili castatali.

Il Mmistlo delle finanze
PRETI

PREZIOSI, MASCIALE. ~ Ai Ministri
delle finanze e del tesoro ed al Ministro sen-
za portafoglio per la riforma della Pubblica
amministrazione. ~ Per conoscere quali

provvedimenti urgenti intendano adottare
per venire incont!ro alle 11ivendkazioni del
personale degli uffici finanziari che tendono
ad ottenere il reallizzarsi della perequaz,ione
delle competenze aocessorie, per1equazione
che fu riconosciuta quanto mai giusta anche
da parte di una Commissione, costituita a
suo tempo dal Ministro per la riforma della
pubblica amministrazione, che ebbe ad ac-
oertare la esistenza di numerosissimi: liveUi
retributi~i, indubbiamente cont'raddittori nei
settoni delle finanze e del tesoro. Trattasi di
prooedere in realtà ad runa I1edistribuzlione,
ad una riqualificazione e morallizzazione del~
la spesa interna dei vari settori, eviltando co-
sì la eSli'stent,e disparità di trattamenti eco~
nomioi tra i singoli uffioi che ha condotJto
aHe persistenti agitazioni incorso. (7104)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per conto
dei Ministri del tesoro e della riforma della
pubblica amministrazione, comunicando
che il Governo intende affrontare il proble-
ma delle indennità del personale dei Dica-
steri finanziari nell'ambito del riassetto ge~
nerale delle retribuzioni dei pubblici dipen~
denti.

Il Ministro delle finanze
PRETI

SIBILLE. ~ Al Presidente del Consiglio

de-i ministri ed al Ministro degli affari este~
ri. ~ Per conoscere il punto di vista del Go~
verno sulla raccomandazior,e n 498 rela~. ,
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tiva alla politica generale del ConsiglIo di
Europa, approvata dall'Assemblea consul~
Uva del Consiglio d'Europa nella sessione
di settembre 1967, su proposta della Com~
missione politica (doc. 2276) (1); ed m par~
ticolare per sapere se il GmreIno ItalIano
intenda prendere o abbIa preso miziative
nel senso indicato in detta nH~comandazio~
ne, m cui si enunCiano alcuni princìpl che
dovrebbero essere suggeritl in comune da~
gli Stati europeI aJle parti Interessate nel
conflitto nel Medio Oriente. (7088)

(1) La raccomandaZLOne ed il documen~

to sono stati trasmeSSI Cll competentI Ml
IUsteri.

RISPOSTA, ~ La crisI nel MedIo Oriente
alla quale SI riferisce, in parte, la raccoman~
dazIOne dell'Assemblea consultiva del Con~
siglio d'Europa da leI richiamata, è stata
oggetto di immediato mteressamento da par~
te del Consiglio di sIcurezza delle Nazioni
Unite, in conformità alle di<;posizioni statu~
tarie dell'ONU, ravvIsandosi in essa una mi~
naccia alla pace generale.

Gli ampI dIbattItI svoltisi m sede Nazioni
Unite hanno infine portato "Ill approvazione
della risoluzIOne proposta dalla Gran Breta~
gna; l'unanimità raggiunta in tale approva~
zione permette di nutrÌle speranze per il
concreto avvio di una soluzi ,n,: pacifica del~
la crisi. È noto come. in ùtt:.-..al:lOne deLla ri~
soluzione anzidetta, l'ambascÌatore Jarring,
come inviato personale del ~cgretario gene~
l'aIe U Thant. vada svolgendo approfonditi
contatti con i Governi coirl\iolti nel con~
flitto.

Anche i Ministri deglI affari esteri dei
Paesi delle Comunità europee hanno esami~
nato ~ insieme alla Gran Bretagna ~~ il pro~

blema nel corso delle consultazioni dell'UEO,
e si sono adoperati per cercare una soluzione
sia nei contatti bilaterali con i Paesi interes~
sati, sia mediante frequenti scambi di vedu~
te e consultazIOni anche a mezzo delle dele~
gazioni presso le Nazioni Unite.

Se particolari esigenze, derivanti dalle sin~
gole posIzioni nazionalI, non hanno consenti~
to l'elaborazione di una linea politica euro~
pea nei nguardi della cnsi nel MedIO Orien~
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te, può certo affermarsI che l'identità dI va~
lutazione e !'intesa raggiunta su alcuni pun~
ti di maggiore interesse ha avuto il suo peso
nell'azione svolta per contenere la crisi ed
avviarla a soluzione.

La posIzione dell'Italia di fronte al conflIt~
to che ha investito una regione geografica a
noi contigua e che si ripercuote su vitali in~
teressi nazIOnali è ispirata alla ricerca di
ogni mezzo utile ad aS~Icurare il ritorno del~
la stabilità nella zona; tale atteggiamento
è stato ripetutamente Illustrato in Parla~
mento dal Presidente del Consiglio dei mi~
nistri e dal Ministro degli esteri.

L'onorevole mmistro Fanfani ha in parti~
colare sottolineato nel discorso pronunciato
al Senato il 17 ottobre 1967 che il Governo
italiano avrebbe « continuato ad adoperarsi,
perchè nel rispetto della esistenza di tutti i
popoli e delle loro giuste aspirazioni di li~
bertà, di sicurezza, dI sviluppo, condizioni
eque di pace siano al pIÙ presto ristabilite ".

Il SottosegretarIO di Stato
per gh affari esten

LUPIS

SPEZZANO. ~ Al Mmistro dell'agrzcol.
tura e delle foreste. ~ L'in1errogante, pre~

messo che da oltre un anno è pendente la
pratica per l'ampliamento della cantina so~
ciale dI Torre Melissa;

che oltre 650 domande di assegnatari
sono giacenti da anni e, con tutta la buona
disposiziione, non possono essere accolte,

chiede di conoscere i motivi del ritardo
e se e quali provvedimenti intende prendere
per far finire questo increscioso stato di co-
se che, mentre reca grave danno agli asse~
gnatari ed ai coltivatori diretti, favorisce
glI speculatori. (6810)

RISPOSTA. ~ Nei programmi di intervento
formulati in applicazione dell'articolo 20
della legge 2 gIUgno 1961, n. 454, sono state
ammesse due domande presentate dalla so~
cietà cooperativa « Cantina sociale di Torre
Melissa ", per l'ampliamento della esistente
cantina, per la spesa preventivata, nspettiva~
mente, dI lire 137 mIlIOl1l e lire 91.126.000.
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Le due domande sono state sottoposte ~

da parte del competente ispettorato agrario
compartimentale di Catanzaro ~ alla pre~
scntta istruttona tecmco~economica, che non
ha potuto essere tempestivamente conclusa,
non avendo la cooperativa mteressata, mal~
grado le sollecitazioni ripetutamente rivol~
te, esibIto la necessaria documentazlOne.

Il predetto ufficio, pertanto, ha potuto
soltanto in data 9 novembre 1967, comple~
tare l'istruttoria e trasmettere al Mmistero
gli atti relativi, corredatI dei prescntti pa~
ren.

Il Ministero, a sua volta, con decreti, nu~
mero 27950 e n. 27947 del 2 dIcembre 1967
ha concesso, alla suddetta cooperativa, ai
sensi del citato articolo 20, per la realiz~
zazione delle anzI dette imziative due contri~
buti in conto capitale per !'importo, rispetti~
vamente, di lire 63 804.000 e lire 44.308.000,
sulla spesa riconoscmta ammissibile di lire
127.608.000 e di lire 88.616.000.

È stato, inoltre, comunicato alla Cassa di
risparmio di Calabria e Lucania il «nulla
osta}} ministeriale per la concessione alla

cooperativa medesima di due mutui integra~
tivi, rispettivamente, di lire 60.610.000 e di
lire 42.090.000, assistiti dal concorso dello
Stato nel pagamento degli interessi, ai ter~
mini dell'articolo 9 della stessa legge 2 giu~
gno 1961 n. 454.

Il MWlstro dell'agrIcoltura
e delle fares IE

RESTIVO

TERRACINI. ~ Al Ministro del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Per sapere se

siano tuttora in vigore e vengano applicate
le disposizioni contenute nelle seguenti let~
te re circolari dell'INPS:

a) n. 58089/0S del 15 maggio 1939;
b) n. 5811/GS del 15 marzo 1952;
c) n. 120752/GS del 17 novembre 1941;

relative alla corresponSlOne degli assegni
familiari ai caratisti di un natante imbarca~
ti sulla nave da loro stessi armata e retri~
bui ti alla parte nonchè ai proprietari delle
barche che facciano parte dell'equipaggio.
(6351)

RISPOSTA. ~ Si informa la signoria vostra
onorevole che le disposizioni contenute nel~
le circolari INPS n. 58089/GS del 15 mag~
glO 1939, n. 5811jGS dellS marzo 1952 e nu~
mero 120752/GS del 17 novembre 1941 (sul~
la corresponsione degli assegni familiari ai
caratisti di un natante imbarcatI sulla nave
da loro stessi armata e retnbuiti alla par~
te nonchè ai proprietan delle barche che fac~
Clano parte dell'equipaggio) non sono più
m vigore.

In particolare, per quanto concerne la cir~
colare n. 120752/GS del 17 novembre 1941
va rilevato che, a norma dell'artIcolo 1 della
legge 13 marzo 1958, n. 250, le norme sugli

assegni familiari ai piccolI pescatori trova~

no applicazlOne nei confronti dei proprietari
di barche che facciano parte dell'equipaggio,
solo nel caso in cui gli interessati risultino
associati in cooperative o compagnie.

Le stesse norme sugli assegm familiari
non possono inoltre ritenersI applicabili ai
caratisti, dato che le società di armamento
da essi costituite non hanno natura coopera~
tivistica. Ed infatti, le wcietà di armamen~
to, malgrado il sistema di retr;buzione « a]~

]a parte}} largamente diffuso Gella marine~

ria da pesca come criterio pe. la determi~
nazione della mercede in relazione a rap~
porti di lavoro subordinato, si presentano

I come organismi la cui struttura è in contra~

sto con quella degli enti cooperativi in quan~
to si dimostra manchevole dei principali re~
quisiti della cooperazione fra cui quello di
società «aperta}}.

Il MinIstro del lavoro
e della prevIdenza sOCIale

Bosco

VERONESI, ALCIDI REZZA Lea, TRI~
MARCHI. ~ Al PresIdente del Consiglio
del mirllstn, al Mmistro della pubblica
istruzione ed al Mmistro senza portafoglio
per la ncerca scientrfica. ~ Per conoscere
se i] Governo abbIa attuato uno studio su]
problema della fuga dei cervelli e, cioè,
sulla ricerca dei motivi che spingono spe~
cia]isti altamente qualificati italiani (scien~
ziatl, medici, ingegneri, ricercatori ed altri)



,';mato della Repubblica ~ 45225 ~ IV Legislatura

789' SEDUTA ASSEMBl.EA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

a lascIare il nostro Paese e ad emigrare al~
l'estero.

In particolare, per conoscere quanti del~
le predette categorie abbiano emigrato al~
l'estero a partire dall'anno 1960. (6651)

RISPOSTA. ~ Il fenomeno della « fuga dei

cervelli» è uno degli aspetti piu appariscen~
ti e piÙ preoccupantI di quel problema del
dIvario tecnologico su cui, per iniziativa ita~
liana, è stata attirata l'attenzione dei Go~
verni interessati e delle competenti organiz~
zazioni europee.

Il fenomeno investe tutti i principali Pae~
si europei ed è stato perciò motivo di stu~
dio in varie sedi, fra cui anche la Comunità
economica europea.

I dati tenuti presenti sia in quella sede che
dai vari competenti organi degli Stati inte~
ressati riguardano quasi esclusIvamente il
trasferimento di tecnici e scienziati negli
Stati Uniti e si fondano su quanto ha pub~
blicato la « National science fondation », ov~
vero il DIpartimento di Stato americano per
la giustIzIa.

Sulla base di tali informazioni risulta che
CIrca il 50 per cento degli scienziati entrati
negli Stati Uniti nell'ultimo decennio pro~
vengono dall'Europa.

In particolare per quanto riguarda il pe~
riodo 1956~62 la graduatoria fra gli Stati di
provenienza degli scienzIatI recatI si negli
StatI UmtI vede per prima la Gran Bretagna
con 4933 unità, seguita dalla Germama, dal~
la Svizzera, dai Paesi Bassi, dalla SvezIa,
dalla Francia, dalla Norvegia, dall'Italia
(con 478 umtà), dalla Grecia e da altri Sta~
ti minori.

Per il peno do 1962~66 i dati concernenti
l'ItalIa sono i seguentI' 1962 ~ 126 unità;
1963 ~ 123 umtà; 1964 ~ 73 unità; 1965 ~ 98

umtà; 1966 ~ 185 unità.

Quanto alle categorie, il maggior nume~
ro delle persone partIte dall'Italia per gli
StatI Umti erano medIci, seguono glI inge~
gneri. i chImici, i fisIci e matematIcI, gli eco~
nomIstI e sociologi.

Tale graduatona si mantiene intatta per
tUttI i 5 anni consIderati.

Non si hanno viceversa dati preCISI per
quanto riguarda il fenomeno della « fuga dei
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cervelli» verso paesi diversi dagli Stati Uni~
ti, CIÒ è facilmente comprensibile, ove si
consideri che in Italia il libero spostamento
dei cIttadini non è soggetto ad alcun con~
trollo, e che nei paesi di arrivo, solo in quel~
li anglo sassoni sussiste una precisa rileva~
ZIOne degli strameri che emigrano, data l'esi~
stenza dI una speciale legislazione in ma~
teria.

CIrca le cause immediate del fenomeno va
posto soprattutto in rilIevo che ricercatori
e tecnici tendono ad orientarsi verso istitu~
ti scientifici e società straniere non tanto,
come in genere si crede, per considerazioni
sul trattamento economico, quanto per il
desideno di poter avvantaggiarsi di condj~
ZIoni piÙ favorevoli sul piano delle attrezza~
tu re e finanziamenti per realIzzare meglIO
le loro ricerche e le conseguenti soddisfa~
ziom personali, morali e concrete.

In altre parole il problema del dIvario
tecnologIco è alla radIce dI tale fenomeno
e ne costitUIsce oltre che la causa pnncipale
anche una conseguenza, poichè l'afflusso de~
glI sCIenziati nel paesi che PIÙ favoriscono
la ricerca sCIentifica, non può che accrescere
lo squilibrio fra il potenziale di ricerca lo~
ro e quello degli Stati di provenienza degli
scienziati.

Nel caso specifico dell'Italia pesano parti~
colarmente l'esiguità, proporzionalmente al~
la spesa in altn Paesi, dei finanziamentI per
la ricerca scientifica disposti dal Governo e
dalle società Italiane, nonchè da alcune ca~
renze di ordine legislativo, cui sarebbe ur~
gente porre rimedio: SI cIta l'attesa riforma
degli studi universitan e post universitan,
Il disegno dI legge sullo stato giuridico dei
ricercato n del ConsiglIo nazionale delle ri~
cerche, Il dIsegno dI legge nguardante l'Isti~
tuto superiore dI sal1ltà recentemente ap~
provato.

Vanno altresì sottolineati i compiti e l'ope~
ra che potranno essere persegUIti dal costi~
tuendo Ministero della ricerca scientifica e
tecnologica. E conviene menzionare, infine,

Il recentissimo accordo di cooperazione
sCIentifica fra Italia e StatI Uniti che pre~
vede la realizzazione in comune dI numerose
ncerche in settori determinati e potrà con~
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tribuire a ridurre il fenomeno sopra accen~
nato.

L'azione avviata in sede interministeriale
dal Ministro degli affari esteri per realizzare
un vasto programma di cooperazione tecno~
logica sul piano europeo ha già dato tan~
gibili risultati attraverso le prime decisio~
ni adottate in sede NATO e CEE. La sua con~
tinuazione presuppone peraltro importanti

iniziative sul piano interno che investono
la competenza e la responsabIlità delle Am~
ministrazioni tecniche nella cui competen~
za rientra la promozione delle necessarie
provvidenze legislative.

Il Sottosegretario di Stato
per gll affari esteri

LUPIS


